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Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου 
κέψεις και προβληματισμοί εκατό χρόνια από την τέλεσή της  

και είκοσι πέντε χρόνια από την αναγνώρισή της 

Του τάθη Σαξίδη 

 

τις 24 Υεβρουαρίου του 1994 στην Ολομέλεια της Βουλής των 

Ελλήνων, σε πανηγυρική συνεδρίαση, ψηφίζεται ομόφωνα ο νόμος 

για την ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως Ημέρας Μνήμης για τη Γε-

νοκτονία των Ελλήνων του Πόντου (ν. 2193/24-2-1994). Σην εισηγητική 

έκθεση του νόμου έφερε στο ελληνικό Κοινοβούλιο στις 9 Δεκεμβρίου του 

προηγούμενου έτους το υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης. το προοίμιο της έκθεσης αυτής αναφέρεται, μεταξύ άλ-

λων: «τις αρχές του 1991 η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΟΚ απο-

δέχτηκε ομόφωνα πρόταση του προέδρου κ. Ανδρέα Γ. Παπανδρέου – 

ύστερα από επιστολή των Ποντίων βουλευτών του κινήματος– για κατάθε-

ση πρότασης νόμου για την επίσημη αναγνώριση από τη Βουλή των Ελλή-

νων, της Γενοκτονίας των 353.000 Ποντίων, που έγινε από τους Σούρκους 

από το 1916 ως το 1923 και για καθιέρωση της 19ης Μαΐου ως ΗΜΕΡΑ 

ΜΝΗΜΗ ΣΗ ΓΕΝΟΚΣΟΝΙΑ ΣΨΝ ΠΟΝΣΙΨΝ». Επισημαίνου-

με πως είχαν προηγηθεί το Β΄ Παγκόσμιο υνέδριο Ποντιακού Ελληνι-

σμού το 1988 με πρόεδρο τον αείμνηστο πρόεδρο της «Παναγίας ουμε-

λά» Λυκειάρχη Παναγιώτη Σανιμανίδη, όπου είχε τεθεί η πολιτική διάστα-

ση του ζητήματος της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από τον Μι-

χάλη Φαραλαμπίδη και οι αγώνες του οργανωμένου Ποντιακού Ελληνι-

σμού, με μπροστάρη την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακού Ελληνισμού 

– η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος ιδρύθηκε πολύ αργότερα, το 2002 

– για την καθιέρωση της 19ης Μαΐου ως Ημέρας Μνήμης αλλά και για την 

διεθνοποίηση και αναγνώριση της Γενοκτονίας που υπέστησαν οι πρόγονοί 

μας. 

Αναμφίβολα η ψήφιση του νόμου αυτού αποτελεί μια πολύ μεγάλη επι-

τυχία και δικαίωση των αγώνων του Οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού. 

Αποτελεί ορόσημο και σταθμό, έναυσμα και αφετηρία για νέους επιτυχείς 

αγώνες στον στίβο της διεθνοποίησης και της αναγνώρισης του ειδεχθούς 

εγκλήματος της Γενοκτονίας που υπέστησαν οι πρόγονοί μας από τους 

Νεότουρκους και τους Κεμαλιστές. Να επισημάνουμε πως στα Πρακτικά 
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της Βουλής αναφέρεται η παρουσία στην Ολομέλεια εκείνη του προέδρου 

της Π.Ο.Π.. τέφανου Σανιμανίδη και του Μιχάλη Φαραλαμπίδη. 

τα είκοσι πέντε χρόνια που πέρασαν από την ιστορική εκείνη στιγμή 

και επιτυχία ο Οργανωμένος Ποντιακός Ελληνισμός σταδιακά σημείωσε 

και άλλες επιτυχίες προς την κατεύθυνση αυτή. Η Κύπρος (19 Μαΐου 1994 

- Βουλή των Αντιπροσώπων), η ουηδία (Βουλή 11 Μαρτίου 2010 - ανα-

γνώριση των γενοκτονιών των χριστιανικών πληθυσμών Ελλήνων, Αρμενίων 

και Ασσυροχαλδαίων), η Αρμενία (24 Μαρτίου 2015 ) και η Ολλανδία 

(Βουλή 9 Απριλίου 2015 – αναγνώριση μαζί με τη γενοκτονία των Αρμενί-

ων και Ασσυρίων) είναι οι χώρες που έχουν αναγνωρίσει μέχρι τώρα τη Γε-

νοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού. Επίσης οι Πολιτείες των Ηνωμένων 

Πολιτειών Αμερικής: Νέα Τόρκη (19 Μαΐου 2002), Νιου Σζέρσεϊ (2 ε-

πτεμβρίου 2002), Κολούμπια (8 Δεκεμβρίου 2002), Νότια Καρολίνα (10 

Ιανουαρίου 2003), Σζόρτζια (3 Υεβρουαρίου 2003), Πενσιλβάνια (12 Δε-

κεμβρίου 2003), Υλόριντα (20 Απριλίου 2005), Κλίβελαντ (11 Μαΐου 

2005), Ρόουντ Άιλαντ (2008), Ιντιάνα (Δεκέμβριος 2014), Νότια Ντακότα 

(26 Υεβρουαρίου 2015), Δυτική Βιρτζίνια (24 Απριλίου 2016) με διακήρυ-

ξη του κυβερνήτη και αφορμή τη Γενοκτονία των Αρμενίων). Πολιτείες της 

Αυστραλίας: Νότια Αυστραλία (30 Απριλίου 2009), Νέα Νότια Ουαλία 

(την 1η Μαΐου 2013 η Γερουσία, και στις 12 Μαΐου η Βουλή αναγνώρισαν 

τη Γενοκτονία των Ελλήνων της Ανατολής, των Αρμενίων και των Ασσυρί-

ων), η πόλη Γουίλομπι στην περιοχή του ίδνεϊ (11 Μαΐου 2015). τον 

Καναδά, επίσης, η πόλη του Σορόντο, η Οττάβα, το Λασάλ, η Οσάβα, το 

Βανκούβερ, η Ρεγγίνα και τα διαμερίσματα του Λαβάλ και του Villeray-

Saint Michel-Parc Extension, στην ευρύτερη περιοχή του Μόντρεαλ. Σον 

Δεκέμβριο 2007 και η Διεθνής Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών 

(International Association of Genocide Scholars ή IAGS) προχώρησε σε 

αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. 

οβαρές παρεμβάσεις υπήρξαν και προς τους Διεθνείς Οργανισμούς. 

Αναφέρουμε ενδεικτικά: 

-Σην επίσκεψη στην Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών τον Ιούνιο του 1998 στην Νέα Τόρκη πολυμελούς απο-

στολής της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών ωματείων με εκλε-

κτούς επιστήμονες (Πολυχρόνης Ενεπεκίδης, Αχιλλέας Ανθεμίδης, Φάρης 

Σσιρκινίδης, Νεοκλής αρρής, Βλάσης Αγτζίδης, Φριστόδουλος Γιαλου-
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ρίδης, Βενιαμίν Καρακωνστάνογλου) και την κατάθεση σχετικού 

Memorandum. 

-Σην παρουσία με πολυμελείς αντιπροσωπείες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο (2002, 2004, 2006, 2008, 2014, 2016, 2017, 2019) με ενημερώσεις 

Βουλευτών, όχι μόνον από την Ελλάδα αλλά και από άλλες χώρες, την ε-

νημέρωση θεσμικών παραγόντων της Κομισιόν για το ζήτημα της Γενοκτο-

νίας. Μάλιστα η παρουσία του 2006 είχε ως αποτέλεσμα ώστε να συμπερι-

ληφθεί όρος στην Έκθεση της Επιτροπής Εξωτερικών Τποθέσεων υπό τον 

Camiel Eurlings, σχετικά με την πρόοδο της Σουρκίας στην πορεία προς 

την ένταξη, με τον οποίον ζητούνταν από την Σουρκία να συμφιλιωθεί με το 

ιστορικό της παρελθόν σε σχέση με τη Γενοκτονία των αδελφών Αρμενίων, 

σημείωση η οποία έλεγε ότι «ανάλογη θέση πρέπει να υιοθετήσει και για τις 

περιπτώσεις των Ελλήνων του Πόντου και των Ασσυρίων». 

-Σην εκδήλωση για τη Γενοκτονία που διοργανώθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο στις 22 Μαΐου 2018 από τον Ευρωβουλευτή κ. Νότη Μαριά και 

το υναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών υλλόγων στην Παναγία ουμελά 

την οποία παρακολούθησαν και ενημερώθηκαν σχετικά και άλλοι Έλληνες, 

Κύπριοι και εκπρόσωποι ευρωβουλευτών από άλλες χώρες καθώς και 

…δύο «παρατηρητές» από την Σουρκία. 

Δεν είναι και λίγες οι επιτυχίες στον δύσκολο μα ευγενή και ιερό αυτόν 

αγώνα. Ψστόσο ο δρόμος για τη διεθνή αναγνώριση είναι μακρύς και δύ-

σκολος, γεμάτος εμπόδια και δυσκολίες. Ας δούμε τον αγώνα των συμπα-

σχόντων και συν - παθόντων με εμάς αδελφών Αρμενίων. Ας τον μελετή-

σουμε και ας παραδειγματιστούμε. Η επιμονή και η επιμονή, η ενότητα και 

το ιερό πείσμα αλλά και ο ιερός σκοπός του αγώνα αποτελούν βασικά κίνη-

τρα για την επιτυχία του στόχου, αυτόν της διεθνούς αναγνώρισης και της 

συγνώμης από τους απογόνους αυτών οι οποίοι την διέπραξαν. Και ευγενής 

και πανανθρώπινος ο σκοπός: να μη γνωρίσει ξανά η ανθρωπότητα τέτοιου 

είδους ύβρεις. Γιατί το ειδεχθές και αποτρόπαιο έγκλημα της Γενοκτονίας 

εις βάρος οιουδήποτε λαού και αν συντελείται, ύβρης – με την αρχαιοελλη-

νική έννοια και σημασία της λέξης - κατά της ανθρωπότητας είναι. Και για 

να μη ξαναγνωρίσει η ανθρωπότητα άλλους ολοκληρωτισμούς, ολοκαυτώ-

ματα, γενοκτονίες, ξεριζωμούς και προσφυγιές πρέπει να γνωρίσει τις γενε-

σιουργούς των αιτίες, να τις αναγνωρίσει και να αγωνίζεται για να τις απο-

φεύγει. 
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Ο Ποντιακός Ελληνισμός είναι ενιαίο και αδιάσπαστο τμήμα του σύ-

μπαντος και οικουμενικού ελληνισμού. υνεκδοχικά και τα ζητήματα τα 

οποία τον απασχολούν είναι εθνικά ζητήματα. υμπερασματικά και το ζή-

τημα της Διεθνοποίησης και της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλή-

νων του Πόντου είναι Θέμα Εθνικό. Και ως τέτοιο δεν πρέπει να λείπει από 

την ατζέντα της εκάστοτε κυβέρνησης αλλά και όλων των δημοκρατικών 

κομμάτων του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Αποτελεί θέμα σεβασμού της 

ζωής και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δεν θα πρέπει να λείπει και από 

την ατζέντα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου, θεσμών υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Και ως 

τέτοιο θέμα πρέπει να υπάρχει και να προβάλλεται με δραστηριότητες μέ-

σα από κάθε ομάδα των Ελλήνων Ευρωβουλευτών αλλά και των Διπλωμα-

τικών μας Τπηρεσιών, ώστε να παραμένει διαρκώς επίκαιρο. 

Ψστόσο είναι και θέμα το οποίο υπερβαίνει τον Οργανωμένο Ποντιακό 

Ελληνισμό και τις υπάρχουσες μέχρι τώρα δομές του, αφού απαιτεί για την 

επιτυχή έκβασή του υποστήριξη πολιτική, διπλωματική και επιστημονική 

οργάνωση, μεθοδολογία και μεθοδικότητα, αφού οι διεθνείς οργανισμοί και 

τα ξένα κοινοβούλια για να αναγνωρίσουν γενοκτονίες απαιτούν επιστημο-

νικές μελέτες, τεκμήρια, διεθνή επιστημονικά συνέδρια, δημοσιεύσεις άρ-

θρων σε εγνωσμένης αξίας επιστημονικά περιοδικά, άριστα επεξεργασμένο 

ρεαλιστικό σχέδιο, επιμονή και συνέπεια στο διεκδικητικό πλαίσιο, στρατη-

γική, σωστό χρόνο αντίδρασης, οδικό χάρτη καλά σχεδιασμένων και συ-

γκροτημένων δράσεων και lobbying.  

Ο Οργανωμένος Ποντιακός Ελληνισμός, όπου γης, μόνον επικουρικά 

πλέον μπορεί και πρέπει να λειτουργήσει προς την κατεύθυνση αυτή. Και 

συμβουλευτικά, καταθέτοντας την υπερτριαντάχρονη εμπειρία κάποιων αν-

θρώπων οι οποίοι μετέφεραν στις πλάτες τους ανά την υφήλιο το ζήτημα 

αυτό. Επικουρικά μπορεί να βοηθήσει και ο απόδημος ποντιακός ελληνι-

σμός, ενημερώνοντας τις κυβερνήσεις των χωρών όπου διαβιεί αλλά και με 

δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των κατοίκων των χωρών στις 

οποίες ζει. 

Σο ζήτημα της Διεθνοποίησης και της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας 

των Ελλήνων του Πόντου είναι ζήτημα απολύτως εξειδικευμένου χειρισμού 

από ομάδα πανάξιων και ικανότατων διπλωματών, με ταχύτατα αντανακλα-

στικά, διάθεση για δουλειά και προσήλωση στο στόχο. Και τότε είναι πλέον 
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ή βέβαιον πως θα καταστεί κεφαλαιώδες ζήτημα της Εξωτερικής μας Πολι-

τικής, αιχμή του δόρατός της και αγκάθι στο μαλακό υπογάστριο της εξω-

τερικής πολιτικής αυτών που τη διέπραξαν.  

Αποτελεί, λοιπόν, θέμα πολύ λεπτών χειρισμών. Γιατί σήμερα δεν βρι-

σκόμαστε στη δεκαετία του ’80 ούτε του ’90. Γιατί σήμερα τα γεγονότα 

εκτυλίσσονται με ιλιγγιώδεις ταχύτητες και ρυθμούς και πρέπει ταχύτατα να 

αναλυθούν, να ερμηνευτούν, να κατανοηθούν, για να μπορούν κάποιοι να 

σχεδιάσουν πλάνα μακροχρόνια, πλάνα εναλλακτικά, συντονισμένες δρά-

σεις, καλοσχεδιασμένες κινήσεις. λα αυτά όμως είναι έργο ομάδας ειδι-

κών επιστημόνων, ενός Think Tank, και όχι των συνδικαλιστών του χώρου 

που θεωρούν εαυτούς επαΐοντες επί παντός του επιστητού. λα αυτά απαι-

τούν καλή γνώση του αντικειμένου, αλλά και γνώσεις διεθνούς πολιτικής, 

διεθνούς δικαίου και διπλωματίας. λα αυτά απαιτούν τη χάραξη μιας ρε-

αλπολιτίκ για το ζήτημα αυτό. Μιας πολιτικής που προϋποθέτει εξ υπαρχής 

ως δεδομένους δύο, τουλάχιστον, παράγοντες: ότι, πρώτον, εκείνος ο ο-

ποίος χαράσσει τη ρεαλπολιτίκ είναι σε θέση να συλλάβει την τρέχουσα 

αντικειμενική πραγματικότητα και ότι, δεύτερον, ο ίδιος είναι ικανός να 

συμπεριλάβει στους πολιτικούς του σχεδιασμούς την κάθε είδους εναλλα-

κτική εξέλιξη των πραγμάτων στο μέλλον. 

Ψστόσο όλα αυτά απαιτούν και ομοψυχία και ενότητα του Οργανωμέ-

νου Ποντιακού Ελληνισμού. Σην έξοδό μας από το «εγώ» και τη μετάβασή 

μας στο «εμείς». Σην ομοθυμία και τη συντονισμένη δράση. Γιατί τα εκατό 

χρόνια είναι πολλά. Γιατί οι αδικαίωτοι νεκροί μας «κουράστηκαν» να πε-

ριμένουν…Γιατί πρέπει να «σώσουμε» την επέτειο των Εκατό χρόνων από 

τη Γενοκτονία από την κατάρα του εγωισμού και της διχόνοιας. Γιατί πρέ-

πει να «σώσουμε» την επέτειο των Εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία που 

δείχνει, μέχρι τώρα τουλάχιστον, πως δεν είναι αυτή που της έπρεπε και της 

άξιζε να είναι. Γιατί μόνον ενωμένος ο Ποντιακός Ελληνισμός μπορεί να 

διεκδικήσει και να επιτύχει τον δύσκολο στόχο της αναγνώρισης της Γενο-

κτονίας που υπέστησαν οι πρόγονοί μας. Και αν δεν το ζήσουμε εμείς, του-

λάχιστον ας το ζήσουν τα παιδιά μας ή τα παιδιά των παιδιών μας. Και τότε 

πάλι δικαίωση θα είναι…  
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Η Γιορτή των Γραμμάτων στον Λαγκαδά 

Με μεγάλη επιτυχία και αθρόα συμμετοχή του κόσμου πραγματοποιήθηκε 

από το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα και το ωματείο «Παναγία ουμε-

λά», υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης, 

την Κυριακή 27 Ιανουαρίου 2019, η «Γιορτή των Γραμμάτων» και η βρά-

βευση των μαθητών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Λαγκαδά. 

την πατροπαράδοτη αυτή εκδήλωση, εδώ και μισό αιώνα, η διοίκηση του 

Ιερού Προσκυνήματος και του ωματείου «Παναγία ουμελά», έδωσε νέα 

πνοή και εξωστρέφεια, αφού κάθε χρόνο, σε συνεργασία με κατά τόπους 

σωματεία και μητροπόλεις, η διοργάνωσή της τελείται και σε άλλη πόλη. 

Έτσι λοιπόν και φέτος η «Γιορτή των Γραμμάτων» η αφιερωμένη στους 

Σρεις Ιεράρχες, προστάτες των γραμμάτων,  πραγματοποιήθηκε στην αί-

θουσα «Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός» του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού της 

Αγίας Παρασκευής Λαγκαδά, σε συνεργασία με τα Ποντιακά ωματεία: 

Ένωση Ποντίων Λαγκαδά και Περιχώρων, Ποντιακός ύλλογος Κολχικού 

«Άγιος Ευγένιος», Ποντιακός ύλλογος Πολυδενδρίου Λαγκαδά, Ποντια-

κός ύλλογος Λαχανά, Πολιτιστικός ύλλογος Δρακόντιου, Ποντιακός 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης, ο 
πρόεδρος του ωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, οι 

τιμηθέντες ιεροδιδάσκαλοι, πρωτοπρεσβύτεροι π. Ιωάννης ημαδόπουλος, π. 
Ιωάννης Υερενίδης και π. Παύλος Καρατζίδης και οι βραβευθέντες μαθητές 
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ύλλογος Πέντε Βρυσών, Πολιτιστικός ύλλογος Πολυδενδρίου Ασκού 

«Ο Υάρος», Πολιτιστικός ύλλογος Βασιλουδίου και Πολιτιστικός ύλλο-

γος Γερακαρούς «Σα Γεράκια». 

την εκδήλωση, μεταξύ άλλων, παρέστησαν ο ανεξάρτητος βουλευτής κ. 

Γεώργιος Λαζαρίζης, ο αντιπεριφεριάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Υά-

νης Παπάς, ο δήμαρχος Λαγκαδά κ. Ιωάννης Καραγιάννης, εκπρόσωποι 

της Δημοτικής Αυτοδιοίκησης, καθώς επίσης και εκπρόσωποι της Πρωτο-

βάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με εκκλησιαστικούς ύμνους και παραδοσιακά 

τραγούδια από την Φορωδία του Πολιτιστικού υλλόγου Πέντε Βρυσών, 

υπό την διεύθυνση του κ. Γεωργίου τεφανίδη. 

Ακολούθησε χαιρετισμός από την εκπρόσωπο των ποντιακών συλλόγων 

της περιοχής Λαγκαδά κα Ζωή Καρασσαβίδου. 

 

Ο χαιρετισμός της κας Ζωής Καρασαββίδου 

Εκπροσωπώντας τα Ποντιακά ωματεία του Δήμου Λαγκαδά, θα ήθελα 

να συγχαρώ την Ιερά Μητρόπολη Λαγκαδά Λητής και Ρεντίνης καθώς η 

σημερινή εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα της αλλά και το ωματείο και το 

Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα «Παναγία ουμελά» για την πρωτοβουλία 

του να τιμήσει τους μαθητές και τις μαθήτριες δημοτικού που διακρίθηκαν 

και να οργανώσει μαζί με τα Ποντιακά ωματεία του Δήμου Λαγκαδά τη 

σημερινή εκδήλωση προς τιμήν των Σριών Ιεραρχών. 

Σα Ποντιακά ωματεία του Δήμου Λαγκαδά έχουν δείξει έμπρακτα ότι 

βρίσκονται δίπλα στο ωματείο και στο Ιερό Προσκύνημα «Παναγία ου-

μελά». Σα ποντιόπουλα του Δήμου Λαγκαδά βρίσκονται κάθε Ιούλιο στα 

υψώματα του Βερμίου, στο θρονί της ουμελιώτισσας, στηρίζοντας τον 

θεσμό του υναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών ωματείων στην Πανα-

γία ουμελά είτε ως συμμετέχοντες είτε ως μέλη της Οργανωτικής επιτρο-

πής. Επιπλέον, τα Ποντιακά ωματεία του Δήμου Λαγκαδά συμμετέχουν 

ανελλιπώς στον λαμπρό εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου συνοδεύοντας 

στη λιτάνευση την Παντάνασσα του Πόντου και συμμετέχοντας στα καλλι-

τεχνικά δρώμενα. 

Έτσι και εμείς ως «παιδιά» της ουμελάς, στο πλαίσιο της προσπάθειας 

μας να διατηρήσουμε άσβεστη την παράδοση και να συμβάλλουμε στη 

διάδοση του Ποντιακού Πολιτισμού θελήσαμε να φέρουμε τον Θεσμό της 
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Γιορτής των Γραμμάτων στην έδρα του δήμου μας, στο Λαγκαδά. Ένας 

θεσμός που μετράει πενήντα έτη. Σα Ποντιακά ωματεία του Δήμου μας 

έχουν αποδείξει ότι στηρίζουν πρωτοβουλίες σαν τη σημερινή και υπόσχο-

νται στο μέλλον να υπάρξουν και άλλες. 

Η πραγματοποίηση της Γιορτής των Γραμμάτων στην πόλη του Λα-

γκαδά ήταν για εμάς μια επιθυμία χρόνων. Σον περασμένο επτέμβριο, και 

ύστερα από αίτημα μας στο ωματείο «Παναγία ουμελά», αποφασίστηκε 

το 2019 η εκδήλωση αυτή να πραγματοποιηθεί στο δήμο μας. Μια κίνηση 

πολύ σημαντική για εμάς καθώς το 2019 αποτελεί έτος συμπλήρωσης ενός 

αιώνα από τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου αλλά και έτος κοινών 

δράσεων και εκδηλώσεων για τα Ποντιακά ωματεία του Δήμου μας. 

 

Ο χαιρετισμός του κ. Γεώργιου Σανιμανίδη 

τη συνεχεία ο πρόεδρος του ωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώρ-

γιος Σανιμανίδης απηύθυνε χαιρετισμό στους παριστάμενους και ευχα-

ρίστησε τον σεβασμιότατο Μητροπολίτη Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. 

Ιωάννη, ο οποίος από την πρώτη στιγμή αγκάλιασε την εκδήλωση, ενώ πα-

ράλληλα αναφέρθηκε στον θεσμό της εορτής των γραμμάτων και της βρά-

βευσης των μαθητών στον Πόντο και στη Μικρά Ασία, και στην ενίσχυση 

της Ελληνικής Παιδείας από της Κοινότητες των Ελλήνων, οι οποίες στή-

ριζαν υλικά και ηθικά τα σχολεία, τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς, 

που έδιναν την δική τους μάχη να διατηρήσουν τον Ελληνικό Πολιτισμό 

στις αλησμόνητες πατρίδες της Ανατολής. 

Ο πρόεδρος του ωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης 
απευθύνει χαιρετισμό στην εκδήλωση 
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Ακολούθως τα Ποντιακά ωματεία της περιοχής Λαγκαδά τίμησαν με 

απονομή τιμητικής πλακέτας τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία ου-

μελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη για την πολυετή προσφορά του στον Ποντια-

κό Ελληνισμό και στην Πατρίδα. 

 

Η Ομιλία του εβασμιότατου 

Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ι-

ωάννης, στην ομιλία του για το πνεύμα και το νόημα της ημέρας αναφέρ-

θηκε στα πρόσωπα των Σριών Ιεραρχών και στη σημασία της Εορτής των 

Γραμμάτων, σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι «όλα εκείνα τα δύσκολα χρό-

νια της Πατρίδας μας, τα πρόσωπα του Παπά και του Δασκάλου, κράτησαν 

ψηλά και ζωντανό το μεγάλο κεφάλαιο της Ελληνικής Παιδείας και των 

Γραμμάτων». 

Ακολούθησε η τιμητική βράβευση στους τρεις Ιεροδιδασκάλους, στους 

πρωτοπρεσβυτέρους π. Ιωάννη ημαδόπουλο, π. Ιωάννη Υερενίδη και π. 

Παύλο Καρατζίδη, οι οποίοι και υπηρέτησαν με αγάπη και ζήλο την Πρω-

τοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση επί σειρά ετών, μεταφέροντας τις 

αλήθειες της Πίστης μας και τα μηνύματα της παραδόσης και της ιστορίας 

του τόπου μας, στους νέους και τις νέες. 

 

Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης 
στο βήμα της εκδήλωσης 
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Σο καλλιτεχνικό Πρόγραμμα 

τη συνέχεια, το παιδικό και εφηβικό τμήμα της «Ενώσεως Ποντίων 

Λαγκαδά και Περιχώρων» παρουσίασε Ποντιακούς Φορούς, ενώ απαγγέλ-

θηκαν και ποιήματα στην Ποντιακή Διάλεκτο από μικρούς μαθητές. 

Η εκδήλωση έκλεισε με την απονομή επαίνων σε μαθητές και μαθήτριες 

της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Λαγκαδά. ε κάθε έναν μαθη-

τή-μαθήτρια δόθηκαν βιβλία από το ωματείο και το Πανελλήνιο Ιερό 

Προσκύνημα «Παναγία ουμελά» για την προσωπική τους βιβλιοθήκη. 

Για την Ιστορία να σημειώσουμε πως την εκδήλωση παρουσίασαν δύο 

εκπαιδευτικοί, άνθρωποι του σωματείου «Παναγία ουμελά». Ο Λυκειάρ-

χης και γραμματέας του σωματείου καθηγητής κ. Ιωάννης Βιόπουλος και ο 

Διευθυντής Δημοτικού χολείου και επιμελητής της «Ποντιακής Εστίας, ο 

δάσκαλος Ευστάθιος Σαξίδης. 

Σέλος στην πολυμελή αποστολή – ήταν γεμάτο το λεωφορείο - του Πα-

νελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος και του ωματείου «Παναγία ουμελά», 

συμμετείχαν πολλά μέλη του Διοικητικού υμβουλίου και μέλη του ωμα-

τείου, ανάμεσά τους ο αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο έφο-

ρος της Μονής κ. Παντελής Ανθρακόπουλος, ο κ. Φαράλαμπος Ναθαναη-

λίδης, η κα Δέσποινα Φουζανά, η κα Αθηνά Παπαδάκη, η κα Δανάη Σσα-

πικίδου, ο κ. Κωνσταντίνος ωτηριάδης, ο κ. Κωνσταντίνος Λειβαδόπου-

λος, η κα τεφανία Σανιμανίδου, από το υναπάντημα Ποντιακής Νεολαί-

ας η κα Κική Ιμιρτζίδου, η κα Μαριαλένα τεργίου και ο κ. Γιάννης Σαξί-

δης, καθώς και τα στελέχη του γραφείου, ο κ. Γεώργιος Κουκούτσης, η κα 

Δώρα Παπαλαζαρίδου, η κα Γεωργία Ιωαννίδου. λοι μαζί, Διοίκηση, μέ-

λη του σωματείου καθώς και τα στελέχη των γραφείων του υλλόγου εργά-

στηκαν άοκνα για να πραγματοποιηθεί με επιτυχία ακόμα μια μεγάλη εκ-

δήλωση της μεγάλης οικογένειας της «Παναγίας ουμελά». 
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ε κλίμα σύμπνοιας και ομόνοιας πραγματοποιήθηκε 

η Γενική υνέλευση του ωματείου «Παναγία ουμελά» 
Σου τάθη Σαξίδη 

ήνυμα αγάπης και ενότητας στην επέτειο των εκατό ετών από τη 

Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού έδωσε η Γενική υνέ-

λευση του ωματείου «Παναγία ουμελά» κατά τη συνεδρίαση 

της Κυριακής, 24 Υεβρουαρίου 2019.  

τις εργασίες της Γενικής υνέλευσης, που πραγματοποιήθηκε στην αί-

θουσα εκδηλώσεων «Υίλων Κτενίδης» του ωματείου, Μητροπόλεως 15, 

με θέμα τις καθιερωμένες αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου Διοικητικού 

υμβουλίου, εκτός των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, κυρίαρχη θέση 

είχε και το θέμα της επετείου των εκατό ετών από τη Γενοκτονία των προ-

γόνων μας και των συνακόλουθων εκδηλώσεων σε πνεύμα ενότητας, σύ-

μπνοιας και ομόνοιας.  

Σα μέλη και οι φίλοι του ωματείου ανταποκρίθηκαν αθρόα στο κάλε-

σμα του απερχόμενου Διοικητικού υμβουλίου και στις 11:30 η αίθουσα 

εκδηλώσεων ήταν κατάμεστη. ύμφωνα με την πρόσκληση θα προηγείτο 

της Γενικής υνέλευσης η κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας του 

ωματείου. 

Ο πατέρας Κωνσταντίνος από την ενορία του Αγίου Μηνά, παρουσία 

του αρχιμανδρίτη, πατρός Νεκτάριου Φαλετζή, εκπροσώπου του σεβα-

σμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμο-

νος, ευλόγησε τη βασιλόπιτα και απηύθυνε ευχές και στην συνέχεια ο πρόε-

δρος του ωματείου κ. Γεώργιος Σανιμανίδης έκοψε τη βασιλόπιτα, μοιρά-

ζοντας τα κομμάτια στους προσκεκλημένους και στους εκπροσώπους των 

αδελφών ποντιακών σωματείων, ενώ ατομικά πιτάκια διανεμήθηκαν σε όλα 

τα παρευρισκόμενα μέλη. 

Ανάμεσα στους φίλους που τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση 

διακρίναμε: τον τότε υποψήφιο δήμαρχο και πλέον νέο δήμαρχο Θεσσα-

λονίκης κ. Κωνσταντίνο Ζέρβα, τους αντιπεριφερειάρχες κα Βούλα Πατου-

λίδου και κ. Ιωάννη Μωυσιάδη, τον αντιδήμαρχο του Δήμου υκεών κ. 

Αναστάσιο Σσακιρίδη, τον περιφερειακό σύμβουλο κ. Φάρη Αηδονόπουλο, 

τη δημοτική σύμβουλο κα τεφανία Σανιμανίδου, την παιδίατρο –

διευθύντρια του ΕΤ στο Κέντρο Τγείας Θέρμης και καθηγήτρια στο Α-

ριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης κα οφία Καραγιαννοπούλου, 

Μ 
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την καθηγήτρια στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης κα Μαρία Βεργέ-

τη, τον εκδότη κ. Αναστάσιο Κυριακίδη, την πρόεδρο της ΠΟΠ κα Φρι-

στίνα αχινίδου, τον κ. Φαράλαμπο Σσακιρίδη. Παρόντα, επίσης, με εκ-

προσώπους τους τα σωματεία της Υιλοπτώχου Αδελφότητας Ιμεραίων, του 

συλλόγου Κρωμναίων, του συλλόγου ανταίων Θεσσαλονίκης, του Ποντια-

κού υλλόγου Διαβατών «Αλέξανδρος Τψηλάντης», των συλλόγων Παλιν-

νοστούντων «Βατούμ» και «Λύρα». 
Μετά την κοπή της πίτας η γραμματεία του σωματείου ενημέρωσε ότι 

τα παρόντα στην αίθουσα μέλη αποτελούν, σύμφωνα με το καταστατικό, 

απαρτία και ότι η Εκλογοαπολογιστική υνέλευση του ωματείου «Πανα-

γία ουμελά» μπορεί να ξεκινήσει τις εργασίες της. 

το βήμα ανέβηκε ο πρόεδρος του ωματείου, χαιρέτησε τα μέλη και 

ζήτησε από το σώμα να κρατήσει ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του τεθνεώ-

τος άββα Φαριτωνίδη, ομότιμου καθηγητή του ΑΠΘ και επί δεκαετίες 

μέλος των Διοικητικών υμβουλίων του ωματείου.  

Ακολούθησαν οι εργασίες της συνέλευσης, οι οποίες σύμφωνα με το 

πρόγραμμα της ημερήσιας διάταξης περιλάμβαναν κατ’ αρχάς την εκλογή 

προεδρείου της όλης διαδικασίας. Ο κ. Γεώργιος Σανιμανίδης πρότεινε στο 

σώμα ως πρόεδρο της συνέλευσης τον κ. Γεώργιο Κυριακίδη και ως γραμ-

ματέα τον κ. Ευστάθιο Σαξίδη. Σο σώμα απεδέχθη ομόφωνα την πρόταση 

και οι εργασίες ξεκίνησαν με τον απολογισμό των πεπραγμένων του Διοικη-

τικού υμβουλίου από τον πρόεδρο κ. Γεώργιο Σανιμανίδη.  

Ο πρόεδρος αναφέρθηκε αδρομερώς στην πλούσια δράση του ωμα-

τείου, στις πρωτοβουλίες που έγιναν από την πλευρά του ωματείου μας 

στην κατεύθυνση της ενότητας του χώρου και είχαν ενθαρρυντικά αποτελέ-

σματα με τον συνεορτασμό των τριών ανιστορηθέντων στην Ελλάδα Ιερών 

μονών του Πόντου, Παναγίας ουμελά, Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα και 

Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα. Αναφέρθηκε επίσης στις προσπάθειες που κατα-

βάλλει το ωματείο στην προοπτική της διεθνοποίησης και αναγνώρισης 

της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και δη στην εκδήλωση που 

πραγματοποίησε το ωματείο «Παναγία ουμελά» και το υναπάντημα 

Ποντιακής Νεολαίας με πρωτοβουλία του ευρωβουλευτή κ. Νότη Μαριά 

στος Ευρωπαικό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες. 

Καταλήγοντας ο κ. Γεώργιος Σανιμανίδης είπε πως «Περιφρουρούμε το 

ωματείο, το Ίδρυμα και τα Ιερά Κειμήλιά του. ωματείο και Ίδρυμα α-
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ποτελούν ένα ενιαίο και αδιάσπαστο σώμα και οι άνθρωποί τους αγωνίζο-

νται σύμφωνα με τις παρακαταθήκες που μας άφησαν οι αείμνηστοι κτήτο-

ρες της Μονής Υίλων Κτενίδης και Παναγιώτης Σανιμανίδης». 

τη συνέχεια ο ταμίας του απερχόμενου Διοικητικού υμβουλίου κ. 

Κωνσταντίνος Λειβαδόπουλος ανέβηκε στο βήμα και διάβασε τον οικονο-

μικό απολογισμό του σωματείου. Ακολούθησε η ανάγνωση της έκθεσης της 

Ελεγκτικής Επιτροπής από το μέλος της κ. Νικόλαο Παπαδόπουλο, σύμ-

φωνα με την οποία «βιβλία και παραστατικά τηρήθηκαν με τάξη και επιμέ-

λεια» και ότι για κάθε δαπάνη «υπήρχε απόφαση του Διοικητικού υμβου-

λίου». Μετά την ανάγνωση και της Έκθεσης της Ελεγκτικής Επιτροπής ο 

πρόεδρος της Γενικής υνέλευσης κ. Γεώργιος Κυριακίδης ζήτησε από το 

σώμα να απαλλάξει από τις ευθύνες το απερχόμενο Διοικητικό υμβούλιο 

πράγμα το οποίο έγινε αποδεκτό από τη Γενική υνέλευση ομόφωνα.  

Η διαδικασία συνεχίστηκε με την εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής για 

τη διενέργεια της ψηφοφορίας και της καταμέτρησης των ψήφων. Η Εφο-

ρευτική Επιτροπή με τάξη και επιμέλεια εκτέλεσε τα καθήκοντά της, δια-

μοίρασε τα μέλη του ωματείου αλφαβητικά σε δύο κάλπες έτσι ώστε η 

ροή της ψηφοφορίας να είναι εύρυθμη, απρόσκοπτη και γρήγορη. Να ση-

μειωθεί πως στο τέλος της Γενικής υνέλευσης και σύνολης της Εκλογικής 

Διαδικασίας το ωματείο παρέθεσε τράπεζα αγάπης στα μέλη και στους 

φίλους. 

Σο νέο Διοικητικό υμβούλιο 

Σην Σρίτη 26 Υεβρουαρίου 2019 συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Διοι-

κητικό υμβούλιο του σωματείου «Παναγία ουμελά», το οποίο προέκυψε 

από τις εκλογές της 24ης Υεβρουαρίου 2019. Η σύνθεση του έχει ως εξής: 

Γεώργιος Σανιμανίδης πρόεδρος, Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης αντιπρόε-

δρος, Ιωάννης Βιόπουλος γενικός γραμματέας, Κωνσταντίνος Λειβαδόπου-

λος ταμίας, Αθηνά Παπαδάκη ειδική γραμματέας, Παντελής Ανθρακόπου-

λος έφορος μονής, Δέσποινα Φουζανά σύμβουλος δημοσίων σχέσεων, Α-

ναστάσιος Σσακιρίδης σύμβουλος λαογραφικών εκδηλώσεων, Φαράλαμπος 

Ναθαναηλίδης, Δανάη Σσαπικίδου και οφία Καραγιαννοπούλου σύμβου-

λοι. 

Για την ελεγκτική επιτροπή εκλέχτηκαν: οι Νικόλαος Παπαδόπουλος, 

Μαρία Σαβανίδου και Ευστάθιος Δημητριάδης. 

♦♦♦ 
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Λαμπρή υποδοχή της Παναγίας ουμελά στον Βόλο 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

ε τη λαμπρότητα και επισημότητα που αρμόζει, αλλά και σε 

κλίμα κατάνυξης, συγκίνησης και χαράς κλήρος, αρχές και πλή-

θος κόσμου υποδέχτηκαν, τη Δευτέρα 5 Νοεμβρίου το απόγευ-

μα τη θαυματουργή εικόνα της Παναγίας ουμελά, προστάτιδας του Πο-

ντιακού Ελληνισμού, στο προαύλιο του ιερού ναού Μεταμορφώσεως του 

ωτήρος του Βόλου. Σην ιερή εικόνα μετέφερε ο σεβασμιότατος μητρο-

πολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, συνοδευόμε-

νος από τον πρωτοσύγκελο και καθηγούμενο του Ιερού Προσκυνήματος 

αρχιμανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρδα, τον πρόεδρο κ. Γεώργιο Σανιμανίδη 

και μέλη του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία ουμελά». 

Η τελετή υποδοχής πραγματοποιήθηκε στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού 

Μεταμορφώσεως του ωτήρος Βόλου. Εκεί, την Κυρά του Πόντου, ανέμε-

νε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, 

επικεφαλής του ιερού κλήρου, των αρχών και του λαού της πόλης. την 

υποδοχή παρέστησαν, επίσης, ο δήμαρχος Βόλου κ. Αχιλλέας Μπέος, η 

αντιπεριφερειάρχης Μαγνησίας κ. Δωροθέα Κολυνδρίνη, εκπρόσωποι των 

στρατιωτικών, λιμενικών, αστυνομικών και πυροσβεστικών αρχών, ο πρόε-

δρος της Ενώσεως Ποντίων Μαγνησίας κ. Κωνσταντίνος Περκουλίδης και 

πλήθος συμπολιτών ποντιακής και μη καταγωγής, καθώς και νέοι και νέες 

με ποντιακές παραδοσιακές ενδυμασίες. 

Μετά την υποδοχή ακολούθησε πανηγυρικός αρχιερατικός εσπερινός 

χοροστατούντος του σεβασμιοτάτου μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμονος, συγχοροστατούντος του σεβασμιοτάτου 

μητροπολίτου Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου. 

το τέλος του εσπερινού ο επιχώριος ιεράρχης, ο σεβασμιότατος μη-

τροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, καλωσορίζοντας τους 

επισκέπτες από το ιερό προσκύνημα και το σωματείο «Παναγία ουμελά», 

εξέφρασε την χαρά, τις ευχαριστίες και την ευγνωμοσύνη του κλήρου, των 

αρχών και του λαού της πόλης για την ικανοποίηση του αιτήματος της επί-

σκεψης της επτής Εικόνας της ουμελιώτισσας στην πόλη του Βόλου, 

λέγοντας «υποδεχθήκαμε σήμερα ένα ιερό προσκύνημα, που ποθούσε η 

ψυχή μας, σε μια κρίσιμη εποχή για την πατρίδα μας. Μας φέρατε την Μά-

Μ 
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να των Ποντίων αδελφών μας, την προστάτιδα και φύλακά του, στις πιο 

κρίσιμες στιγμές της ιστορίας του, που είναι το σύμβολο της ενότητας των 

Ποντίων απανταχού της γης. την εποχή που πολλοί απελπίζονται από τις 

δυσκολίες της ζωής, η Παναγία ουμελά είναι Εκείνη που δίνει ελπίδα και 

δύναμη. την εποχή, που πολλοί, στην πατρίδα μας, επιχειρούν να αποϊε-

ροποιήσουν τα πάντα, ό,τι διαφύλαξε το Έθνος μας στην μακραίωνη ιστο-

ρία του, η Παναγιά μάς ενώνει, μάς υπενθυμίζει τα λάθη μας, τις συνέπειες 

του διχασμού και υποδεικνύει την μόνη ενοποιό δύναμη του λαού, την Ορ-

θόδοξη πίστη μας». 

την αντιφώνησή του ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναού-

σης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, είπε μεταξύ άλλων πως η Ιερά Εικόνα 

της Παναγίας ουμελά «είναι η στοργική μητέρα και ανεπαίσχυντη προ-

στασία και βοήθεια του Ποντιακού Ελληνισμού, στις απειράριθμες τρικυμί-

ες και τις αμέτρητες συμφορές που τον έπληξαν, εκεί όπου φύλαγε τις Θερ-

μοπύλες του Ελληνισμού και της Ορθοδόξου πίστεώς μας. Η Παναγία 

ουμελά είναι το ιερό θησαύρισμα της πίστεως και της ιστορία του γένους 

μας. Ψς άλλη Ζωοδόχος Πηγή, πηγάζει αγιασμό και προσφέρει ιάματα σε 

όλους όσοι προστρέχουν σε Αυτήν και Σην προσκυνούν με ευλάβεια και 

κατάνυξη, διότι η Παναγία είναι η στοργική μητέρα των Φριστιανών, η δι-

Ιερός Κλήρος, Αρχές και Λαός υποδέχονται την επτή Εικόνα της ουμε-
λιώτισσας στον Βόλο 
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αρκής μεσίτρια των ανθρώπων ενώπιον του θρόνου του Τιού της, η κραταιά 

προστασία και σκέπη όλων όσοι Σην εμπιστεύονται και Σην επικαλούνται. 

Απευθύνοντας χαιρετισμό στην τελετή ο πρόεδρος του ωματείου «Πα-

ναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης είπε: «Δι’ ευχών του Αγίου 

Βεροίας, αξιωθήκαμε ως αντιπροσωπεία των διοικητικών συμβουλίων του 

σωματείου και του ιερού προσκυνήματος, μαζί με τον ηγούμενο μας, π. 

Αθηναγόρα Μπίρδα, να συνοδεύσουμε την επτή και Θαυματουργή Εικό-

να της Παντάνασσας του Πόντου, εδώ στον Ιερό Ναό της Μεταμορφώσε-

ως του ωτήρος, με ότι σημαίνουν οι δύο λέξεις Παναγία ουμελά, για 

δεκαέξι αιώνες στον αλησμόνητο Πόντο και εξήντα επτά χρόνια στα υψώ-

ματα του φιλόξενου Βερμίου. 

»Δυο λέξεις “Παναγία ουμελά” με εμμονή στην Ορθόδοξη πίστη, στο 

δέσιμο με τις ιστορικές μας ρίζες, κρατώντας την Παράδοση, τα ήθη και τα 

έθιμα, πιστοί σε ότι παραλάβαμε, μεταλαμπαδεύοντας τα στους νέους και 

τις νέες μας, στα Ελληνόπουλα Ποντιακής καταγωγής, αδιάσπαστο μέρος 

του συνόλου του Ελληνισμού. 

»Δημιούργησαν οι πρώτες γενιές των προσφύγων Ποντίων μέσα από το 

ωματείο της “Παναγίας ουμελά”, στα υψώματα του Βερμίου σε σμικρο-

γραφία τον Πόντο, το Ίδρυμα της “Παναγίας ουμελά”, με τις ευλογίες 

της εκκλησίας μας και την βοήθεια της πολιτείας, που ως αμφικτιονία και 

φάρος τηλαυγής, συνεχίζει να φωτίζει και να δείχνει τον δρόμο προς την 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» απευθύνει χαιρετισμό προς 
το ευσεβές εκκλησίασμα. τα αριστερά του ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος 
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μακραίωνη ιστορία του Πόντου και της Μικράς Ασίας, στα Ιερά χώματα 

εκείνα, όπου πριν 3.000 χρόνια οι Πρόγονοί μας διεύρυναν τον Ελληνισμό. 

»Ο Πόντος με την παρουσία του Φριστιανισμού συγκροτήθηκε, ενοποιή-

θηκε σε μια ενιαία οντότητα και με τα εβάσματά του ως Αγιοτόκος Γη, 

σφράγισε, χαλύβδωσε και ευλόγησε τον Ελληνισμό της περιοχής, που μετά 

την καταστροφή και τον ξεριζωμό, βρίσκοντας φωλιά στην αγκαλιά της μη-

τέρας Ελλάδος, συνέβαλε στην περιφρούρηση των τειχών Σης. 

»Η επιλογή της πλειοψηφίας των προσφύγων ποντίων, να εγκατασταθούν 

και να ζήσουν στα Ιερά χώματα της Μακεδονίας, σηματοδοτούσε παράλ-

ληλα την αποφασιστικότητά τους, για το ότι, Γη ελληνική η Μακεδονία 

μας, κατοικείται από Έλληνες Ακρίτες, ενδυναμώνοντας έτσι τον Εθνικό 

Αγώνα για τα δίκαια της Γης του Αλεξάνδρου και του Αριστοτέλη, όπου 

ακόμα και σήμερα φτερουγίζει σε αυτήν, η ψυχή του Παύλου Μελά. 

»Με τις σκέψεις αυτές και με το γεγονός ότι η ιστορία του Πόντου και της 

Κολχίδας ξεκινάει με την Αργοναυτική εκστρατεία, από την αρχαία Ιωλκό, 

το αίτημα της ιεράς μητροπόλεως, σεβασμιότατε Άγιε Δημητριάδος, για 

την μεταφορά της Θαυματουργού Εικόνος προς τα διοικητικά συμβούλια 

της “Παναγίας ουμελά” έγινε ομόφωνα και ομόθυμα δεκτό και αποτελεί 

για εμάς χαρά και τιμή η παρουσίας μας εδώ, όπου και το τοπικό ποντιακό 

σωματείο της «Ένωσης Ποντίων Νομού Μαγνησίας», συνέβαλλε καθορι-

στικά, με τη συχνή παρουσία του για πολλά χρόνια στους εορτασμούς του 

Δεκαπενταυγούστου και στις γενικότερες εκδηλώσεις της “Παναγίας ου-

μελά”, στη πορεία και στην ελλαδική παρουσία της Βασίλισσας του Πό-

ντου. 

»μως ευλαβές εκκλησίασμα, αγαπητέ πρόεδρε της Ένωσης Ποντίων Νο-

μού Μαγνησίας στην απόφασή μας για να μεταφέρουμε τη επτή της ου-

μελιωτίσσης Εικόνα εδώ, καθοριστικής σημασίας ήταν και το γεγονός ότι 

καθηκόντως θεωρήσαμε και ως μικρό αντίδωρο, την ευκαιρία της πρό-

σκλησης, για όλα όσα ο σεβασμιότατος ποιμενάρχης σας και πάλιν και 

πολλάκις έπραξε στις προσπάθειες, τους αγώνες και τις αγωνίες μας, ώστε 

το ίδρυμα “Παναγία ουμελά” να τύχει ομόφωνων αποφάσεων της Ιεράς 

υνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

»Αποφάσεις οι οποίες έφεραν πιο κοντά το σωματείο και το πάλαι ποτέ ί-

δρυμα της “Παναγίας ουμελά” με την εκκλησία της Ελλάδος και την το-

πική Εκκλησία της Βεροίας, ώστε αυτό το δέσιμο, να προωθεί με τον πρέ-
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ποντα και καλύτερο τρόπο, τους καταστατικούς στόχους του Πανελληνίου 

Ιερού Προσκυνήματος πλέον, της “Παναγιάς ουμελά”, όπως και τα Πο-

ντιακά ωματεία μέσα από το Κοινό των Ποντίων αποφάσισαν με την πα-

ρουσία, την συμμετοχή και την συμπαράσταση του σεβασμιότατου μητρο-

πολίτου Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας κ.κ. Παντελεήμονος. 

»Ευχαριστούμε βαθυσεβάστως για τη συμπαράστασή σας σεβασμιότατε 

μητροπολίτα Δημητριάδος και Αλμυρού κ.κ. Ιγνάτιε, ευχαριστούμε τους 

ιερείς του ιερού ναού της Μεταμορφώσεως του ωτήρος για τη φροντίδα 

και τους κόπους της υποδοχής της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας ουμελά 

και ευχαριστούμε επίσης την Ένωση Ποντίων Νομού Μαγνησίας, τις νέες 

και τους νέους με τις ποντιακές παραδοσιακές φορεσιές και τα λάβαρα 

τους, για την αγάπη τους και όλους εσάς ευλαβείς προσκυνητές, ευελπιστώ-

ντας να αξιωθούμε όλοι σε καλύτερες στιγμές για την πατρίδα μας, ώστε να 

μπορέσουμε σε συνθήκες ειρηνικότερες και περιβάλλον ηρεμίας, μακριά 

από τη δύσβατη, κρίσιμη και συγκλονιστική εποχή μας, με ενότητα να πο-

ρευθούμε ως Έλληνες επ’ ωφελεία της Πατρίδας και των νέων της, τους ο-

ποίους και παρακαλούμε να μην επαναλάβουν τα δικά μας λάθη. 

»Εμείς θα συνεχίσουμε να προσπαθούμε διακονώντας τους καταστατικούς 

σκοπούς του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος και του ωματείου “Πα-

ναγία ουμελά” για όσο η Κυρία Θεοτόκος ουμελιώτισσα το επιτρέπει 

και η πατρίδα το χρειάζεται. Εύχεσθαι εβασμιώτατε». 

Η εικόνα της Παναγίας ουμελά παρέμεινε στον ιερό ναό Μεταμορφώ-

σεως του ωτήρος Βόλου έως την Κυριακή 11 Νοεμβρίου. Κατά την 

διάρκεια της παραμονής της εξελίχτηκε πλούσιο λατρευτικό πρόγραμμα 

στο οποίο συμμετείχαν χιλιάδες πιστοί από την πόλη του Βόλου και τη γύ-

ρω περιοχή, σπεύδοντας να προσκυνήσουν τη Φάρη και να δεχτούν την 

Ευλογία της ουμελιώτισσας.  

Σην εικόνα στον Βόλο, εκτός του σεβασμιοτάτου μητροπολίτης Βεροί-

ας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος, του προέδρου του σωμα-

τείου κ. Γεωργίου Σανιμανίδη και του ηγουμένου της Ιεράς Μονής Πανα-

γίας ουμελά αρχιμανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρδα, συνόδεψαν ο αντιπρό-

εδρος του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου κ. Κωνσταντίνος Ιωακει-

μίδης , το μέλος του διοικητικού συμβουλίου του ιερού προσκυνήματος κ. 

Γεώργιος Κυριακίδης και ο διευθυντής των γραφείων της ιεράς μονής κ. 

Αντώνιος Δάλλας. 
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Η Ποντιομάνα Καλαμαριά υποδέχθηκε  

την Εικόνα της Παναγίας ουμελά 

 

ο απόγευμα της Σρίτης, 15 Ιανουαρίου 2019 και υπό τους ήχους 

της γλυκόλαλης παραδοσιακής ποντιακής λύρας η Ποντιομάνα Κα-

λαμαριά υποδέχθηκε με μεγαλοπρέπεια και κατάνυξη την Εικόνα 

της ουμελιώτισσας. 

Σην Ιερή Εικόνα μετέφερε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, 

Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων συνοδευόμενος από τον πρωτο-

σύγκελλο της ιεράς μητροπόλεως Βεροίας και καθηγούμενο του Ιερού 

Προσκυνήματος, αρχιμανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρδα, από τον πρόεδρο 

Σ 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης και ο κα-
θηγούμενος του Ιερού Προσκυνήματος π. Αθηναγόρας Μπίρδας μεταφέρουν την 

Εικόνα της ουμελιώτισσας 
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του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη και τα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου. 

Σο ιερό σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού, την Κυρά του Πόντου, 

προϋπάντησαν μέλη ποντιακών σωματείων ενδεδυμένα με παραδοσιακές 

ποντιακές ενδυμασίες και την συνόδευσαν υπό τους ήχους της ποντιακής 

λύρας μέχρι τα προπύλαια του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Μεταμορφώ-

σεως του ωτήρος Καλαμαριάς, όπου και την υποδέχθηκε ο σεβασμιότα-

τος μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος συμπαρα-

στατούμενος από τον ιερό κλήρο, τους τοπικούς άρχοντες και πλήθος λαού. 

Μετά την υποδοχή τελέστηκε Δοξολογία χοροστατούντος του σεβα-

σμιότατου μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεή-

μονος, ενώ στο τέλος ο οικείος ποιμενάρχης απηύθυνε χαιρετισμό, ευχαρι-

στώντας για τη μεταφορά της Κυράς του Πόντου από το Βέρμιο στην Κα-

λαμαριά ενώ χαιρετισμό προς το χριστεπώνυμο πλήθος απηύθυνε και ο 

πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης. 

Πολλοί επίσημοι βρέθηκαν στην Καλαμαριά και μεταξύ αυτών ο Περι-

φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Σζιτζικώστας, ο δήμαρχος 

Καλαμαριάς Θεοδόσης Μπακογλίδης, η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονί-

κης Βούλα Πατουλίδου, ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης Παναγιώ-

της Χωμιάδης κ.α.  

Εν χορδαίς και οργάνοις υποδέχτηκαν στην ποντιομάνα Καλαμαριά οι πιστοί 
την Κυρά του Πόντου 
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Ο χαιρετισμός του σεβασμιότατου μητροπολίτου Βεροίας 

 

νταποκρινόμενα μέ πολλή χαρά στήν εὐσεβῆ παράκλησή σας τά 

Διοικητικά υμβούλια τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος καί τοῦ ω-

ματείου «Παναγία ουμελᾶ», τά μέλη τοῦ ὁποίου ἀποτελοῦν 

τούς ἀνυστάκτους φύλακες καί διακόνους τῆς ἱστορικῆς καί θαυματουργοῦ 

εἰκόνος τῆς Παναγίας ουμελᾶ, τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου, ἀλλά καί τῆς 

ἱερᾶς παραδόσεως πού συνδέεται καί ἐκπορεύεται ἀπό αὐτήν τή χαριτό-

βρυτη εἰκόνα, τό σύμβολο τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, τήν μεταφέραμε 

σήμερα ἀπό τό Βέρμιο καί τή νέα Ἱερά Μονή τῆς Παναγίας ουμελᾶ στήν 

Ἱερά Μητρόπολή σας καί στόν περικαλλῆ αὐτό Μητροπολιτικό ναό τῆς 

Μεταμορφώσεως τοῦ ωτῆρος Καλαμαριᾶς.  

Σήν μεταφέραμε γιά νά τιμήσει μέ τή σεπτή παρουσία της καί νά εὐλογήσει 

μέ τή χάρη της τίς ἑορταστικές ἐκδηλώσεις τίς ὁποῖες καθιερώσατε ἀπό 

τῆς καταστάσεώς σας στήν Ἱερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης καί 

Καλαμαριᾶς πρός τιμήν τοῦ εὐκλεοῦς τέκνου τοῦ ἁγιοτόκου Πόντου, τοῦ 

ἁγίου ἐνδόξου μεγαλομάρτυρος Εὐγενίου τοῦ Σραπεζουντίου, καί οἱ 

ὁποῖες πραγματοποιοῦνται γιά τέταρτη φορά φέτος μέ τήν εὐκαιρία τῆς 

ἑορτῆς τῆς παμφαοῦς μνήμης του κατά τήν 21η Ἰανουαρίου. 

Καί δέν θά μπορούσαμε νά μήν ἀνταποκριθοῦμε στήν παράκλησή σας 

αὐτή, εβασμιώτατε, γνωρίζοντας τόν βαθύτατο σεβασμό σας πρός τήν 

Ὑπεραγία Θεοτόκο καί ἰδιαιτέρως πρός τίς θαυματουργές εἰκόνες της, 

ἀλλά καί τή μεγάλη ἀγάπη σας πρός τόν προσφυγικό Ἑλληνισμό καί τίς 

ἀλησμόνητες κοιτίδες του, τόσο τῆς Μικρᾶς Ἀσίας, ἀπό τήν ὁποία προέρ-

χεσθε καί σεῖς, ὅσο καί τοῦ Πόντου, πού συναντῶνται καί συμπορεύονται 

ἁρμονικά στήν Ἱερά σας Μητρόπολη Νέας Κρήνης καί Καλαμαριᾶς.  

Δέν θά μπορούσαμε, ἀδελφοί μου, νά μήν ἀνταποκριθοῦμε στήν παράκλη-

ση τοῦ Ποιμενάρχου σας, πού γνωρίζουμε καλά ὅτι ἐκφράζει τόν πόθο καί 

τή λαχτάρα τῶν πνευματικῶν του τέκνων, ὅλων σας, πού θέλατε νά δεῖτε, νά 

ἀσπασθεῖτε καί νά προσκυνήσετε τήν ἱστορική καί θαυματουργό εἰκόνα τῆς 

Παναγίας τῆς ουμελιώτισσας, τῆς Κυρίας τοῦ Πόντου, τήν ὁποία μέ 

εὐλάβεια καί συγκίνηση προσκυνοῦσαν καί οἱ πατέρες σας στό παλαίφατο 

Ἀ 
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μοναστήρι τῆς Σραπεζοῦντος, καί στόν τόπο σας, ἐδῶ στήν Καλαμαριά, 

καί νά δεχθεῖτε τή χάρη καί τήν εὐλογία της. 

Γι᾽ αὐτό καί δέν διστάσαμε νά ἀπαντήσουμε θετικά σέ αὐτή τήν παράκλη-

ση καί νά μεταφέρουμε τή σεπτή καί χαριτόβρυτη εἰκόνα τῆς Παναγίας 

τοῦ Πόντου καί μητέρας τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, τῆς εἰκόνας τῆς 

ὁποίας ἡ χάρη ἑνώνει κάτω ἀπό τή σκέπη τοῦ Ἱεροῦ της Προσκυνήματος 

ὅλο τόν ἀνά τήν ὑφήλιο Ποντιακό Ἑλληνισμό, πού στέλνει ἀπό τά 

ὑψώματα τοῦ Βερμίου στά πέρατα τοῦ κόσμου τό μήνυμα τῆς 

ἀδιατάρακτης ἑνότητός του, τῆς ἐμμονῆς στίς παραδόσεις καί στίς ἀξίες 

του, ἀλλά καί τήν ἰσχυρή θέλησή του νά ἀγωνισθεῖ γιά τά δίκαιά του καί γιά 

τή δικαίωση τῶν πατέρων του καί τῶν θυσιῶν πού ὑπέστησαν γιά νά διατη-

ρήσουν τήν πίστη τους καί τήν ἑλληνική τους συνείδηση. 

Καί ὅπως τότε, στίς τραγικές ἡμέρες τοῦ βάναυσου καί ἀπάνθρωπου 

ξερριζωμοῦ τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ ἀπό τίς πατρογονικές ἑστίες, τῆς 

γενοκτονίας τῶν Ποντίων, ἀπό τήν ὁποία συμπληρώνονται φέτος 100 χρό-

νια, ἡ χάρη τῆς Παναγίας μας καί τῆς ἱερῆς εἰκόνος τῆς Παναγίας τῆς 

ουμελᾶ ἦταν αὐτή πού τούς στήριξε, πού τούς συντρόφευσε, πού τούς 

ἁπάλυνε τόν πόνο, πού τούς κρατοῦσε τό χέρι, πού τούς ἔδειχνε τόν δρό-

μο, ἀλλά καί αὐτή πού στάθηκε δίπλα τους ὡς στοργική μητέρα τά δύσκο-

λα χρόνια τῆς ἐγκαταστάσεώς τους στίς νέες πατρίδες, ὅπου βρέθηκαν τα-

λαιπωρημένοι ἀπό τίς κακουχίες πού ὑπέφεραν στά μονοπάτια καί τίς θά-

λασσες τῆς προσφυγιᾶς, ἔτσι καί σήμερα ἡ χάρη της εἶναι τό ἰσχυρότερο 

στήριγμα τῆς ζωῆς μας. 

Αὐτή τή χάρη, λοιπόν, τῆς Παναγίας μας, τήν ὁποία μεταδίδει ἡ σεβάσμια 

καί ἱστορική εἰκόνα τῆς ουμελιώτισσας, πού βρίσκεται ἀπό σήμερα ἐδῶ 

στόν Ἱερό Μητροπολιτικό ναό τῆς Μεταμορφώσεως τοῦ ωτῆρος καί 

στήν Ἱερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης καί Καλαμαριᾶς, ἄς ἀνοίξουμε καί 

ἐμεῖς τήν ψυχή μας γιά νά τήν δεχθοῦμε.  

Ἄς προσκυνήσουμε τή σεπτή καί θαυματουργό εἰκόνα τῆς Παναγίας τοῦ 

Πόντου, πού βαστάζει ὅλους τούς καημούς τῆς Ρωμηοσύνης καί πού 

αἰσθάνεται καί τούς δικούς μας πόνους καί τούς δικούς μας καημούς, ὅπως 

αἰσθανόταν καί τῶν πατέρων μας, καί εἶναι πρόθυμη νά μᾶς βοηθήσει καί 

νά μᾶς στηρίξει ὡς στοργική μητέρα μέ τήν ἀκαταίσχυντη προστασία μας 
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καί στίς δύσκολες ὧρες πού διέρχεται σήμερα ὁ τόπος μας, ὁ λαός μας καί 

ἰδιαίτερα ἡ Μακεδονία μας.  

Ἄς προσκυνήσουμε τήν ἱστορική καί χαριτόβρυτη εἰκόνα της καί ἄς 

ἐναποθέσουμε στή μητρική της ἀγάπη ὅ,τι μᾶς ἀπασχολεῖ, ὅ,τι μᾶς θλίβει, 

ὅ,τι ὡς ροφαία διαπερνᾶ καί τή δική μας ψυχή.  

Καί εὔχομαι ἡ Παναγία μας, διά τῆς θαυματουργοῦ της εἰκόνος, πού μέ 

τόση εὐλάβεια καί κατάνυξη ὑποδεχθήκατε νά ἐνισχύει καί νά ἐνδυναμώνει 

μέ τή χάρη της, τόν εβασμιώτατο Ποιμενάρχη σας, τόν ἀγαπητό ἐν 

Φριστῷ ἀδελφό Μητροπολίτη Νέας Κρήνης καί Καλαμαριᾶς κύριο 

Ἰουστίνο, καί νά σκέπει καί νά προστατεύει μέ τή μητρική της ἀγάπη καί τίς 

ἀκοίμητες πρεσβεῖες της ὅλους σας, ἀδελφοί μου, νά προφυλάσσει ἀπό πά-

σης θλίψεως, κακῶν καί ὀδύνης, ὅσους ἐμπιστεύονται τήν ἀγάπη της καί νά 

ἀπαλλάσσει τήν πατρίδα μας ἀπό κάθε ἀπειλή καί κάθε κίνδυνο, ὥστε νά 

τήν δοξάζουμε καί νά τιμοῦμε πάντοτε τήν κραταιά προστασία της. 

 

υνεόρτασε με τον Άγιο Ευγένιο 

Η Εικόνα παρέμεινε για προσκύνηση ως τη Δευτέρα 21 Ιανουαρίου, η-

μέρα εορτής του Αγίου Ευγενίου, συνεόρτασε και συμπανηγύρισε μετά του 

Σραπεζουντίου Αγίου, πολιούχου και προστάτη της Καλαμαριάς, και εκεί-

θεν «ανεχώρησε» για το Θρόνο της στα υψώματα του Βερμίου, στην Ιερά 

Μονή Σης, στην Καστανιά Βεροίας. Να ασημειωθεί ότι στο τέλος της θείας 

Λειτουργίας τιμήθηκε το σωματείο «Παναγία ουμελά» και ο πρόεδρος 

του σωματείου κ. Γεώργιος Σανιμανίδης με την απονομή του Μεγάλου 

Παρασήμου της Ιεράς Μητροπόλεως Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς. 
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τα Τψώματα του Βερμίου 

ΕΚΔΗΛΩΗ ΣΙΜΗ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗ 

Εκατό Φρόνια από τη Γενοκτονία  

του Ποντιακού Ελληνισμού 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

ι καμπάνες της Ιεράς Μονής Παναγίας ουμελά στα υψώματα 

του Βερμίου ήχησαν πένθιμα για τους 353.000 προγόνους μας 

που γενοκτονήθηκαν από τους Νεότουρκους και το κεμαλικό 

καθεστώς, την Κυριακή 19 Μαΐου 2019. ε μια μυσταγωγική και κατα-

νυκτική εκδήλωση τιμής και μνήμης, στην επέτειο των εκατό ετών από τη 

Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, κατά πως άξιζε και άρμοζε στις 

353.000 ψυχές των αθώων θυμάτων. 

Σο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα και το ωματείο «Παναγία ουμε-

λά» σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και Καμπα-

νίας τίμησαν με εκδηλώσεις μνήμης την επέτειο των εκατό ετών από τη Γε-

νοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού εκεί ακριβώς που πρέπει: μπροστά 

στη επτή Εικόνα της Παναγίας ουμελά, του ιερότερου συμβόλου του 

Ο 

το προσκλητήριο του σεβασμιοτάτου μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμο-
νος ανταποκρίθηκαν οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες ερβίων και Κοζάνης κ. 
Παύλος, Δράμας κ. Παύλος, Ελασσώνος κ. Φαρίτων και ο Θεοφιλέστατος 

Επίσκοπος Θερμών κ. Δημήτριος 
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Ποντιακού Ελληνισμού, «του ορατού συνδέσμου των Ποντίων με τον Πό-

ντο».  

ε μια προσπάθεια με ενωτικό πνεύμα ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων με εγκύκλιό του προ-

σκάλεσε όλους, ποντίους και φιλοποντίους, αλλά και τα Ποντιακά ωματεί-

α, να παραστούν στις εκδηλώσεις «για να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας 

προς την Παναγία για την προστασία που χάρισε στους προγόνους μας, τις 

τραγικές ώρες του ξεριζωμού, αλλά και γιατί δεν τους άφησε μόνους και 

ορφανούς, μιας και ήρθε κοντά μας ως στοργική μητέρα πρόσφυξ και αυτή, 

να μας συντροφεύει και κυρίως, για να μας κρατά ενωμένους κοντά της». 

το προσκλητήριο του σεβασμιοτάτου ανταποκρίθηκαν και οι αρχιε-

ρείς. Οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες ερβίων και Κοζάνης κ. Παύλος, 

Δράμας κ. Παύλος, Ελασσώνος κ. Φαρίτων και ο Θεοφιλέστατος Επίσκο-

πος Θερμών κ. Δημήτριος. 

Ανταποκρίθηκαν πολιτικές και στρατιωτικές αρχές. Μεταξύ άλλων στην 

εκδήλωση παρέστησαν ο Ευρωβουλευτής Νότης Μαριάς, ο Τφυπουργός 

Μεταναστευτικής Πολιτικής Άγγελος Σόλκας, οι Βουλευτές Ημαθίας Από-

στολος Βεσυρόπουλος, Γιώργος Ουρσουζίδης, Υρόσω Καρασαρλίδου, ο 

Αντιπεριφερειάρχης Ημαθίας Κώστας Καλαϊτζίδης, ο Αστυνομικός Τποδι-

τιγμιότυπο με τους επίσημους προσκεκλημένους 
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ευθυντής Ανδρέας Καλογερόπουλος, ο Διοικητής 1ης Μεραρχίας Πεζικού 

Τποστράτηγος άββας Κολοκούρης, ο Περιφερειακός ύμβουλος τάθης 

αρηγιαννίδης, ο Δήμαρχος Βέροιας Κώστας Βοργιαζίδης, ο Αντιδήμαρ-

χος Παιδείας Δήμου Βέροιας Γιώργος οφιανίδης, ο Πρόεδρος των Αστι-

κών Βέροιας και υπ. Δήμαρχος Βέροιας Παύλος Παυλίδης, ο Δικηγόρος 

και υπ. Δήμαρχος Βέροιας Αντώνης Μαρκούλης, ο υποψήφιος (νεοεκλεγείς 

πλέον) δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας. Εξάλλου ενωτι-

κό μήνυμα προς τον οργανωμένο ποντιακό ελληνισμό απηύθυναν με κοινή 

δήλωσή τους και οι πρόεδροι του Ιδρύματος και του ωματείου «Παναγία 

ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, του «Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα» 

κ. Επαμεινώνδας Υαχαντίδης και του «Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα» κ. Φαρά-

λαμπος Καζαντζίδης, αναφέροντας μεταξύ άλλων πως «Η παρουσία στις 

εκδηλώσεις τιμής και μνήμης στην Παναγία ουμελά των εκπροσώπων από 

τα Διοικητικά υμβούλια των Ποντιακών ωματείων, ιδιαιτέρως δε η πα-

ρουσία των Διοικητικών υμβουλίων από τα Ιερά Προσκυνήματα του Αγί-

ου Ιώαννη Βαζελώνα, της Παναγίας ουμελά και του Αγίου Γεωργίου Πε-

ριστερεώτα σηματοδοτεί την βούληση και την προοπτική ενότητας και κοι-

νής πορείας του Ποντιακού Ελληνισμού για την δικαίωση των προγόνων 

μας και την μεταλαμπάδευση στις νέες και του νέους Έλληνες Ποντιακής 

καταγωγής της παράδοσης των ηθών και εθίμων και της ιστορίας του Αλη-

σμόνητου Πόντου». 

Πολλά ποντιακά αλλά και άλλα εθνικοτοπικά σωματεία ανταποκρίθηκαν 

στο ενωτικό κάλεσμα στην Ιερή Μνήμη των προγόνων μας και συμμετείχαν 

με αντιπροσωπείες μελών από τα Διοικητικά τους υμβούλια και με τα λά-

βαρά τους. Ξεχώρισαν οι παρουσίες των σωματείων: του Αγίου Γεωργίου 

Περιστερεώτα, του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα, της Αδελφότητας Ιμεραίων 

Θεσσαλονίκης, του συλλόγου Ποντίων Νεάπολης Θεσσαλονίκης, της Ευ-

ξείνου Λέσχης Νάουσας, της Ευξείνου Λέσχης Επισκοπής Ναούσης, του 

υλλόγου Παλιννοστούντων «Η Λύρα», του υλλόγου Παλιννοστούντων 

«Βατούμ», του υλλόγου Πολυδενδρίου Λαγκαδά, του Ποντιακού υλλό-

γου Μανιακίου Υλώρινας, της Ευξείνου Λέσχης Κοπανού Ναούσης, του 

υλλόγου Ποντίων Λεβαίας Αμυνταίου, του υλλόγου ανταίων «Η Επτά-

κωμος άντα», του υλλόγου Ποντίων Βορείου Έβρου «Ο Διγενής», του 

Ποντιακού υλλόγου Δάφνης Πέλλας, του Ποντιακού υλλόγου Καλλιθέ-

ας Ολύμπου, του υλλόγου Καλλιθέας Βέροιας. Ήταν επίσης παρόντες 
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στην εκδήλωση και τίμησαν τους νεκρούς της Γενοκτονίας και οι Ιερολοχί-

τες με τις θαυμάσιες στολές τους, όπως επίσης και μαθητές από δύο χο-

λεία της Θεσσαλονίκης με τις σημαίες τους: το 2ο ΕΠΑΛ Ευόσμου και το 

50ο Δημοτικό χολείο Θεσσαλονίκης με τους διευθυντές τους κ.κ. Ιωάννη 

Βιόπουλο και Ευστάθιο Σαξίδη 

Βροντερό παρόν έδωσαν και τα πολλά μέλη της Οργανωτικής Επιτρο-

πής του υναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών ωματείων στην «Παναγία 

ουμελά», θυμίζοντας σε όλους ότι «δεν ξεχνάμε, δεν λησμονούμε, αλλά 

αγωνιζόμαστε για την διεθνοποίηση και την αναγνώριση της Γενοκτονίας 

των Ελλήνων του Πόντου». 

 

Η ομιλία του εβασμιοτάτου Μητροπολίτου Βεροίας  

για την Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 

Δεκαεννέα Μαΐου 1919 - δεκαεννέα Μαΐου 2019. Εκατό χρόνια συμπλη-

ρώνονται σήμερα από την τραγική εκείνη ημέρα κατά την οποία η ειρήνη 

χρησιμοποιήθηκε ως πρόσχημα για μια μεγάλη καταστροφή: για τη Γενο-

κτονία του Ποντιακού Ελληνισμού.  

Σα λάβαρα των αδελφών σωματείων σε στιγμιότυπο από την λιτάνευση της 
Εικόνας 
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Δεκαεννιά Μαΐου του 1919, και η απόβαση του Μουσταφά Κεμάλ ση-

ματοδοτεί την αρχή του ξεριζωμού και του αφανισμού τού Ελληνισμού του 

Πόντου από τις πατρογονικές του εστίες. Από εκεί όπου για χιλιάδες χρό-

νια τροφοδοτούσαν το καντήλι της ιστορίας και του πολιτισμού των Ελλή-

νων με τα έργα τους, με την παράδοση και με τη ζωή τους. Από εκεί όπου 

για χιλιάδες χρόνια αποτελούσαν τους κυματοθραύστες των βαρβαρικών 

επιδρομών, που επιδίωκαν να σαρώσουν τα πάντα στο πέρασμά τους. 

Σρεις χιλιάδες χρόνια ο Ελληνισμός του Πόντου είχε γράψει στα παρά-

λια της Μαύρης Θάλασσας αλλά και στο εσωτερικό της Μικράς Ασίας μία 

ανεπανάληπτη ιστορία. Είχε μεγαλουργήσει, ιδρύοντας πόλεις και δημι-

ουργώντας πολιτισμό, ο οποίος άφησε ανεξίτηλα ίχνη μέχρι σήμερα, παρά 

τη συστηματική προσπάθεια πολλών να τα σβήσουν και να τα εξαφανίσουν. 

Ναοί και μοναστήρια, σχολεία και σπίτια, ονόματα και τοπωνύμια ελληνι-

κά, παραμένουν, δίδοντας τη μαρτυρία της ελληνικότητος του τόπου, όσο 

και αν κάποιοι δεν θέλουν να το παραδεχθούν. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων στην ομιλία του για τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 
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Δεκαεννιά Μαΐου τοῦ 1919, και η Οδύσσεια του Ποντιακού Ελληνισμού 

έχει ξεκινήσει για να καταλήξει στην οριστική καταστροφή του, στον ολο-

κληρωτικό ξεριζωμό του, για να γίνει θρήνος και κλαυθμός και οδυρμός 

πολύς για τους ανθρώπους που χάνονται, που πεθαίνουν στους δρόμους, 

που δολοφονούνται με βίαιο και απάνθρωπο τρόπο, χωρίς να έχουν φταίξει 

σε τίποτε και χωρίς απολύτως καμία δικαιολογία. 

Σριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες είναι επίσημα οι νεκροί και άλλοι τό-

σοι και περισσότεροι όσοι χάθηκαν από τα βασανιστήρια, τις ταλαιπωρίες, 

τις κακουχίες, τις ατελείωτες οδοιπορίες και τις ασθένειες, που διαδιδόταν 

ταχύτατα κάτω από τις αντίξοες συνθήκες στις οποίες ζούσαν. Φιλιάδες οι 

άνθρωποι που εξοντώθηκαν και θανατώθηκαν στα διαβόητα τάγματα εργα-

σίας, στα Αμελέ Σαμπουρού, αλλά και αμέτρητες χιλιάδες νέοι, παιδιά, γυ-

ναίκες, ανήμποροι και ασθενείς, ηλικιωμένοι και γέροντες, που εκδιώχθηκαν 

από τα σπίτια και τά χωριά τους, χωρίς να μπορούν να πάρουν τίποτε μαζί 

τους και αναγκάσθηκαν να περπατούν μήνες ολόκληρους μέσα από δύσβα-

τα βουνά, χωρίς εφόδια, χωρίς τροφή και νερό, χωρίς βοήθεια και καθοδή-

γηση, κάτω από τον ήλιο και τον καύσωνα, αλλά και στην παγωνιά του χει-

μώνα, σε μία ατέρμονη πορεία προς τον θάνατο.  

Και δεν περιορίζονται σε αυτά τα μαρτύρια του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Κληρικοί, δάσκαλοι, επιφανείς Πόντιοι οδηγούνται σε δίκες με ανυπόστα-

τες κατηγορίες και με προειλημμένες αποφάσεις καταλήγουν στην αγχόνη, 

όπως συνέβη στην Αμισό και στην Πάφρα.  

Η κατάσταση είναι τραγική και στην ύπαιθρο, όπου κάθε βράδυ ομάδες 

φανατικών εφορμούν στα ελληνικά χωριά, μπαίνουν στα σπίτια φιλήσυχων 

ανθρώπων, λεηλατούν, κακοποιούν, δολοφονούν και τρομοκρατούν τους 

ανθρώπους.   

Είναι τόση η φρίκη, τόση η οδύνη των Ελλήνων του Πόντου, ώστε ο 

Αμερικανός πρέσβης στην Κωνσταντινούπολη Μοργκεντάου προσπαθεί να 

ευαισθητοποιήσει συνειδήσεις για τα μαρτύρια που υφίσταται ο Ελληνισμός 

του Πόντου και δηλώνει ότι τα δεινά που υποφέρουν οι Έλληνες είναι εξί-

σου φοβερά με  αυτά των Αρμενίων, ενώ άλλοι ξένοι, αυτόπτες μάρτυρες, 

ομολογούν ότι όσοι δολοφονούνται είναι πιο τυχεροί από τους άλλους. 

Αποκαλυπτική είναι και η μαρτυρία του βουλευτού Κωνσταντίνου Υι-

λάνδρου, ο οποίος μιλώντας στην ελληνική Βουλή για τη Γενοκτονία στις 8 

Απριλίου του 1921 λέγει μεταξύ άλλων: «Αι γραίαι και οι γέροντες διε-
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σκορπίζοντο τότε εις τας ερήμους όπου γυμνοί, άστεγοι και νήστεις σωρη-

δόν απέθνησκον. Αλλά και οσάκις την μακράν πεζοπορίαν διεδέχετο η δια 

του σιδηροδρόμου μεταβίβασις των ειλώτων, εξετυλίσσοντο σκηναί φρικτο-

τέρας τραγωδίας. Εσταμάτα το τραίνον μέσα εις την έρημον, δια να ριφθώ-

σιν απροστάτευτα τα δυστυχή εκείνα πλάσματα εις την διάκρισιν των αγρί-

ων θηρίων και των ανθρωπομόρφων θηρίων. Δυστυχής μητέρα, εστοιβαγ-

μένη μετ᾽ άλλων γυναικών εντός σκευοφόρου βαγονίου, βλέπουσα κινδυ-

νεύον το τέκνον της από ασφυξίαν, ετόλμησε να ζητήσει βοήθεια. Παρευθύς 

τούρκος χωροφύλαξ αρπάσας από την αγκάλην της μητρός το τέκνον της 

το εξεσφενδόνισεν εκ του παραθύρου εις το κενόν, ενώ το τρένο εξηκολού-

θει τρέχον εις την απέραντην έρημον …». 

Οι ελληνικοί πληθυσμοί του Πόντου εξοντώνονται με τους πιο φρικτούς 

τρόπους, οι οποίοι κάνουν και τον πιο αδιάφορο ακόμη άνθρωπο να λυγί-

σει. Πρωτοφανή είναι τα μαρτύρια στα οποία υποβάλλονται άνδρες, γυναί-

κες, παιδιά και ηλικιωμένοι χωρίς καμία διάκριση. Σο σχέδιο πρέπει να 

εκτελεσθεί, και είναι η εκκαθάριση της Σουρκίας από «αλλότριες εθνικές και 

θρησκευτικές μειονότητες».  

Ο Πόντος, που ανέδειξε επί τρεις σχεδόν χιλιετίες έναν υπέροχο πολιτι-

σμό, μετατρέπεται σε μία απέραντη σκηνή τραγωδίας, στην οποία πραγμα-

τώνονται τα σχέδια των Νεοτούρκων να εξαφανίσουν από την περιοχή κάθε 

τι που θυμίζει το παρελθόν, οδηγώντας τον Ποντιακό Ελληνισμό είτε στον 

μαρτυρικό θάνατο είτε στην αναγκαστική έξοδο που συνεπάγεται και πάλι 

χιλιάδες θύματα. Αυτό που δεν επέτυχαν οι Σούρκοι στα πεντακόσια σχε-

δόν χρόνια της κυριαρχίας τους στον Πόντο και τη Μικρά Ασία το κατόρ-

θωσαν μέσα σε λίγα χρόνια οι Νεότουρκοι και ὁ Μουσταφά Κεμάλ. Η 

τρομοκρατία, οι εξορίες, οι απαγχονισμοί, οι πυρπολήσεις των χωριών, οι 

κακοποιήσεις των γυναικών, ήταν τα μέσα που χρησιμοποίησαν για την «ε-

πίλυση του εθνικού προβλήματος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας», επι-

τυγχάνοντας την εξαφάνιση και εξόντωση των γηγενών εθνοτήτων αλλά και 

την εκκαθάριση των Ελλήνων που διαχειριζόταν το εμπόριο και τις πλου-

τοπαραγωγικές πηγές, ώστε να περάσουν στα χέρια των Σούρκων.  

Ὁ Ποντιακός Ελληνισμός δεν έμεινε όμως απαθής. Οργάνωσε τη δική 

του αντίσταση, το δικό του «αντάρτικο» για να προστατευθεί. Άνθρωποι 

απλοί αντιστάθηκαν στη βία και προσπάθησαν νά σώσουν χιλιάδες άμαχου 

πληθυσμού. Γυναίκες και άνδρες αγωνίσθηκαν με τόλμη και αποφασιστικό-
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τητα, χωρίς να υπολογίσουν τη δική τους ζωή, για να σώσουν συνανθρώ-

πους τους. μως το σχέδιο του αφελληνισμού τοῦ Πόντου και της Γενο-

κτονίας των Ποντίων ήταν καλά μεθοδευμένο και οι εμπνευστές τους δεν 

υπολόγιζαν τίποτε μέχρι την πλήρη εξόντωση του Ποντιακού Ελληνισμού, 

μέχρι την πλήρη επικράτηση των Σούρκων στις πατρογονικές εστίες των 

Ελλήνων.  

Εκατοντάδες χιλιάδες τα θύματα αυτού του ύπουλου σχεδίου. Εκατο-

ντάδες χιλιάδες οι νεκροί αυτής της Γενοκτονίας που οι  αυτουργοί και οι 

εκτελεστές της  είτε αρνούνται να την αναγνωρίσουν  είτε την τιμούν ως τον 

θρίαμβο της πολιτικής τους και επιτυχία των στόχων τους. Και όσοι απέ-

μειναν, όσοι γλίτωσαν από όλες αυτές τις συστηματικές και στοχευόμενες 

διώξεις αναγκάσθηκαν να πάρουν τον δρόμο της προσφυγιάς. Αναγκάσθη-

καν να εγκαταλείψουν τις κοιτίδες τους και να αναζητήσουν αλλού καταφύ-

γιο, παίρνοντας μαζί τους τις μνήμες των πατέρων τους, τις μνήμες του τό-

που όπου άκμασε ο ελληνισμός, παίρνοντας μαζί τους τους πόνους και τους 

καημούς της Ρωμηοσύνης του Πόντου, που τους έκαναν τραγούδι, που τους 

έκαναν λυγμό, που τους έκαναν δύναμη για να συνεχίσουν την πορεία τους 

όπου βρέθηκαν, παίρνοντας μαζί τους τις ιερές εικόνες από τα  εικονοστά-

σια των σπιτιών τους, για νά τους συνοδεύουν και να τους προστατεύουν, μα 

πάνω από όλα παίρνοντας την ευχή και τη χάρη της Παναγίας, της Μητέ-

ρας του Ποντιακού Ελληνισμού, που το μοναστήρι της, στο όρος Μελά, 

ήταν για πολλούς αιώνες το σημείο αναφοράς τού Ποντιακού Ελληνισμού, 

ήταν το σπίτι και το καταφύγιό τους.  

Σην Παναγία τη ουμελιώτισσα επικαλούντο στις ώρες της χαράς αλλά 

και στις ώρες της οδύνης και της θλίψεως. Σην Παναγία της ουμελά πα-

ρακαλούσαν σε κάθε ανάγκη, αλλά και το όνομά της έδιναν και δίνουν μέ-

χρι σήμερα στα παιδιά τους. Γιατί αυτήν αισθάνονται μητέρα τους, γιατί η 

δική της αγάπη τους συντρόφευσε στον δρόμο της προσφυγιάς και ήταν το 

στήριγμά τους στην προσπάθεια να ξαναδημιουργήσουν τη ζωή τους στην 

καινούργια πατρίδα. 

Γι᾽ αυτό και έκαναν το παν για να φέρουν την ιστορική και θαυματουργή 

εικόνα της Παναγίας της ουμελιώτισσας στην Ελλάδα και να οικοδομή-

σουν με άτρυτους κόπους ένα Προσκύνημα που να θυμίζει το Μοναστήρι 

της στον Πόντο, ένα Προσκύνημα που να τους συγκεντρώνει όλους, όπως 
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άλλοτε τους πατέρες και τις μητέρες τους το Μοναστήρι της ουμελά, για 

να προσκυνούν την θαυματουργή  εικόνα της, για να αντλούν δύναμη και 

θάρρος για τη ζωή τους, για τον αγώνα τους να διατηρήσουν τη γλώσσα 

τους, την ιστορία τους, τη μουσική και τους χορούς τους, τα ήθη και τα 

έθιμα, τις παραδόσεις τοῦ Πόντου και τοῦ Ποντιακού Ελληνισμού, για να 

συγκεντρώνονται οι νέοι και να μαθαίνουν την ιστορία των πατέρων τους, 

των αλησμόνητων πατρίδων τους, για να μην ξεχαστεί η Γενοκτονία τού 

Ποντιακού Ελληνισμού αλλά να αναγνωρισθεί από όλο τον κόσμο η αδικία 

και τα μαρτύρια που υπέστησαν οι πατέρες μας. 

Και σήμερα ημέρα μνήμης για τα 100 χρόνια από τη Γενοκτονία των 

Ελλήνων του Πόντου ήρθαμε εδώ στο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας 

ουμελά, όπου θησαυρίζεται η ιστορική ιερά εικόνα της και άλλα πολύτιμα 

κειμήλια τοῦ Ποντιακού Ελληνισμού, που συγκεντρώθηκαν με τη διαχρο-

νική φροντίδα τοῦ ωματείου «Παναγία ουμελά». Ήρθαμε για να ευχαρι-

στήσουμε  αυτήν ακριβώς την ημέρα της μνήμης την Παναγία μας για τη 

στοργή και την προστασία που χάρισε στον Ποντιακό Ελληνισμό, ώστε 

παρά τις δυσκολίες και τη φρίκη της Γενοκτονίας που υπέμεινε, δεν έσβησε 

και δεν εξαφανίσθηκε, γιατί η Παναγία τον βοήθησε να ορθώσει και πάλι το 

ανάστημά του και να υψώσει δυνατή τη φωνή του υπερασπιζόμενος τα δί-

καιά του και τους αγώνες του. 

Αυτός ήταν ο λόγος που θελήσαμε να τιμήσουμε αυτή την ημέρα της 

μνήμης της εκατοστής επετείου της Γενοκτονίας τού Ποντιακού Ελληνι-

σμού και να αποτίσουμε φόρο τιμής στη μητέρα του Ποντιακού Ελληνι-

σμού, στην πρόσφυγα Παναγία που συντρόφευσε τα παιδιά της στον δρόμο 

της προσφυγιάς και έγινε η παρηγορία και το στήριγμά τους. 

Γι αυτό και εκφράζω τη λύπη μου γιατί μία τέτοια ημέρα πένθους και 

μνήμης, που θα έπρεπε να είμαστε όλοι συγκεντρωμένοι εδώ, ενώπιον της 

ιστορικής εικόνος της Παναγίας ουμελά, που αποτελεί τον ορατό σύνδε-

σμό μας με τον Πόντο, με τους πατέρες και τους προπάτορες μας, κάποιοι 

δεν θέλησαν να ακούσουν τη φωνή του Επισκόπου και πνευματικού τους 

πατρός, αλλά προτίμησαν να ακούσουν αλλότριες και διχαστικές φωνές, 

φωνές ανθρώπων που κινούμενοι από εγωισμούς και μικρότητες θέλησαν να 

διασπάσουν την ενότητα του Ποντιακού Ελληνισμού και μάλιστα σε μία 

τέτοια επέτειο. 
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Εμείς όμως ήρθαμε εδώ, στην Παναγία μας, στην Παναγία τη ουμε-

λιώτισσα, και προσευχηθήκαμε για τα αναρίθμητα θύματα της Γενοκτονίας 

των Ποντίων, προσευχηθήκαμε για τους πατέρες μας, προσευχηθήκαμε και 

για όσους σήμερα επέλεξαν να μην είναι εδώ μαζί μας. Και παρακαλέσαμε 

την Παναγία του ουμελά, που είναι η μητέρα όλων των Ποντίων, να φωτί-

σει τον νου τους για να συνεχίζουν τους κοινούς αγώνες για τα δίκαια των 

Ποντίων και την αναγνώριση της Γενοκτονίας, ενωμένοι και όχι διχασμένοι, 

ομονοούντες και όχι με διχόνοιες, οι οποίες υπήρξαν πάντοτε η αιτία όλων 

των εθνικών μας τραγωδιών. 

Θέλω όμως αυτή την ώρα να εκφράσω και τις θερμότατες ευχαριστίες 

μου προς τους εβασμιωτάτους Αγίους Αρχιερείς, οι οποίοι λάμπρυναν με 

την παρουσία τους και τη συμμετοχή τους τη σημερινή ημέρα της 100ης 

επετείου της Γενοκτονίας των Ποντίων, τον εβασμιώτατο Μητροπολίτη 

ερβίων και Κοζάνης κύριο Παύλο, ο οποίος και προεξήρχε της θείας Λει-

τουργίας, τον εβασμιώτατο Μητροπολίτη Δράμας κύριο Παύλο, που 

προεξήρχε τοῦ Όρθρου, τον εβασμιώτατο Μητροπολίτη Ελασσώνος κύ-

ριο Φαρίτωνα και τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Θερμών κύριο Δημήτριο, 

να ευχαριστήσω ακόμη τις πολιτικές και στρατιωτικές αρχές του τόπου μας, 

τα Ποντιακά σωματεία και τις αντιπροσωπείες τους, αλλά και όλους εσάς 

που ήλθατε για να τιμήσετε μαζί μας αυτή την επέτειο. Ιδιαιτέρως να ευχα-

ριστήσω δύο σχολεία που ήρθαν από τη Θεσσαλονίκη, το Β´ ΕΠΑΛ Ευό-

σμου και το 50ο Δημοτικό χολείο Θεσσαλονίκης. 

Για μας που διακονούμε το Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας ουμελά 

και για τα μέλη και το Διοικητικό υμβούλιο του ωματείου «Παναγία 

ουμελά» δεν είναι προνόμιο υπεροχής, είναι ευλογία να διακονούμε την 

Παναγία μας. Και το κάνουμε με πολλή αγάπη και πολύ σεβασμό προς την 

Παναγία αλλά και προς τον Ποντιακό Ελληνισμό και ιδιαιτέρως προς τους 

νέους μας.  

Γι αυτό και οργανώνουμε κάθε χρόνο τα υναπαντήματα των Ποντια-

κών νεολαιών από όλο τον κόσμο, ώστε να γνωρίσουν οι νέοι την ιστορία, 

τα ήθη και τα έθιμα, τους χορούς και τα τραγούδια του Πόντου, για να 

συνδεθούν μεταξύ τους και ενωμένοι να συνεχίσουν τον αγώνα για την ανα-

γνώριση των δικαίων του Ποντιακού Ελληνισμού και της Γενοκτονίας των 

Ελλήνων του Πόντου. 
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Γιατί μόνον ενωμένοι οι Πόντιοι, όπως και όλος ο Ελληνισμός, μπορούν 

να διεκδικήσουν και να επιτύχουν τον στόχο τους, την αναγνώριση της Γε-

νοκτονίας των πατέρων τους και τον σεβασμό της μνήμης τους. 

Αιωνία η μνήμη πάντων των εν Πόντω μαρτυρικώς τελειωθέντων και σφαγι-

ασθέντων αδελφών ἡμῶν. 

 

Η κατάθεση στεφάνων 

Ακολούθησε στο προαύλιο του Ναού ο πολεμικός χορός «έρρα», από 

χορευτές του συλλόγου «Ευξείνου Λέσχης» Επισκοπής Νάουσας, στη μνή-

μη των 353.000 θυμάτων της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και 

αμέσως μετά λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας της Παναγίας ουμελά, τρισά-

γιο για τα θύματα της Γενοκτονίας και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο για 

την γενοκτονία, όπου φυλάσσονται τα οστά του Καπετάν Ευκλείδη, οπλαρ-

χηγού του της άντας του Πόντου, ενώ η λύρα έπαιζε συμβολικά το τρα-

γούδι του ηρωικού καπετάνιου, το οποίο απέδωσε θαυμάσια και συγκινητι-

κά ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Δράμας κ. Παύλος, άλλοτε ηγούμενος 

της «πΑΝΑΓΊΑς ουμελά». 

Εξ άλλου οι μαθητές του 50ου Δημοτικού χολείου Θεσσαλονίκης με 

επικεφαλής το διευθυντή του χολείου τους κ. Ευστάθιο Σαξίδη και τον 

Ο πολεμικός χορός «έρρα» στη μνήμη των 353.000 θυμάτων της Γενοκτονί-
ας του Ποντιακού Ελληνισμού 
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δάσκαλο της τ΄τάξης κ. Κωνσταντίνο αμοΐλη κατέθεσαν στεφάνους 

στους τάφους των κτιτόρων, στην προτομή του Λεωνίδα Ιασονίδη, ενώ επι-

σκέφτηκαν την αίθουσα κειμηλίων της Ιεράς Μονής και ξεναγήθηκαν εν-

δελεχώς στους χώρους της Μονής, ολοκληρώνοντας με την επίσκεψη αυτή 

ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα (project) στην ιστορία του Ποντιακού Ελλη-

νισμού. Εκεί ολοκληρώθηκαν οι εκδηλώσεις με τον ήχο της ποντιακής λύ-

ρας και το συμβολικό τραγούδι «Καπετάν Ευκλείδης». 

 

Αγώνας Δρόμου στη Μνήμη των θυμάτων της Γενοκτονίας 

τη μνήμη των χιλιάδων θυμάτων της Γενοκτονίας του ποντιακού ελληνι-

σμού ήταν αφιερωμένος ο «2ος Αγώνας Ορεινού Σρεξίματος – Μνήμης και 

Θυσίας» που διοργανώθηκε πριν από λίγες ημέρες από τον Μορφωτικό-

Αθλητικό ύλλογο «H Καλλιθέα» σε συνεργασία με το Κέντρο Κοινωνικής 

Προστασίας, Αλληλεγγύης, Αθλητισμού, Παιδείας και Προσχολικής Αγω-

γής του Δήμου Βέροιας, την τεχνική υποστήριξη του υλλόγου Δρομέων 

Βέροιας και και υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης 

και Καμπανίας. 

Περίπου 300 αθλητές από όλη την Ελλάδα τίμησαν με τη συμμετοχή 

τους τη διοργάνωση και έτρεξαν για τα 100 χρόνια από τη Γενοκτονία των 

Ποντίων. 

Οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων και Δράμας κ. Παύλος, ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμε-
λά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης στην κατάθεση στεφάνων παρουσία της σεπτής 

Εικόνας της ουμελιώτισσας 
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Η εκκίνηση και ο τερματισμός ήταν και στον φετινό αγώνα δρόμου η 

Ιερά Μονή της Παναγίας ουμελά στο Βέρμιο. Εκτός από τη διαδρομή 

των ενηλίκων αθλητών 14 χλμ, με μεγάλη επιτυχία διεξήχθησαν και αγώνες 

δρόμου 1 χλμ για παιδιά Δημοτικού, 2 χλμ για παιδιά Γυμνασίων και Λυ-

κείων, καθώς και ο περιπατητικός αγώνας 5 χλμ. 

ε διάφορα σημεία των διαδρομών υπήρχαν εθελοντές προμηθεύοντας 

τους αθλητές με τα απαραίτητα και δίνοντας τους τις πρώτες βοήθειες. 

Με την πολυαερχιερατική Θεία Λειτουργία, την μνημοσύνη, το δέσιμο με 

τις ιστορικές ρίζες, τη μεταλαμπάδευση της μνήμης στις νέες γενιές, από τα 

υψώματα του Βερμίου, τον νέο Θρόνο της Πρόσφυγος Παναγίας ουμελά, 

εστάλη σε όλο τον κόσμο μήνυμα ενότητας και αποφασιστικότητας ότι ο 

Ποντιακός Ελληνισμός θα συνεχίσει τον αγώνα για την αναγνώριση των 

δικαίων του και η εκκωφαντική σιωπή των καμπαναριών του Πόντου θα 

συνεχίσει να δονεί τις ψυχές των απογόνων των γενοκτονημένων Ελλήνων 

του Πόντου. 

 

Η αφίσα του 2ου Αγώνα Ορεινού Σρεξίματος Μνήμης και Θυσίας για τη Γενο-
κτονία του Ποντιακού Ελληνισμού 
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ημαντικές Πρωτοβουλίες του ΠΑ..Π.Ε.  

στην Προοπτική της Διεθνοποίησης και Αναγνώρισης  

της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού 

 

το Εσεντουκί της Ρωσίας, στο Σορόντο του Καναδά και την 

Νέα Τόρκη των Η.Π.Α. ανέπτυξε σημαντικότατες πρωτοβου-

λίες με στόχο την διεθνοποίηση και αναγνώριση της Γενοκτο-

νίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Ο πρόεδρος του ΠΑ..Π.Ε. κ. Φα-

ράλαμπος Αποστολίδης για το σκοπό αυτό προσεκλήθη και συμμετείχε 

σε εκδηλώσεις στο Εσεντουκί της Ρωσίας ενώ ο επίτιμος πρόεδρος του 

ΠΑ..Π.Ε κ. Δτέφανος Σανιμανίδης ήταν κεντρικός ομιλητής στο 

διήμερο συνέδριο το οποίο συνδιοργάνωσαν από κοινού το ΠΑ..Π.Ε 

με το Ελληνοκαναδικό Κογκρέσο στο Σορόντο, στις 17 - 18 Μαΐου 

2019. χετικό με τις δράσεις αυτές είναι και το δελτίο τύπου που μας 

έστειλε από το Σορόντο ο Κωνσταντίνος Σσιλφίδης, αναπληρωτής πρό-

εδρος του ΠΑΠΕ (Καναδά). 

Με την ευκαιρία της επετείου των εκατό χρόνων από την έναρξη της 

δεύτερης φάσης της Ποντιακής Γενοκτονίας, ο πρόεδρος του ΠΑ..Π.Ε. 

κ. Φαράλαμπος Αποστολίδης προσκλήθηκε και συμμετείχε από τις 17-19 

Μαΐου 2019, στις εκδηλώσεις μνήμης που οργάνωσε ο τοπικός σύλλογος 

Ελλήνων του Εσεντουκί, σε συνεργασία με τοπικούς φορείς, ελληνικές κοι-

νότητες και την ομοσπονδία Ελληνικών κοινοτήτων της Ρωσίας.  

 

Ο πρόεδρος του ΠΑ..Π.Ε. κ. Φαράλαμπος Αποστολίδης  
στα αποκαλυπτήρια του μνημείου για την Γενοκτονία των Ελλήνων  

του Πόντου στο Εσεντουκί 
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τις εκδηλώσεις στις οποίες συμμετείχαν περισσότεροι από επτά χιλιά-

δες Έλληνες και φιλέλληνες, έγιναν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου για την 

Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, που ήταν χορηγία των κατοίκων της 

πόλης, της Ομοσπονδίας Ελληνικών κοινοτήτων και Ελλήνων οικονομικών 

παραγόντων. 

Για την σημασία της ημέρας μνήμης μίλησαν ο πρ. Πρωθυπουργός, 

Ελληνικής καταγωγής, κ. Βλαδίμηρος Καΐσεφ, ο Έλληνας Γενικός Πρόξε-

νος στο Νοβοροσίσκ κ. τυλιανός Γαβριήλ και ο πρόεδρος του 

ΠΑ..Π.Ε. κ. Φαράλαμπος Αποστολίδης.  

Ο κ. Αποστολίδης μετέφερε τον χαιρετισμό του προέδρου της Ελληνι-

κής Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλου και τόνισε ότι όλα τα μέχρι 

τώρα εκατοντάδες στοιχεία των ξένων διπλωματικών αρχών που έχουν δει 

το φως της δημοσιότητας, όπως αποφαίνεται από το 2007 και η «Διεθνής 

ένωσης μελετητών των Γενοκτονιών», επιβεβαιώνουν ότι τα όσα συνέβησαν 

την περίοδο (1914-1922) σε βάρος των Ελληνικών πληθυσμών του Πόντου 

αποτελούν πράξεις γενοκτονίας σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και την σχε-

τική απόφαση του 1948 του Ο.Η.Ε. 

Ο κ. Φαράλαμπος Αποστολίδης σε κατ’ ιδίαν συναντήσεις που είχε μαζί 

με τον εκπρόσωπο του ΠΑ..Π.Ε στη Ρωσία, νομικό και επιχειρηματία κ. 

Ντένη Λεωνίδη και με άλλους πολιτικούς και τοπικούς παράγοντες, συζή-

τησε για τα θέματα των Ελλήνων της Ρωσίας και των συγγενών τους που 

έχουν εγκατασταθεί στην Ελλάδα και αναζήτησαν τρόπους για την προώ-

θηση στην Ρωσική Δούμα, του σχετικού αιτήματος που εδώ και τρία χρό-

νια έχει καταθέσει υπόψη της το ΠΑ..Π.Ε. για την αναγνώριση της Γενο-

κτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. 

 

το Σορόντο 

Παράλληλα το ΠΑ..Π.Ε. συμμετείχε με τον αντιπρόεδρο του κ. Κώ-

στα Σσιλφίδη και την υπεύθυνη για τον Καναδά κ. Γιώτα Αμανατίδου ως 

συνδιοργανωτής στο διήμερο συνέδριο του Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου, 

που πραγματοποιήθηκε στο Σορόντο στις 17 - 18 Μαΐου 2019, για την Α-

ναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και την προώθηση 

της διδασκαλίας της στη μέση εκπαίδευση στο Οντάριο, σύμφωνα με το: 

Bill 97, «An Act to proclaim the month of April as Genocide Awareness, 

Education, Condemnation and Prevention Month». 
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Κεντρικός Ομιλητής των εκδηλώσεων ήταν ο κ. τέφανος Σανιμανίδης, 

υπεύθυνος επικοινωνίας του ΠΑ..Π.Ε. και επίτιμος Πρόεδρος της 

Π.Ο.Π.. Η εισήγησή του, που έφερε θετικά αποτελέσματα, ήταν ανοιχτή 

στο κοινό και είχε ως θέμα: «σο παραμένει η μνήμη ζωντανή δεν υπάρ-

χουν χαμένες πατρίδες». 

Ο κ. τέφανος Σανιμανίδης, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι το θέμα της Διε-

θνούς προβολής για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου, αποτελεί κατ’ εξοχήν πολιτικό θέμα και υποχρέωση των εκάστοτε 

Ελληνικών κυβερνήσεων, που προκύπτει και από την ψήφιση του σχετικού 

με την ημέρα μνήμης νομοσχεδίου, που υπερψήφισε το 1994, ύστερα από 

εισήγηση το Ανδρέα Παπανδρέου το Ελληνικό Κοινοβούλιο και δυστυχώς 

με ευθύνη των εκάστοτε ηγεσιών των πολιτικών σχηματισμών στην Ελλάδα, 

έχει καθυστερήσει η προώθησή του, εδώ και 25 χρόνια. 

Ο ρόλος των Ποντιακών οργανώσεων, παρά τις φιλότιμες και ανιδιοτε-

λείς προσπάθειες και πρωτοβουλίες των Διοικητικών υμβουλίων τους σε 

πρωτοβάθμιο επίπεδο, σε δευτεροβάθμιο και τριτοβάθμιο επίπεδο, λόγω 

και της σημερινής ανεπάρκειας των ηγεσιών τους που διαγκωνίζονται για 

την πρωτοκαθεδρία των οργανώσεων τους, με τις ενέργειές τους υπηρετούν 

την πολυδιάσπαση του χώρου για την εξυπηρέτηση προσωπικών και άλλων 

φιλοδοξιών και δυστυχώς αδυνατούν να συνεννοηθούν και να συνεργαστούν 

ακόμη και σε αυτό το κορυφαίο για όλους μας θέμα, μόνον επικουρικός και 

ενισχυτικός μπορεί και πρέπει να είναι προς τις εκάστοτε Ελληνικές κυβερ-

νήσεις. 

Ο κ. τέφανος Σανιμανίδης με μέλη του Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου μετά 
την ομιλία του για τη Γενοκτονία στο Σορόντο 
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Σέλος ανέφερε ότι το αίτημα – πρόταση του ΠΑ..Π.Ε. για την ίδρυση 

διακομματικής μόνιμης επιτροπής στο Ελληνικό Κοινοβούλιο για τη διε-

θνή αναγνώριση της Γενοκτονίας, έγινε δεκτό και κατατέθηκε στο προε-

δρείο της Βουλής από την πρόεδρο του ΚΙΝ.ΑΛ. κ. Υώφη Γεννηματά και 

ότι αναμένει, τις θετικές αντιδράσεις και των άλλων Δημοκρατικών κομμά-

των του Ελληνικού Κοινοβουλίου για την υιοθέτηση και άμεση υλοποίηση 

της πρότασης. το τέλος της εκδήλωσης ο ομιλητής κ. τέφανος Σανιμα-

νίδης, ανακηρύχθηκε επίτιμο μέλος του Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου. 

Κατά την παραμονή του στο Σορόντο και την Νέα Τόρκη, μεταξύ άλ-

λων είχε διαδοχικές συναντήσεις με τον Γερουσιαστή κ. Leo Housako, τον 

Βουλευτή του Οντάριο κ. Αri Babikian, την κα Helen Bacopanos, με τον 

πρ. Αντιπρόεδρο της Καναδικής Βουλής, με τον πρ. Βουλευτή και νυν Δη-

μοτικό ύμβουλο του Σορόντο κ. Δημήτρη Καρύγιαννη και με τον πρόε-

δρο του Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου Δρ. Θεόδωρο Φαλάτση και μέλη 

του Δ..  

Σον εκδότη της ελληνικής εφημερίδας του Σορόντο κ. Αθανάσιο Κουρ-

τέση, τον πρόεδρο της «Αδελφότητας Ποντίων Σορόντο» κ. Φρήστο Κο-

τσαμποϊκίδη και στελέχη του ποντιακού Ελληνισμού, όπως τον επίτιμο 

πρόεδρο της Αδελφότητας Σορόντο κ. Νίκο Φριστοφορίδη, τα πρ. μέλη 

των Δ.. της Ποντιακής Ομοσπονδίας και της Αδελφότητας Ποντίων Σο-

ρόντο κ. Γιάννη Φαΐτα, κ. Σάσο Ισχυρόπουλο, κα Πελαγία Αδαμίδη, τον 

πρ. Πρόεδρο του συλλόγου Ποντίων Μόντρεαλ κ. Κώστα Δανιηλίδη, τον 

πρ. Πρόεδρο της Ομοσπονδίας ποντίων Η.Π.Α. - Καναδά κ. Κώστα Κο-

τσαλίδη, με τους οποίους συζήτησε εκτενώς και για το θέμα της από κοινού  

προσπάθειας Διεθνοποίησης της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου σε 

συνεργασία και με το «Ελληνοκαναδικό Κογκρέσο» και προγραμμάτισαν 

χρονικά, τις προτεινόμενες μεθόδους διεθνοποίησης και προώθησης της 

Αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από το Κοινοβού-

λιο του Καναδά στο άμεσο μέλλον. 

την πολύωρη συνάντηση με το Γενικό Πρόξενο στο Σορόντο κ. Βί-

κτωρα Μαλιγκούδη, συζήτησαν εκτενώς τις δράσεις του ΠΑ..Π.Ε. με το 

Κογκρέσο και άλλους οργανισμούς, για την αναγνώριση της Γενοκτονίας 

στον Καναδά, καθώς και τη δημιουργία της διακομματικής επιτροπής. Κα-

τά τη διάρκεια της ανοιχτής διάλεξης για το κοινό, μπροστά σε πλήθος κό-

σμου, ο κ. πρόξενος με περισσή ειλικρίνεια ανέπτυξε τη στάση της Ελληνι-



Ποντιακή Εστία 
 

203 
 

κής Κυβέρνησης και τις πρωτοβουλίες που θα λάβει στο μέλλον για το εν 

λόγω ζήτημα. 

Σο ΠΑ..Π.Ε. Καναδά, τίμησε με αναμνηστική πλακέτα τον κ. Άρη 

Μπαμπίκιαν για την κατάθεση της πρότασης αναγνώρισης, την οποία απέ-

δωσε ο πρώτος πρόεδρος του Παγκοσμίου υμβουλίου Ποντιακού Ελλη-

νισμού και νυν Γεν. Γραμματέας της «Αδελφότητας Ποντίων Σορόντο», κ. 

Νίκος Κοτσαμποϊκίδης με τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΠΑ..Π.Ε. 

Καναδά κ. Κώστα Σσιλφίδη. 

Κατά την παραμονή του στην Νέα Τόρκη, είχε την ευκαιρία να συνα-

ντηθεί και να συζητήσει σε φιλικό και πατριωτικό κλίμα, εκτενώς θέματα 

του ποντιακού Ελληνισμού με τον πρ. Πρόεδρο της «Ομοσπονδίας Ποντί-

ων Η.Π.Α Καναδά», Δρ. Πάνο ταυριανίδη και τον Πρόεδρο του Ιδρύμα-

τος «Παναγία ουμελά», καθηγητή κ. Φαράλαμπο Βασιλειάδη. 

Ακόμα ένα μικρό βήμα προστέθηκε στο θετικό έργο των στελεχών του 

ΠΑ..Π.Ε. κ. Φαράλαμπου Αποστολίδη και κ. τέφανου Σανιμανίδη, όχι 

μόνο στην προώθηση και διεθνοποίηση της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας 

αλλά και στην οργάνωση και το συντονισμό όλων των φορέων υπό το πρί-

σμα της ανάδειξης της Ιστορίας και του πλούσιου Ελληνοποντιακού πολιτι-

σμού.  

Η Αναγνώριση της Γενοκτονίας μας, η εισαγωγή της ιστορίας μας στο 

εκπαιδευτικό σύστημα του Καναδά, που κατατέθηκε με πρόταση του Κο-

γκρέσου σε συνεργασία με το ΠΑ..Π.Ε., (BILL 97 στην Βουλή του Ο-

ντάριο), η αναγνώριση από την UNESCO της προσπάθειας που κάνουμε 

για τη διατήρηση της αρχαίας διαλέκτου μας, η ανάδειξη των ιερών μας 

μονών, η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη υποστήριξη και αξιοποίηση του ρό-

λου του «ιδρύματος της Παναγίας ουμελά» της Νέας Τόρκης, των κειμη-

λίων και της λαϊκής μας παράδοσης, είναι μερικές μόνο από τις κοινές μας 

δράσεις που υποστηρίζει ένθερμα και έμπρακτα. 

Η παρουσία του ΠΑ..Π.Ε. στις εκδηλώσεις μνήμης στο Εσεντουκί της 

Ρωσίας και στο συνέδριο του Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου στο Σορόντο, 

σε συνεργασία με άλλους Οργανισμούς ήταν η συνέχιση των προσπαθειών 

που ξεκίνησαν με την υποστήριξη σειράς στελεχών του οργανωμένου ποντι-

ακού χώρου από όλο τον κόσμο, από το 1998, για τη Διεθνοποίηση και την 

Αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού.  

Κωνσταντίνος Σσιλφίδης –Αναπληρωτής Πρόεδρος ΠΑΠΕ (Καναδά) 
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Σο χαμένο για εκατό χρόνια «πακράτù» 

ι πρόσφυγες από τον Πόντο, εδώ στην Ελλάδα, στις διηγήσεις 

τους, επαναλάμβαναν με στεναγμό: «Έι κιτί1 πατρίδα!». 

τα παιδιά τους, που γεννήθηκαν εδώ και μεγάλωσαν μ’ αυτές 

τις διηγήσεις και τους αναστεναγμούς, έντονη δημιουργήθηκε η επιθυμία να 

γνωρίσουν αυτήν την πατρίδα. 

Κύματα νέων της 2ης γενιάς και της 3ης – ακολουθεί και η 4η – πηγαίνουν 

κάθε χρόνο προσκυνητές στον Πόντο. Πηγαίνουν στα χωριά των προγόνων 

τους, ψάχνουν να βρουν τα σπίτια τους, τα νεκροταφεία, ν’ ανάψουν ένα κερί 

στη μνήμη τους και να πάρουν λίγο χώμα να ρίξουν στον τάφο των παπ-

πούδων και των γονιών τους, ν’ αναπαυθεί η ψυχή τους. λοι οι προσκυνη-

τές ψάχνουν να βρουν και ν’ αγοράσουν κάτι παλιό, παραδοσιακό, που να 

θυμίζει Πόντο και οι παλαιοπώλες κάνουν χρυσές δουλειές. 

Έτσι κι ένας προσκυνητής Κατερινιώτης, ψάχνοντας στην Σραπεζούντα, 

αγόρασε ένα «πακράτù»2. ταν το καθάρισε από τη σκουριά αποκάλυψε 

στην περιοχή του λαιμού του σκεύους τα γράμματα: «Κ. Ε. Φριστοφορίδης 

1917 Ιουν. 27». Πρόθεσή του, μετά την αποκάλυψη του ονοματεπώνυμου, 

να το παραδώσει στους απογόνους, εάν βρεθούν, όπως δήλωνε. 

Ευτυχής συγκυρία η Εκδήλωση Μνήμης στα θύματα της γενοκτονίας του 

Ποντιακού Ελληνισμού την οποία διοργάνωνε στην Κατερίνη ο σύλλογος 

«Παναγία ουμελά» της πόλης, στις 19 Μαΐου 2017. Ομιλητής στην Εκδή-

λωση, ο γνωστός περί τα Ποντιακά δάσκαλος, ο τάθης Σαξίδης. Μετά την 

εκδήλωση, ο φίλος του τάθη Σαξίδη, μετανάστης στη Νυρεμβέργη της 

Γερμανίας, ο Γρηγόρης Σραπεζανίδης, γνώστης της προθέσεως του κατό-

χου του «πακράτù», τον ενημερώνει σχετικά. Η σκέψη του τάθη πήγε α-

μέσως στο φίλο του Φριστόφορο Φριστοφορίδη – άρπογλη, τον οποίο 

και ενημερώνει. 

Η συγκίνηση μεγάλη. Σα γράμματα «Κ» και «Ε» και το επώνυμο «Φρι-

στοφορίδης», συμπίπτουν με τα στοιχεία του παππού, του Κωνσταντίνου 

Ευσταθίου Φριστοφορίδη, από το χωριό Κουνάκα της Άνω Ματσούκας 

                                                           

1 Έι κιτί= έκφραση νοσταλγίας 
2 πακράτù (το) και πακράτù. Λέξη τουρκική, bakraç= χάλκινο σκεύος. 

Ο 
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του Πόντου (περιοχή κοντά στην Σραπεζούντα). Ήταν όμως, πράγματι, ο 

παππούς ο οποίος τον Ιούνιο του 1917 παράγγειλε το πακράτù; Αυτό απο-

τελεί ένα ερώτημα. 

Σο επίθετο «Φριστοφορίδης» στην επαρχία Σραπεζούντος και στην Μα-

τσούκα, την πλησιέστερη προς την Σραπεζούντα επαρχία, από όπου πιθα-

νόν να καταγόταν αυτός που 

παράγγειλε το σκεύος, δεν 

ήταν σπάνιο ούτε όμως και 

πολύ διαδεδομένο. 

Εάν θεωρηθεί ότι το πιο 

διαδεδομένο όνομα που αρ-

χίζει από «Κ» είναι το «Κων-

σταντίνος» και από το γράμμα 

«Ε» το «Ευστάθιος», με πιθα-

νότητα μεγάλη μπορεί να λε-

χθεί ότι αυτός που παράγγειλε 

το πακράτù, λεγόταν Κων-

σταντίνος Ευσταθίου Φριστο-

φορίδης. 

Από όσα στη συνέχεια ε-

κτίθενται, μπορούμε να πούμε 

όχι με βεβαιότητα, αλλά με 

μεγάλη πιθανότητα ότι το 

πακράτù που βρέθηκε στην 

Σραπεζούντα εκατό χρόνια μετά στα χέρια μουσουλμάνου παλαιοπώλη και 

αγοράστηκε απ΄.ο κατερινιώτη προσκυνητή, ανήκε στον Κωνσταντίνο Ευ-

σταθίου Φριστοφορίδη από την Κουνάκα της Άνω Ματσούκας του Πόντου 

και φυσιολογικά περιήλθε στους κληρονόμους του, τα παιδιά του γιου του 

Ευσταθίου, στον Φριστόφορι, τον Γιάννη, τον Κωνσταντίνο. 

Ο Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης του Ευσταθίου γεννημένος στην Κου-

νάκα της Άνω Ματσούκας τη δεκαετία του 1870, έγγαμος, μοιραζόταν το 

χρόνο του μεταξύ του χωριού του και της Ρωσίας όπου άσκησε διάφορα 

επαγγέλματα και κυρίως του εργολάβου μικρών έργων. 

Σο εγχάρακτο πακράτù βρίσκεται πλέον 

στην κατοχή των εγγονών του ιδιοκτήτη του 
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Σο 1916, στο Ρωσοτουρκικό πόλεμο, οι Ρώσοι κατέλαβαν, στις αρχές 

Απριλίου, την Σραπεζούντα και μεγάλο μέρος του Ανατολικού Πόντου. Ο 

Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης που την περίοδο αυτή βρισκόταν στη Ρωσία, 

ακολούθησε το Ρωσικό στρατό και ήρθε στο χωριό του, στην Κουνάκα. 

Σότε, του παρουσιάστηκε η ευκαιρία, γνωρίζο-

ντας τη ρωσική γλώσσα και έχοντας εμπειρία 

από τεχνικά έργα, να προσληφθεί ως εργοδηγός 

στις εργασίες διανοίξεως δρόμων για τις ανά-

γκες του στρατού, που εκτελούσε ο τρατιωτι-

κός Μηχανικοοικοδομικός ύνδεσμος Καύκα-

σου, στις περιοχές που είχε καταλάβει. 

Η πρόσληψη του Κωνσταντίνου Φριστοφο-

ρίδη ως εργοδηγού, εκτός από τις μαρτυρίες 

συγχωριανών του που εργάζονταν στα έργα ως 

εργάτες, προκύπτει και από επίσημο έγγραφο 

που διασώθηκε στο αρχείο του, ένα φύλλο πο-

ρείας που του δόθηκε να μεταβεί στην Σιφλίδα, να εισπράξει από την Διεύ-

θυνση του τρατιωτικού Μηχανικοοικοδομικού υνδέσμου του Μετώπου 

Καυκάσου, χρήματα για την πληρωμή των εργατών. Σο φύλλο πορείας σε 

ακριβή μετάφραση εκ του ρωσικού, δημοσιεύεται στη συνέχεια. 

Σην περίοδο που έγινε η παραγγελία του «πακράτù», τον Ιούνιο του 

1917, ο Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης εργάζονταν ως εργοδηγός και ως εκ 

τούτου δικαιολογείται η παρουσία του στην Σραπεζούντα, όπου ήταν η έ-

δρα του Μηχανικοοικοδομικού υνδέσμου, για θέματα του έργου. την 

Σραπεζούντα, το επάγγελμα του χαλκουργού το ασκούσαν Ρωμιοί από τα 

χωριά της Ματσούκας (Καπίκιοϊν, Φορτοκόπ’, Λιβερά κ. ά) και της Αργυ-

ροπόλεως. Έτσι, το πιθανότερο είναι η παραγγελία να δόθηκε σε κάποιον 

χαλκουργό γνωστό ή φίλο του από τα παραπάνω χωριά. τη συνέχεια το τι 

έγινε, δεν είναι γνωστό. Γεγονός πάντως είναι ότι το «πακράτù» αντί να 

βρεθεί στα χέρια του Φριστοφορίδη, βρέθηκε στα χέρια μουσουλμάνων 

παλαιοπωλών. 

Ο Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης, μετά την αποχώρηση των ρωσικών 

στρατευμάτων το 1918, έμεινε στο χωριό του και ακολούθησε το δρόμο 

της εξορίας στο Ερζερούμ. Δεν είναι γνωστό πόσο χρόνο έμεινε στο Ερζε-

Κωνσταντίνος 
Φριστοφορίδης 
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ρούμ. ταν επέστρεψε από εκεί και πάλι έκανε ταξίδια στη Ρωσία. την 

Σραπεζούντα, πιθανόν, να αναζήτησε το σκεύος, το «πακράτù», που είχε 

παραγγείλει, αλλά αυτό, όπως αποδείχτηκε, στις ανώμαλες καταστάσεις που 

επικράτησαν στην περιοχή του Πόντου και τους διωγμούς των Ρωμιών χρι-

στιανών, άλλαξε χέρια. 

Σο «πακράτù» χάθηκε, ξεχάστηκε. Η κατάσταση στον Πόντο συνεχώς 

χειροτέρευε. Με την εφαρμογή των γενοκτονικών σχεδίων των Νεοτούρκων 

και των Κεμαλικών, ο Πόντος άδειαζε. ποιος μπορούσε έφευγε να μην 

είναι το επόμενο θύμα. 

Ο Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης από τη Ρωσία όπου βρισκόταν το 

1922, μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, ήρθε στην Σραπεζούντα, πήρε 

την οικογένειά του, τη γυναίκα του οφία, τα παιδιά του τάθη δεκαεφτά 

χρονών, Γιάννη τεσσάρων και Παρθένα έντεκα μηνών και με δική του δα-

πάνη ήρθε στην Ελλάδα. Σον επόμενο χρόνο, το 1923, σε εφαρμογή της 

υνθήκης της Λωζάννης, ήρθαν και οι συγχωριανοί του, όσοι επέζησαν στα 

σαπιοκάραβα και στα λοιμοκαθαρτήρια και εγκαταστάθηκαν στο τουρκο-

κρατούμενο χωριό της Κοζάνης, το αϊνλέρ, μετέπειτα Ξηρολίμνη. Εκεί 

πήγε και τους βρήκε και ο Κωνσταντίνος Φριστοφορίδης από κάποιο χω-

ριό της Παραμυθιάς Ηπείρου όπου προσωρινά είχε εγκατασταθεί. 

Εκατό χρόνια μετά την παραγγελία το «πακράτù» ακολούθησε την πο-

ρεία του ιδιοκτήτη του προς την Ελλάδα. Από τα χέρια μουσουλμάνων που 

βρέθηκε, κάτω από ανώμαλες συνθήκες, ξαναπέρασε στα χέρια Ρωμιών. Ο 

ίδιος που το παράγγειλε δεν το χάρηκε, ούτε τα παιδιά του. Βρίσκεται ό-

μως κειμήλιο ιστορικό, ιερό, στην κατοχή των εγγονών του, παιδιών του 

γιου του τάθη, κι αυτό χάρις στον Κατερινιώτη προσκυνητή, τον Κατερι-

νιώτη μετανάστη στη Νυρεμβέργη Γρηγόρη Σραπεζανίδη και τον αγαπητό 

φίλο τάθη Σαξίδη, που μοιράστηκαν μαζί μας τη χαρά και τη συγκίνηση. 

Ο εκ των εγγονών 

Φριστόφορος τάθη Φριστοφορίδης 

άρπογλης 
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Κυριακή Κεφαλίδου 

Η υπεραιωνόβια γιαγιά από την Κερασούντα του Πόντου 
Σου Γεώργιου Αντωνιάδη 

Η Κυριακή Κεφαλίδου το γένος Κοσμά Κουρτίδη γεννήθηκε στην Κερα-

σούντα του Πόντου το 1914. Γνώρισε από μικρό παιδί την προσφυγιά, όταν 

το 1922, σε ηλικία 8 χρονών αναγκάστηκε αυτή και οι γονείς της και χιλιά-

δες άλλοι Έλληνες από την Κερασούντα, να 

εγκαταλείψουν τον τόπο που γεννήθηκαν, ό-

που έζησαν χαρές και λύπες. Η πίκρα της 

προσφυγιάς έδωσε και σε αυτήν δύναμη να 

αγωνιστεί με τους γονείς της τα πρώτα χρόνια. 

τις 2 Υεβρουαρίου 1922, μία χειμωνιάτικη 

μέρα, υπό την πίεση του Σοπάλ Οσμάν και 

των τσετών του, αναγκάστηκαν να εγκαταλεί-

ψουν τις οικίες τους (οι γνωστές «λευκές» πο-

ρείες θανάτου) και η μικρή Κυριακή, προκειμένου να μην χαθεί στην μα-

κριά πορεία που τους επέβαλαν, πιασμένη από το χέρι της μάνας της περ-

πάταγε καρτερικά, για δύο μερόνυχτα. την Γαράσαρη έμειναν στο χάνι 

του Κελίκ, απέναντι από το βουνό Οερμέζ. 

«Εκεί η μάνα μου δεν άντεξε και επιστρέψαμε στην Κερασούντα. Από εκεί 

πήραμε τον δρόμο να φύγουμε προς την Ρωσία. Ο πατέρας μου πλήρωσε 

έναν Σούρκο και μας μετέφερε στην Γιάλτα. Ο πατέρας μου γνώριζε την 

τέχνη του φούρναρη και κοντά σε αυτόν αγωνίστηκα και εγώ, ώστε να βοη-

θήσω την οικογένεια, στην νέα πατρίδα την Ρωσία». Έμειναν δύο χρόνια 

στην Ρωσία και από εκεί πήραν τον δρόμο της νέας προσφυγιάς για να κα-

ταλήξουν, μετά από δύσκολο ταξίδι, στην Ελλάδα. Με τους γονείς της, τα 

πρώτα χρόνια, εγκαταστάθηκε στο χωριό Μηλοχώρι του Δήμου Εορδαίας. 

Έφηβη γνώρισε τον Κώστα Κεφαλίδη στην Πτολεμαΐδα, ο οποίος ασκούσε 

το επάγγελμα του ράφτη. Τπήρξαν αγαπημένοι και μοιράστηκαν χαρές και 

λύπες. Ευτύχησαν να αποκτήσουν τρία παιδιά, την υμέλα, η οποία είναι 

παντρεμένη με τον τράτο Καλαϊτζόπουλο, την Αλίκη, η οποία είναι πα-

ντρεμένη με τον Γιώργο Αντωνιάδη και τον Κωνσταντίνο, ο οποίος είναι 

παντρεμένος με την Αναστασία Αλχατζίδου. Η μοίρα και ο πόλεμος στο 

Αλβανικό της πήρε τον σύζυγο, ο οποίος έπεσε πολεμώντας για την πατρί-
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δα. Έτσι το τρίτο παιδί πήρε το όνομα του πατέρα του, εφόσον γεννήθηκε 

μετά τον θάνατο του. Η συγκατοίκηση με πεθερικά και τον αδερφό του 

συζύγου της Αδάμ Κεφαλίδη, ο οποίος ήταν αξιωματικός της χωροφυλακής 

την έκανε δυνατή. Εργάσθηκε σκληρά, πότισε με δάκρυα και ιδρώτα την 

γη. Έσπειρε και θέρισε καρπούς, μάλιστα κατάφερε να έχει και άτομα στην 

δούλεψή της, στα  χωράφια. Έκανε την καρδιά της πνεύμα ζωντάνιας και 

αγάπης για τον άνθρωπο, κράτησε όμως για πάντα πίσω από την λάμψη των 

ματιών της, την φωτεινή εικόνα του τόπου που γεννήθηκε. Ο Ελληνικός 

Πόντος και οι αναμνήσεις που έφερε από την πατρίδα ήταν έντονες και τα 

χρόνια που ακολούθησαν τα ζωντάνευαν, αφού τα εξιστορούσε στα εγγόνια 

της. Η γιαγιά η Κίτσα, όπως την αποκαλούν, αγαπήθηκε όχι μόνο από την 

οικογένειά της, αλλά από όλους στην γειτονιά. Ήταν πάντα δοτική. 

Βοηθούσε οικογένειες με τον τρόπο της και ήταν πάντα κοντά στην ενορία 

της, τον Άγιο Ιωάννη. 

ήμερα, η γιαγιά στα 106 χρόνια της πλέον, έχει επτά εγγόνια, επτά 

δισέγγονα και δύο τρισέγγονα. Διαμένει με τον γιο της Κωνσταντίνο 

Κεφαλίδη και με τα εγγόνια της. Ο μεγάλος Θεός αντάμειψε τους πολλούς 

κόπους της και την χάρισε μία ζωή γεμάτη προκοπή και μία οικογένεια 

υπόδειγμα για όλους. Σης χάρισε μακροημέρευση και υγεία μακρόχρονη, 

κάτι που της το αναφέρουν τα εγγόνια της λέγοντας ότι «ο Θεός πήρε 

κοντά του τον παππού και σου έδωσε και τα δικά του χρόνια». Με χαρά, 

αλλά και δακρυσμένη πολλές φορές, αφηγείται τη ζωή στην Ποντιακή 

πατρίδα της, τα παιδικά χρόνια στην γενέτειρά της, τις χαρές και τις λύπες, 

αλλά και το φρικτό μαρτύριο της εξορίας. ταν φτάνει στο σημείο να 

αφηγηθεί τις δύσκολες στιγμές του ξεριζωμού, η φωνή της τρέμει και τα 

μάτια της γεμίζουν δάκρυα. 

Οι αφηγήσεις της γιαγιάς Κίτσας, όταν βρίσκει χρόνο να γυρίσει στα 

περασμένα, έχουν σημαδέψει τη ζωή των παιδιών της και των εγγονών και 

τα λόγια της θα μείνουν βαθιά χαραγμένα στην ψυχή τους. 

Σα ελάχιστα τούτα λόγια ας είναι ευχή για υγεία και εκπλήρωση χρέους 

για όλα όσα έκανε και την έκαναν αγαπητή, όχι μόνο στα παιδιά και τα 

εγγόνια, αλλά και τους κατοίκους της νέας της πατρίδας. Αυτή είναι η 

γιαγιά Κυριακή Κουρτίδου - Κεφαλίδου, μία γυναίκα με μαχητικότητα και 

κουράγιο, μία γυναίκα που έχει όραμα και πίστη. 

♦♦♦ 
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Απόστολος Αθανασιάδης (Αποστολίκας) 
Ο πόντιος λυράρης της Πόλης (1907 - 1976) 

Σου Παναγιώτη Μωυσιάδη 

  

 Απόστολος Αθανασιάδης γεννήθηκε σε ένα ορεινό χωριό της 

Ματσούκας, την Ποπάρζα ή Παπάρζα το 1907. Ήταν το τελευ-

ταίο παιδί της οικογένειας και ο πατέ-

ρας του τού είχε μεγάλη αδυναμία. Για τον λόγο 

αυτό τον έπαιρνε πάντοτε μαζί του. Σην ίδια ακρι-

βώς εποχή γεννήθηκε στην Αργυρούπολη του Πό-

ντου και ο Νίκος Παπαβραμίδης, ενώ ο Θεοφύ-

λακτος Θεοφυλάκτου τελείωσε την Ιατρική σχολή 

Αθηνών και ορκιζόταν γιατρός. 

Η Ποπάρζα ήταν ένα όμορφο και γραφικό 

χωριό, χτισμένο μέσα σε καταπράσινα πλατώμα-

τα, με πολλά νερά και καταρράκτες. Ένα μαγευτικό χωριό της Ματσούκας, 

απομονωμένο από τα άλλα, σε υψόμετρο 2000 μέτρων με 50 ελληνικές και 

50 τουρκικές οικογένειες. Λέγεται, ότι οι κάτοικοι της Ποπάρζας ήταν ά-

ποικοι από την Δανείαχα, ένα όμορφο χωριό, παλαιότερα θέρετρο των 

Κομνηνών της Σραπεζούντας. 

Επειδή ήταν το ψηλότερο χωριό της Ματσούκας, το ονόμασαν το ούλι 

του Πόντου. Οι άνθρωποι του χωριού, παλικάρια ,είχαν μια έμφυτη αγάπη 

στα γλέντια (μωχαπέτια). Σραγουδούσαν και γλεντούσαν ασχολούμενοι κυ-

ρίως με την κτηνοτροφία. Επιδίδονταν ακόμα με την κατασκευή χαρτωμά-

των (ξύλινες τάβλες), με τις οποίες κατασκεύαζαν ξύλινα βαρέλια (ξυλάγκια , 

κοφλάκια ή κουφίτσας). 

Οι Ποπαρζέτ’ το χειμώνα αντιμετώπιζαν πολύ σοβαρό πρόβλημα απο-

κλεισμού, γιατί τα σπίτια τους, που ήταν χτισμένα στην πλαγιά του βουνού, 

σκεπάζονταν κυριολεκτικά από το χιόνι. Για το λόγο αυτό τον χειμώνα κα-

τέβαιναν στη Υυσερά, ένα κεφαλοχώρι, μισή ώρα χαμηλότερα και ξεχει-

μώνιαζαν σε σπίτια δικά τους ή συγγενικά. Σότε ερήμωνε το χωριό περιμέ-

νοντας πάλι την άνοιξη για να ξαναρχίσει η παραδεισένια και ξένοιαστη 

κτηνοτροφική ζωή. Σο όμορφο και ζωντανό χωριό το χειμώνα έλεγαν πως 

μετατρέπονταν του «χιονιού η μιζέρισσα», γιατί περιέπιπτε σε μιζέρια και 

κακοχειμωνιά. 

Ο 
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Η Υυσερά σαν τόπος φημίζονταν για τους καλούς μουσικούς και τεχνί-

τες, όπως ξυλουργούς, σκάπτες, χρυσοχόους κ.τ.λ. Εκεί, στη Υυσερά, ο 

Αποστολίκας άκουσε στα μακρόσυρτα παρακάθια τους λυράρηδες να παί-

ζουν με μεράκι την γλυκόλαλη κεμεντζ έ. 
Ένα δεύτερο εμπορικό κέντρο στο σταυροδρόμι προς την Παναγία 

ουμελά ήταν το Σùεβισλούκ, όπου το καλοκαίρι πήγαιναν οι Ποπαρζέτ’ 

να ψωνίσουν και να πουλήσουν τα προϊόντα τους αλλά και να γλεντήσουν με 

άλλους Πόντιους που στάθμευαν στα χάνια της περιοχής. 

’ σο Σσεβισλούκ έπα ρακίν ’ς ση Κουσπιδί’ εβραδιά στα  

Είπε ’με, χάϊτε ας μένουμε, του περισ άν η Ανάστα…! 

Από μικρός ο Απόστολος πήρε τη λύρα στα χέρια του και άρχιζε να 

παίζει. Ουσιαστικά γεννήθηκε με την έφεση ενός αυτοδίδακτου λαϊκού λυ-

ράρη. ε ηλικία επτά χρόνων αρρωσταίνει και τότε ο πατέρας του, Κων-

σταντίνος (Σσ αχούρτς), που τον υπεραγαπούσε, τον παίρνει και μεταβαίνει 

στην Κωνσταντινούπολη για δουλειά προκειμένου να ζήσει την πολυμελή 

οικογένειά του. την Πόλη μετά το 1914 όπου επιβλήθηκε η αναγκαστική 

επιστράτευση, κατέφευγαν πολλοί μετανάστες από τα χωριά της Ματσού-

κας, δημιουργώντας μια συνοικία ποντίων μεταναστών, σε αντίθεση με τους 

Αργυρουπολίτες, που μετανάστευαν στην τσαρική Ρωσία. Έτσι ο Αποστο-

λίκας επτά χρονών από το μικρό ορεινό χωριό, την Ποπάρζα, βρέθηκε 

ξαφνικά στην μεγαλύτερη πόλη της Ανατολής, την Κωνσταντινούπολη. 

Ο πατέρας του, μόλις έφθασαν στην Πόλη, έβαλε τον Αποστολίκα πα-

ραγιό σ’ έναν γνωστό μαραγκό της πόλης. Εκεί στο επιπλοποιείο ο Από-

στολος έμαθε την τέχνη του επιπλοποιού και άρχισε πολύ μικρός να χτίζει 

μόνος του τις πρώτες του λύρες βγάζοντας το πρώτο του χαρτζιλίκι. 

Μετά τη δουλειά σε κάθε ευκαιρία που του δίνονταν έπιανε τη λύρα σε 

παρέες, γλέντια, γάμους και έκανε τα κέφια των φίλων του. Πολύ γρήγορα 

άρχισε να γίνεται γνωστός και να τον παίρνουν στους γάμους τους οι Σούρ-

κοι, γιατί έπαιζε πολύ καλά και τραγουδούσε τους τούρκικους αμανέδες. 

Σο 1919 σε ηλικία 12 χρονών τον κάλεσαν σ’ έναν τούρκικο γάμο και 

αφού πέρασαν δύο μέρες ο Απόστολος δεν γύρισε στο σπίτι. Ο πατέρας 

του ανησύχησε πάρα πολύ, γιατί εκείνη την περίοδο λόγω του μικρασιατι-

κού πολέμου οι Σούρκοι της πόλης προέβαιναν σε επιθέσεις κατά των Ελ-

λήνων. Σότε ο πατέρας του γύρισε με τα πόδια τους εφτά μαχαλάδες της 
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πόλης ψάχνοντάς τον. Κάποτε τον εντόπισε να παίζει λύρα και γύρω του οι 

Σούρκοι να γλεντούν. Σον πήρε με το ζόρι χωρίς να πει τίποτα στους 

Σούρκους και έφυγε για το σπίτι. ταν έφτασαν ο πατέρας του τον ρώτησε; 

«Φάταλον, τιδέν εδέκαν εσέν πα;». Σότε ο μικρός Απόστολος φοβήθηκε, 

ότι θα τον δείρει και άδειασε τις γεμάτες τσέπες του πάνω στο τραπέζι, που 

απλόχερα του έδωσαν οι Σούρκοι. 

Μια άλλη φορά γυρνώντας ο Απόστολος από κάποιο γάμο συνάντησε 

τον πατέρα του σε μια ταβέρνα της πόλης με τους φίλους του. Κάθισε μαζί 

τους και με τα χρήματα, που είχε μαζέψει, τους έκανε το τραπέζι και γλέ-

ντησαν μέχρι τα ξημερώματα. Εξιστορώντας τις παιδικές του αναμνήσεις 

στον γιο του Νίκο έλεγε: «Οι Σουρκάντ’ ας σο μεράκ’ν ατουν εβάλ’ναν τα 

παράδες ’ς ση κεμεντùές τα ρωθώνια. Εγομούτον η κεμεντùέ κι άλλο ’κ’ 

έπαιζεν! ε άλλο γάμο ο Αποστολίκας έπεσε θύμα του τουρκικού πουριτα-

νισμού. Αφού έπαιξε με τη λύρα του στο νυφέπαρμαν και τραγούδησε στα 

τουρκικά, οι Σούρκοι λόγω έλλειψης χώρου τον έβαλαν στο δωμάτιο με τα 

κορίτσια, αφού όμως τύλιξαν το κεφάλι του με μια μεγάλη μαντήλα, που 

την έδεσαν σφιχτά, απαγορεύοντας τον αυστηρά να τη βγάλει. Έκανε τόση 

ζέστη που ο καημένος άρχισε να πνίγεται. Σότε μπήκε μέσα η πεθερά και 

τον έβγαλε τη μαντήλα και το παιδί ανάσανε.΄ 

Σην εποχή που ο Αποστολίκας έμπαινε στην εφηβική του ηλικία το 

1915 - 20 η Πόλη κατακλύζονταν από τους καλύτερους μουσικούς όλων 

των εθνών και των περιοχών της Μέσης Ανατολής. Μουσικά σχήματα και 

χώροι με ζωντανή μουσική ακούγονταν σε κάθε γωνιά. Οι μεγαλύτεροι 

μουσικοί έπαιζαν στα καλύτερα νυχτερινά κέντρα και στις ταβέρνες. Ξα-

κουστοί έλληνες μουσικοί όπως ο νεαρός λυράρης Λάμπρος Λεονταρίδης, 

τότε 18 χρονών, και ο Νικολάκης εφέντης, γιος του βιολιστή και ουτίστα 

Μάρκου Σσολάκογλου, που έπαιζε σε ταβέρνες της πόλης. 

Θεωρώ αναγκαίο να αναφερθούμε στους πολυάριθμους μουσικούς και 

συνθέτες που συνυπήρξαν παράλληλα με τον Αποστολίκα, ο οποίος αν και 

μικρός υπήρξε ο κύριος εκφραστής της ποντιακής μουσικής στις απαρχές 

του 20ου αιώνα στην πόλη. Ήταν η περίοδος, όπου πολλοί Σούρκοι, Έλλη-

νες, Αρμένιοι, Εβραίοι και Πέρσες μουσικοί με καλαισθησία, μεράκι και 

πολίτικο ύφος, δίδαξαν πολλά στον μικρό λυράρη βοηθώντας τον να δια-

μορφώσει ένα μοναδικό καλλιτεχνικό ήθος και ύφος που τον συνόδευσε 

μέχρι το τέλος της ζωής του. 
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Ο Αποστολίκας, ένα έμφυτο μουσικό ταλέντο, μπόρεσε από την εφηβι-

κή του ηλικία ακόμη να αφομοιώσει μουσικά στοιχεία από τους δεξιοτέχνες 

λυράρηδες της πόλης. Σους αφουγκράστηκε να παίζουν καθημερινά στις 

πολίτικες ταβέρνες με την συνοδεία πάντα επώνυμων λαουτιέρηδων. Πολύ 

σύντομα, αν και νεαρός έπαιξε με γνωστούς λαουτιέρηδες της πόλης. Ο 

ποντιακός κεμεντùές μετά από πολλά χρόνια θα συνυπάρξει με τον ιστορι-

κό ταμπουρά των βυζαντινών χρόνων. Οι καραντενισλήδες της Πόλης στο 

πρόσωπό του, βρήκαν αυτό που τους έλειπε, τον λυράρη τους. 

Σα βυζαντινά ηχοχρώματα επηρέασαν τη γνώση του και εμπλούτισαν τις 

τεχνικές του επιδόσεις στο παίξιμο της ποντιακής λύρας. Η πολίτικη λύρα 

του ήταν άγνωστη. Ψστόσο αρέσκονταν να ακούει τους ανατολίτικους αμα-

νέδες με τον κλαψιάρικο και ένρινο ήχο, που έβγαζε τόσο αισθαντικά. σοι 

είχαν την ευκαιρία να ακούσουν τον Αποστολίκα να παίζει τους τούρκικους 

αμανέδες όσο και τους καρσιλαμάδες, έμεναν έκπληκτοι από τον τρόπο 

που τους ερμήνευε. Αυτό οφείλονταν στις μουσικές απαιτήσεις των τούρκων 

θαμώνων, που ο μικρός Αποστολίκας έπρεπε να ικανοποιεί. Σο νεαρό της 

Ο Αποστολίκας σε γλέντι στα Κομνηνά Πτολεμαΐδας. Μαζί του (από αριστε-
ρά) ο Ηλίας Κατωτοικίδης (Κακοχ είμς), ο Φρήστος Αραματανίδης (Αραμα-

τάντς) και ο Αντώνης Παντσερίδης (Παντσ άρτς) 
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ηλικίας του και το ανήσυχο πνεύμα τον κατέστησαν πολύ γρήγορα ένα 

μουσικό καταγραφέα των ακουσμάτων της Πόλης. Σο αποτέλεσμα αποκα-

λύφθηκε σύντομα, όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο γιος του Νικόλας, ότι ο 

Αποστολίκας άρχισε να γίνεται γνωστός στους μουσικούς κύκλους της Πό-

λης και να βγάζει ένα πολύ καλό μεροκάματο με το οποίο βοηθούσε τα 

αδέλφια του πίσω στην φτωχή Ποπάρζα της ορεινής Σραπεζούντας. 

Ο Αποστολίκας ήταν ευαίσθητος και αρχοντικός. σοι τον έζησαν από 

κοντά θυμούνται και περιγράφουν έναν μουσικό, ανθρώπινο, δοτικό, με υ-

πομονή και διάθεση για προσφορά. Ανταποκρίνονταν πάντα σε κάθε κάλε-

σμα φίλων και πατριωτών χωρίς έπαρση και αλαζονεία. Έβγαζε τη λύρα 

από τη μικρή κάσα και φορώντας την αχώριστη τραγιάσκα του, άρχιζε να 

παίζει τους μακρόσυρτους σκοπούς της πατρίδας. ταν το γλέντι άναβε και 

το μεράκι περίσσευε, τότε έβγαζε την αχώριστη τραγιάσκα  από το κεφάλι 

του , μια κίνηση που απηχούσε τον ενθουσιασμό και το μεράκι του. Σότε 

άρχιζε να παίζει και να τραγουδάει με την ψιλή μελωδική του φωνή. 

Εμέν’ μάνα ’κ’ εγέννεσεν, εμέν’ κύρης ’κ’ εποίκεν,  

Εμέν’ κορώνα εξέρασεν ’ς σο ποταμάκρ’ εφήκεν. 

Καμιά φορά έπαιζε και τους ανατολίτικους τουρκικούς σκοπούς (τον 

Σσακιτζή, το ασκολάρι μ’, το κόνιαλι), δείχνοντας την μεγάλη του δεξιοτε-

χνία. Ένα ιδιαίτερο προσόν του υπήρξε η δυνατότητα να παίζει και να συ-

νομιλεί ταυτόχρονα με την παρέα, κάτι που είναι σπάνιο σε μουσικούς. 

ταν όμως η παρέα φωνασκούσε και δεν συμμετείχε στην τραγουδιστι-

κή μυσταγωγία, ο Αποστολίκας ξαναφορώντας την τραγιάσκα του αποχω-

ρούσε διακριτικά για το σπίτι του, επικαλούμενος κάποιο πρόσχημα. Σότε 

κανείς συνδαιτυμόνας δεν μπορούσε να τον μεταπείσει. Η προσβολή του 

ορφικού νόμου για τον Απόστολο ήταν ασυγχώρητη. 

Ση νοοτροπία αυτή την εμπέδωσε στην Πόλη, όπου σ’ όλες τις ταβέρ-

νες, που βρίσκονταν συνήθως στον μακρύ δρόμο (Istikal Muhamekesi) ό-

ταν έπαιζαν οι ορχήστρες με τους τραγουδιστές (χανετέδες), άκρα σιωπή 

επικρατούσε. Ακόμα και τα γκαρσόνια δεν μετακινούνταν από τις θέσεις 

τους. Μόνο στα διαλείμματα, που σταματούσε η ορχήστρα, το κοινό συζη-

τούσε. 

Ομοτράπεζοί του συνήθως ήταν συγχωριανοί του, μοναδικοί αοιδοί και 

πυριχιστές της πατρίδας του από τα ματσουκοχώρια, που συνέβαλαν καθο-

ριστικά στην διάσωση της μουσικής μας παράδοσης. Οι λαϊκοί αυτοί τρα-
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γουδιστές ήταν από την Ποπάρζα οι: Θεόδωρος Πουγαρίδης (παππούς του 

Δημήτρη), ο οποίος αντάλλαζε συνήθως στιχουργικές φιλοφρονήσεις με τον 

Αποστολίκα.  

’Κ’ έν’ ο Πουγάρτς ο Θόδωρον, αρνί μ’, να ποδεδί εις σε, 

έλα έμπα ’ς σ’ εγκαλιόπον ατ’ την σέβταν ας μαθί εις ’σε… 

Φορευτές και τραγουδιστάδες όπως, οι Κώστας Ζαπουνίδης (Σσ ικάρτς) 

πέλια, Φαράλαμπος Νικηφορίδης (Νικηφόρτς) Φαβά, Κώστας αρίδης 

(αρής), Κώστας Σσιλφίδης (Μουνταντός), Κατωτοικίδης Νίκος, ο μονα-

δικός στο μοιρολόϊ Αντώνιος Παντσαρίδης (Παντσ άρτς), και η κόρη του 

Ανατολή (Σολίκα ), μοναδική στο μοιρολόι της Ματσούκας. λοι αυτοί 

κατέθεσαν μια μοναδική βιωματική εμπειρία, διασώζοντας ένα σημαντικό 

κομμάτι του ποντιακού ορεινού πολιτισμού. 

Σο δοξάρι κινείται αργά και μελωδικά ενώ τα τέσσερα δάχτυλα εναλ-

λάσσονται με γρήγορο τρέμουλο πάνω στις χορδές. Και το πιο σημαντικό 

στοιχείο της δεξιοτεχνίας του ήταν το τσάκωμαν τη τοξαρί’ (διπλοτοξαριές 

μπροστά και πίσω). «Ο πατέρα μ’ εμπροστά πα εδίπλαζεν και οπίσ’ πα εδί-

πλαζεν με το τοξάρ’ν ατ’. Ατό έν’ πολλά δύσκολον να ίνεται, αλλά εγλύκα-

νεν πολλά την καϊτέν», μας αφηγήθηκε ο Νίκος Αθανασιάδης, γιος του Α-

ποστολίκα, στα Κομνηνά 18-7-1976. Η τεχνική αυτή γεννήθηκε στην Πόλη 

από τον μεγάλο λυράρη με το όνομα Βασιλάκη που διετέλεσε δάσκαλος 

του μεγαλύτερου λυράρη της Πόλης Gemil Bey. Η παράδοση της διπλο-

τοξαριάς του Βασιλάκη, που στόλιζε μαγευτικά όλες τις μουσικές, μεταδό-

θηκε αυτήν την εποχή σε όλους τους λυράρηδες της πόλης και βέβαια και 

στον Αποστολίκα. 

Σο αποτέλεσμα αυτής της μεθοδικής έρευνας και εμπειρίας του διαφά-

νηκε αργότερα στα γλέντια (μωχαπέτια), όταν κανείς άλλος λυράρης δεν 

μπόρεσε να αποδώσει το Ποντιακό μοιρολόγι (ματσουκέτ’κον) με τόσο 

σπαραξικάρδιο τρόπο. Μια τέλεια αρμονία και μελωδία, που διεγείρει τα 

βαθύτερα ανθρώπινα συναισθήματα. Σο ποντιακό μοιρολόγι αποτελεί μία 

μουσική κραυγή παγκόσμιας διάστασης, ανώτερη ακόμα και από την ανδα-

λουσιανή κραυγή του πόνου και του μανιάτικου πένθιμου κλαυθμού. 

Ο ταύρης, ο κεμεντùετσ ής, γνώριμος του Αποστολίκα, έτρεφε μεγάλη 

εκτίμηση στο πρόσωπό του. Γνωρίστηκαν ήδη από τα χρόνια του μεσοπο-

λέμου έως και τα χρόνια του εμφυλίου, 1946 - 47, όπου συνυπήρξαν γείτο-
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νες και φίλοι στην Καλαμαριά. Αμέσως αναπτύχθηκε μεταξύ τους μια καλ-

λιτεχνική εκτίμηση και αλληλεγγύη, που εκφράστηκε ως μουσική συνεργα-

σία στην Εύξεινο Λέσχη Θεσσαλονίκης, όπου έπαιζαν μαζί, ικανοποιώντας 

τις απαιτήσεις των μεν Κρωμναίων ο ταύρης, των δε Ματσουκαίων ο Α-

ποστολίκας.  

Είναι η περίοδος, όπου οι δύο θρύλοι της ποντιακής λύρας συναντώνται 

σε ένα επίπεδο φιλίας και μουσικής αλληλοεκτίμησης. Αποτέλεσμα αυτής 

της φιλίας ήταν ο Αποστολίκας να παίξει το συγκλονιστικό μοιρολόγι του 

στη νεκρώσιμη ακολουθία του ταύρη, το 1947. Ο ταύρης, πριν πεθάνει, 

ήρθε πολλές φορές στα Ούτσ ανα (Κομνηνά της Πτολεμαΐδας) και βρήκε 

τον Αποστολίκα. Είναι αποκαλυπτική η μαρτυρία του Νίκου Αϊτσίδη από 

τα Κομνηνά που σε ηλικία εφτά χρονών θυμάται μια από τις επισκέψεις 

αυτές: «Έναν ημέραν, το 1935, εγέντον ένας χορός ’ς σα Ούτσ ανα απέσ’ ’ς 

σην αποθήκην τη Ένωσης Γεωργικών υνεταιρισμών. ’ σον χορόν έρθεν 

και ο ταύρης, ο κεμεντùετσ ής, και εκάτσεν εντάμαν με τον Αποστολίκαν. 

Επέρεν τη λύραν ο Απόστολον και έπαιξεν τέσσερα πέντε καϊτέδες. Επεκεί 

εδώκεν τη λύραν τον ταύρην να παίζ’. Ο ταύρης εφέκεν την κεμεντùέν 

κά’ και είπεν: “Απόστολε, εγώ ’ς σα Ούτσ ανα, όντες είσαι εσύ, κεμεντùέν ’κι 

παίζω!”». Ήταν ο σεβασμός στο μουσικό ιδίωμα; Ήταν η ευγενική παραδο-

χή μιας καταξίωσης; Αυτό αφήνεται να διερμηνευθεί από τους έχοντες γνώ-

ση για τον λεπτό χαρακτήρα των μουσικών εκείνης της εποχής. 

Ο ταύρης πολλές φορές εκμυστηρεύτηκε στον γιο του Γώγο την μο-

ναδική ερμηνεία του Αποστολίκα, στο ματσουκέτκον. Ο Γώγος δεν ξέχασε 

την παρότρυνση του πατέρα του, που του έλεγε συχνά: «Άμα θέλτς ν’ ακούς 

μακρύν καϊτέν δέβα ’ς σον Αποστολίκαν!». Η ευκαιρία τού δόθηκε το 1961, 

όταν η Εύξεινος Λέσχη Θεσσαλονίκης έπαιζε το Θέατρο «Ο Κλήδονας» 

στο δημοτικό σχολείο των Κομνηνών. Λύρα έπαιζε ο Γώγος και τραγου-

δούσε ο Φρύσανθος. Μετά το τέλος της παράστασης, αργά το βράδυ, τέσ-

σερις επισκέπτες χτύπησαν την πόρτα του Αποστολίκα που τους περίμενε 

στο σπίτι. Ήταν ο Γώγος, ο Φρύσανθος, ο Νίκος ωματαρίδης και ο Φρή-

στος Προκοπίδης από την Πτολεμαΐδα (αδελφός του Πέτρου, προέδρου 

της Ευξείνου Λέσχης Θεσσαλονίκης τα κατοπινά χρόνια). 

Ο Γώγος με ευγενικό τρόπο, αφού ζήτησε συγνώμη για το ακατάλληλο 

της ώρας παρακάλεσε να τον παίξει έναν «μακρύν καϊτέν». Αμέσως πήρε τη 



Ποντιακή Εστία 
 

217 
 

λύρα του και τού έκανε την επιθυμία, παίζοντας ορισμένους ακόμα σκοπούς 

της Ματσούκας. Οι επισκέπτες θαύμασαν την δεξιοτεχνία και τον άκουγαν 

μαγεμένοι. Προς τι στ’ αλήθεια αυτή η νυχτερινή επίσκεψη των κορυφαίων 

της ποντιακής μουσικής στον ταπεινό αλλά εξαίρετο λυράρη; Ήταν η περι-

έργεια ή το μεγάλο χρέος των μουσικών στους δασκάλους τους; Φαιρέτη-

σαν και αποχώρησαν οι τρεις. Ο Νίκος ωματαρίδης όμως αισθανόμενος 

το χρέος της ιστορίας παρέμεινε πίσω, θερμοπαρακαλώντας τον να τον πά-

ρει στη Θεσσαλονίκη και να γράψουν έναν δίσκο μαζί του. 

υναισθάνθηκε την ανάγκη να καταγραφεί ο λυράρης του Πόντου σε δί-

σκους της εποχής. ’ εκείνη τη συνάντηση, όπως μου εξομολογήθηκε ο 

ίδιος, χαρακτήρισε τον Αποστολίκα όχι απλά έναν λυράρη του Πόντου αλ-

λά έναν ζωντανό θρύλο του μουσικού μας πολιτισμού. Ο Αποστολίκας επι-

καλέσθηκε λόγους υγείας. Ίσως δεν επεδίωκε την αναγνώριση και την προ-

βολή. Παρέμεινε πάντα ένας γνήσιος εκφραστής της ποντιακής μουσικής 

παίζοντας και τραγουδώντας μόνο για τους φίλους του και τον λαό του. 

Ο Αποστολίκας, εκτός από οργανοπαίχτης υπήρξε και καλός οργανο-

ποπιός, γιατί στο επιπλοποιείο που εργαζόταν συνήθως κατασκεύαζαν και 

όργανα τα οποία από τότε πουλιόνταν στις αγορές όλου του κόσμου. 

Ο Αποστολίκας αγάπησε πολύ την τέχνη της οργανοποιίας, που ήταν 

ευρέως διαδεδομένη στην Πόλη, μια τέχνη που πέρασε από τους Αρμένη-

δες της πόλης στους Ρωμιούς. Μια τέχνη που είχε αναπτυχθεί πολύ, γιατί η 

Πόλη αποτέλεσε από τότε κέντρο εμπορίου μουσικών οργάνων.  

Σην κατασκευαστική γνώση, που απέκτησε από το επιπλοποιείο, όπου 

εργάζονταν την έφερε μετά το 1922 στα Κομνηνά, όπου έστησε αμέσως 

ένα πρόχειρο εργαστήρι και άρχισε να κατασκευάζει τις πρώτες λύρες του. 

Οι λύρες του ήταν μουσικά τέλειες, με ξύλο άγριας κορομηλιάς, ηχητικά 

γλυκόλαλες (ζιλοκάπανες), αισθητικά τέλειες και γρήγορα έγιναν περιζήτη-

τες σ’ όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό. Σο χαρακτηριστικό τους ήταν η 

κυκλική απόληξη του κεφαλιού, και η περιφερειακή γράμμωση στην πλάτη 

τους. Η περιοχή της Εορδαίας ήταν γεμάτη από άγριες κορομηλιές που τις 

έκοβε και τις έβαζε μέσα στην κοπριά για να στεγνώσει το ξύλο. 

Οι λύρες του Αποστολίκα, όσες διασώζονται ακόμα, θα πρέπει να αντιστοι-

χηθούν σε αξία με τα βιολιά strantivarius, ως άρτια και τέλεια κατασκευά-

σματα της ποντιακής οργανοποιίας. 
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Σην τελευταία λύρα, που κατασκεύασε ο Αποστολίκας το 1974, την α-

γόρασε ο πατέρας μου και μου την έκανε δώρο. ταν πήγα να την πάρω 

κάθισε στο κρεβάτι με το παλτό στους ώμους και την αχώριστη τραγιάσκα 

στο κεφάλι και παίζοντας μου μερικούς σκοπούς μού είπε: «Έπαρ ’το, έχτι-

σα ’το, για το χατίρ’ τη κυρού σ’! Να μαθάντς ατο! Έν’ καλόν κεμεντùέ». 

Σον ευχαρίστησα και έφυγα. Πέθανε μετά από δύο χρόνια, το 1976, σε η-

λικία 69 χρόνων. 

Από τότε πέρασαν χρόνια πολλά. Προσπάθησα να συγκεντρώσω το 

μουσικό αρχείο του το οποίο είναι διάσπαρτο σε διάφορες προσωπικές 

συλλογές. Είναι επιβεβλημένο τόσο η Ποντιακή ομοσπονδία ΠΟΕ όσο και 

ο ποντιακός σύλλογος των Κομνηνών να συγκεντρώσει και να ψηφιοποιήσει 

το αρχείο του προκειμένου να συμβάλει στην διάσωση της μουσικής μας 

κληρονομιάς. Σο αρχείο αυτό θα πρέπει να μελετήσουν οι νέοι λυράρηδες 

γιατί αποτελεί μια μοναδική πολιτιστική παρακαταθήκη μιας μουσικής, που 

οι ρίζες της χάνονται πίσω στα βάθη των αιώνων. 

Ο πόντιος λυράρης της Πόλης μαζί με τους ταύρη (Πετρίδης), Βε-

νιάμ’ (τάθης Βενιαμίδης), αββέλη (Γιακουστίδη), Νικόλαο Παπαβραμί-

δη, και άλλους ταπεινούς και άοκνους εργάτες της μελωδίας μας, επιβάλλε-

ται να ενταχθούν στο πάνθεον των μεγάλων λυρωδών, ως μουσικοί κρίκοι 

και συνεχιστές μιας βιωματικής δημιουργίας εικόνων και συναισθημάτων 

του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού. 

σοι πιστεύουν ότι η μουσική αυτή κληρονομιά θα πρέπει να αναμειχτεί 

με στοιχεία άλλων πολιτισμών, ας απολογηθούν στην κρίση της ιστορίας 

και στη μνημονική αυτογνωσία του λαού μας. 

Η αναφορά στο λυράρη της Πόλης, Απόστολο Αθανασιάδη, ας εκληφ-

θεί ως ένα χρέος των γενεών προς τους ομηρικούς ραψωδούς του λόγου και 

της αρμονίας! 
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Ποντιακή Ποίηση 

 

Αννίτσα1 
 

Σου ΗλίαΣσιρκινίδη 

 

Αννίτσα μ’! Έν’τον μεσημέρ’ς, μη κάθεσαι αβαράσα 

Έπαρ’ τα χτήνια, νε πουλί μ’, και δέβα πλάν ’ς σήν Σσέκαν  

και να βοσκίεις ατα εκεί, εκεί ’ς σα χορταρόπα  

κι απ’ ενωρίς να κλώσκεσαι κι οπίσ’ να ευρισκάσαι.  

Εκείνα τ’ άλμεγάδα μουν κ’ η άσπρεσσα μοζίκα,  

ήσυχα ζα και έμορφα τα χ ιλευλογημένα,  

άμαν το νέικον το μουσκάρ’, ζαντόν και παλαλόν έν’  

χορεύ’ και τρέχ ’, λαγγεύ’ και κρούει, φοούμαι κάτ’ ευτάει σε.  

Να έεις το νου σ’, να είσαι ναι, πολλά προσεχτικέσσα.  

Κι αν έρτ’ εκέσ’, ανέντροπον, εκείνος ο Παυλίτσον,  

Έβγαλ’ λαλίαν, έρχουμαι μαθίζ’ άτον τον κόσμον. 

Έπαρ’ τα χτήνια, νε πουλί μ’, και τ’ άγρεν μουσκαρόπον  

και δέβα πέραν ’ς σο ρακάν’ το καταχλοϊσμένον. 

 

'θεν πατείς, τ’ ομμάτα μου κι όθεν δαβαίντς, το _όπο μ’  

’κι θέλω να δειλαίνεσαι και να παραπονείσαι,  

εσύ, τ’ έμον το μαναχόν και το λαλαχ εμένον. 

 

Λεξιλόγιο  

Αβαράσα (η)= άεργος. Σσέκα (η)= ονομασία παρχαριού. κλώσ κεσαι= επιστρέ-

φεις. αλμεγάδα (τα)= γαλαφόρες αγελάδες. μοζίκα (η)= δαμαλίδα. 

χιλευλογημένα= χιλιοευλογημένα. νέικον= νεαρό. ανέντροπον= αδιάντροπο. αν 

έρ’τ’ εκέσ’= αν έρθει εκεί. καταχλοϊσμένον= καταπράσινο. δειλαίνεσαι= δειλιά-

ζεις λαλαχεμένον= παραχαϊδεμένο. 

 

                                                           

1
 Σο ποίημα είναι δημοσιεύμενο στην ποιητική συλλογή του Ηλία Σσιρκινίδη, Ποντιακή 

Ποίηση σελ. 83, εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2003. 
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Εισαγωγή 

την κοινωνία του Πόντου την εποχή που ζούσαν οι γονείς μας εκεί στη γενέτειρά 

τους γη, στη γυναίκα επιμερίζονταν τα περισσότερα οικογενειακά βάρη. Η αγρο-

τική ζωή επέβαλλε η γυναίκα να έχει εκτός από τις πολλές υποχρεώσεις του νοικο-

κυριού και τη συμμετοχή της στην αγροτική παραγωγή. Η καθημερινή της ζωή, 

όλη τη μέρα ήταν ένας αγώνας σκληρός και κοπιαστικός. Επίκεντρο των γεωργι-

κών απασχολήσεων των Ποντίων ήταν, κατά τους θερινούς μήνες η μετάβαση και 

παραμονή τους στα βοσκοτόπια, τα γνωστά σε μάς παρχάρια. Κατά τη διαβίωσή 

τους εκεί οι προσταγές των μεγαλυτέρων είχαν πάντα αυστηρό χαρακτήρα και η 

παραβίασή τους αποτελούσε σοβαρό παράπτωμα. Δεν έλειπε βέβαια και η αγάπη 

προς τα πολλά παιδιά. Ο πατέρας πολλές φορές έπαιρνε το χαρακτήρα του τρυ-

φερού γονιού ιδιαίτερα  προς την αγαπημένη του κόρη, όπως στο ποίημα που α-

κολουθεί. 

Ανάλυση του ποιήματος 

Με τη λέξη «Αννίτσα» αρχίζει το ποίημα και προϊδεάζει ο ποιητής τον αναγνώστη 

για τα συναισθήματα του πατέρα που θα ακολουθήσουν. Αυτό είναι το χαϊδευτικό 

όνομα της κόρης του, της Άννας, στην οποία απευθύνεται. Σην παροτρύνει να 

σπεύσει πρωί για τη βοσκή των ζώων. Δε θέλει να δείχνει η κόρη του την εικόνα 

της οκνηρής κοπέλας. Η ζωή στον Πόντο επιβάλλει τους δικούς της κανόνες. 

Πρέπει νωρίς το πρωί να μεταφερθούν τα ζώα στα βοσκοτόπια για τη βοσκή τους. 

Σα κριτήρια της κοινωνικής ζωής ήταν αυστηρά για τους ανθρώπους, ιδιαίτερα για 

τους γυναικείους ώμους φορτώνονταν πολλά από τα οικογενειακά βάρη 
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τους νέους και τις νέες. Σα δυσμενή σχόλια στις μικρές κοινωνίες εύκολα έπαιρναν 

ανησυχητικές διαστάσεις που θα επηρέαζαν το μέλλον τους. Ο ποιητής-πατέρας 

δε θέλει αυτό να συμβεί με την αγαπημένη του κορούλα. Ση συμβουλεύει μάλιστα 

να σηκωθεί γρήγορα το πρωί χωρίς καθυστέρηση να βοσκήσει τα ζώα και να βρί-

σκεται νωρίς στο σπίτι. Ση συμβουλεύει να προσέχει τα χαριτωμένα μοσχαράκια 

στην εξοχή και τις αγελάδες. Είναι ήσυχα ζώα και τραγουδισμένα από τα παλιά 

για την ομορφιά τους. Να θυμίσουμε ότι οι αγελάδες στον Πόντο ήταν τα απαραί-

τητα εργαλεία των αγροτών στις δουλειές τους όπως το όργωμα των χωραφιών 

αλλά αποτελούσαν πηγή για το κρέας και για το πολύτιμο γάλα τους. 

Ένα ακόμα σοβαρό θέμα πρέπει η κόρη του να προσέξει. Σην ασφαλή μετά-

βαση στο λιβάδι και επιστροφή της στο σπίτι. Βέβαια, οι κανόνες ασφάλειας της 

κοινωνίας επέβαλλαν να μη ενοχλούνται τα κορίτσια από κάποιους νέους, όταν 

πηγαίνουν με τα ζώα στα βοσκοτόπια. Ενθαρρύνει όμως, ο πατέρας την κόρη του 

να μη φοβηθεί αν της συμβεί κάτι τέτοιο. Να θυμάται πάντα, ότι ο ίδιος είναι εκεί-

νος που, αμέσως, θα έρθει και τιμωρήσει, αυστηρά, τον παραβάτη του κανόνα της 

κοινωνίας. Αρκεί να τον ειδοποιήσει έγκαιρα με τις φωνές της. Αν τυχόν παρουσι-

αστεί μπροστά της εκείνος ο αδιάντροπος ο Παυλίτσον να βγάλει δυνατές φωνές 

και αυτός θα την ακούσει. 

τη συνέχεια επαναλαμβάνεται η παράκληση του στην κόρη του τώρα ακόμα 

πιο στοργική με τη λέξη «πουλί μου». Οι Πόντιοι με τη λέξη αυτή αποδίδουν στο 

μέγιστο βαθμό το συναίσθημα της αγάπης και της στοργής τους που νιώθουν.  

Με τους τρεις(14-16) τελευταίους στίχους ο ποιητής μας εκφράζει ακόμα πιο 

έντονα την αγάπη του για την παραχαϊδεμένη μοναχοκόρη του. Ση βεβαιώνει ότι 

για να αισθάνεται ήρεμος θέλει η σκιά του να τη συνοδεύει πάντα προστατευτικά. 

Δεν θέλει να αισθάνεται ποτέ παραπονεμένη μέσα στην πατρική του αγκαλιά. 

Επίλογος 

Με το ποίημα αυτό ο ποιητής μας Ηλίας Σσιρκινίδης τηρητής της Ποντιακής 

παράδοσης είχε σκοπό να προβάλλει και να αναδείξει, στο περιβάλλον που ζούσε, 

την αγάπη του Πόντιου πατέρα προς την κόρη του. Επισημαίνει τα κοινωνικά κρι-

τήρια που επικρατούσαν στον Πόντο για τις νέες κοπέλες και τον προστατευτικό 

ρόλο του πατέρα προς την κόρη του. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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Ο Αε – Βαλεντίνον έτον Ανεφορίτες 
Σου Γιάννη Σερζίδη 

 

α μαθίζ’νε μας ακίλια! «Γιόκ, χάστεν τον Αε - Βαλεντίνον! Οι 
παλαιοί εμουν Αε - Βαλεντίνον ’κ’ έγγευαν και νέ έξεραν! Σ’ 
εμέτερον είναι Ακύλας και Πρίσκιλλα!» Πολλά αγνά! Η καλομάνα 

τουν ατουνούς έγγευεν τεά! Απ’ έναν χωρίον έσαν πασ τάν! Άλλ’ πα λέγ’νε τ’ 

εκεινέτερα. «Και ντό τεΐ θα χωρίουμες ας ολουνούς; ην εγάπ’ πά είναι 

συνόρα; λιον καλλίον, όλια τα ημέρες με την εγάπ’ να είναι». Καλόν! Αμά 

την τογρίαν πα πρέπ’ να μαθάν’νε η χώρα και ίλιαμ οι νεοντάδες! Αρ’ έρθεν 
η σειρά ’θε. Θα ιστορίζω σας... 

Αε - Βαλεντίνον έτον Ανεφορίτες! Άμα ντ’ έξερ’ άρκον ας σον Θεόν και 

θα εξέρ’νε Ανεφορίτ’ πά ας ση σεβτά ν! Σο μεκατίρ’ν ατ’ ’κ’ έξεραν. Αρ’ 

νέισα, ο μαύρον εκότσ εψεν επ’ εκέσ’ και έρθεν εγερλέσ εψεν ση Ματσούκαν. 

η Ματσούκαν, αθρώπ’ _ήν κατενόν έσαν. Άθρωπον ’κ’ εχολίαζαν. Και ας 

εκοιμέθεν κ’ υστερ’νά, μαναστήρ’ πα έχτ’σαν για τ’ εείνον. Άνθεν χ ερού ας 

ση Ματσούκαν. (εκείνα πα τ’ εμέτερα έσαν, αμά οι Κρωμέτ’ έλεαν είν’ τ’ 

εκεινέτερα). Και έτον όλεν το τρανόν το μαναστήρ’. Εκείνα τα χτισ ώνας εθε 

θερία! ην τίσ καπην εθε πα έτον τακεμένον έναν καρδία κόκκινον. Οτότε 

αούτα τα «πλαστικά» ’κ’ έσαν, και με τα βίτσας του σοουτί’ εποίκαν ατο. 

Θ 

Αε - Βαλεντίνον έτον Ανεφορίτες! 
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Εκείνα λυϊδούνταν. Ελυΐδωναν ατα, επίαναν έδεναν ατα με το κανναβένεν το 
ραφίδ’ και αχάτοχας η καρδία. Επεκεί έβραζαν σέφτελα και έβαφταν ατο 
σο ζωμίν, και επογιατίουτον.  

Σα τσ αΐρα πα εκέσ’ ολόερα, γομάτον κόκκινα τραντάφυλλα έσαν. Οι 

καλοέρ’ έλεαν, μαναχά τουν φυτρών’νε, και επούλ’ναν ατα σου κυρού ατουν 

την τιμήν. Είνας τσ οπάνος μίαν, είδεν τρεί’ νοματουνούς καλοέρτς να 

φυτεύ’νε τραντάφυλλα, αμά εφοβέθεν τιδέν να λέει. Εφοβέρτσαν ατον, θα 

αφορίζ’ ατον ο ’γούμενον και άλλο κοινωνία ’κι θα ρουζ’ ατον. Και εκεί σον 

κόσμον πά, θα καίεται απέσ’ σα πίσσας! Ο μαύρον έχανεν το στόμαν ατ’ 
καμμίαν; 

Οι σημαδεμέν’ έβγαιναν εκεί και επαίρ’ναν Αε Βαλεντινί’ τραντάφυλλον, 

και εδούναν το κορτσόπον ντ’ εσημαδεύταν, την νισ αλούν ατουν, λέγ’νε 

Ανεφορίτ’. Οι γυναικισμέν’ βαρέα γιόκ. Έξεραν ντο θα ζουρνεύ’ η καρή, 
αμά «πως ’κ’ οκνείς», έλεαν. «Ποίος εβγαίν’ ους εκεί;» Να έτον πα, έβγαινεν 
είνας ους σο μαναστήρ’ εφόρτωνεν το γάιδαρον και εκλώσκουτον. Αγούρ’ 
πα ενεμείν’ναν έξ’ ας σο χωρίον και επέρ’ναν απ’ έναν και εδούναν την 
καρήν ατουν. «Απ’ ατό την πελιάν πα εγουρταρεύταμε» έλεαν, και 
εσ’χώρ’ναν τ’ αποθαμένα τ’ εκεινού π’ έγκεν τα τραντάφυλλα!  

Αλλ’ υστερ’νά, οι εμπόρ’ άλλ’ αφορισμέν’, νέ ποπάδες ετιγνέεψαν και νέ 
καλοέρτς! η Λαραχανής τα τικιάνια, ένοιαν τα σερκία τουν, και επούλ’ναν 
αΐκα τραντάφυλλα. Άλλο το μαναστήρ’ παράν αποθεδέν’, επέμ’νεν ισίζ’κον 
και ενεσπάλ’θεν... 
Και ατώρα θα λέγ’νε μας Ακύλας και Πρίσκιλλα... 
 
Λεξιλόγιο 
ακίλια= μυαλά. έγγευαν (αγγεύω)= εδώ ανάφεραν (πλησιάζω). τογρίαν= 

αλήθεια. μεκατίρ’= αξία. εκότσ εψεν (κοτσ εύω)= αποχώρησε προς 

μετοίκηση. εγερλέσ εψεν (γερλεσ εύω)= εγκαταστάθηκε. χτισ ώνας= 

μεγαλοπρεπή οικοδομήματα. τίσκαπη= εξώπορτα αυλής αρχοντικού ή 

μεγάρου. επούλ’ναν ατα σου κυρού ατουν την τιμήν= τα πουλούσαν 

πανάκριβα. ελυΐδωναν λυϊδώνω και λυ(γ)ιδούμαι= λύγιζαν. άλλο 

κοινωνία ’κι θα ρούζ’ α τον= δεν θα έχει δικαίωμα να μεταλάβει. έχανεν 

(αχάνω)= άνοιγε το στόμα του, μιλούσε. βίτσα= λεπτό ευλύγιστο κλαδί. 
Εσημαδεύταν (σημαδεύκουμαι)=αρραβωνιάστηκαν.Εγουρταρεύταμε 
(γουρταρεύκουμαι)= γλύτωσαν. Ετιγνέεψαν (τιγνεεύω)= κάνω τη χάρη να 
ασχοληθώ, ανέχομαι). τικιάνια= μαγαζιά. Λαραχανή= χωριό της 
Ματσούκας. σερκία= πάγκοι μικροπωλητών. ισίζ’κον= έρημο, 
ακατοίκητο. ενεσπάλ’θεν (ανασπάλλω)= ξεχάστηκε. 
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ΓΡΑΜΜΑΣΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος κρεμάνω= αναρτώ, απαγχονίζω, γέρνω 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

κρεμάνω εκρέμανα εκρέμασα  

κρεμάντς εκρέμανες εκρέμασες κρέμασον 

κρεμάν’(ει) εκρέμανεν εκρέμασεν  

κρεμάνουμε εκρέμαναμε εκρέμασαμε  

κρεμάνετε εκρέμανετε εκρέμασετε κρεμάστε 

κρεμάν’νε εκρέμαναν εκρέμασαν  

Μέσο κρεμάσκουμαι και κρεμάγουμαι. Σο μέσο κρεμάγουμαι δεν ανα-

φέρεται στο Ιστορικόν Λεξικόν της Ποντιακής Διαλέκτου του Άνθιμου 

Παπαδόπουλου. 

Υράσεις: ’ ατόν εκρεμάγα ή επεκρεμάγα (σ’ αυτόν στηρίζω τις ελπί-

δες μου). 

Εκρέμασεν την γούλαν ατ’ (μελαγχόλησε). 

Δίστιχο: Αύριον θα κρεμάνε με, έλα μανίτσα μ’ κλάψον. 

και τ’ άσπρα ατώρα ντο φορείς απέσ’ σα μαύρα βάψον. 

♦♦♦ 

ΓΡΑΜΜΑΣΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος φυάζω= φυγαδεύω, απάγω 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

φυάζω εφύαζα εφύαξα  

φυάεις εφύαζες εφύαξες φύαξον 

φυάζ’(ει) εφύαζεν εφύαξεν  

φυάζουμε εφύαζαμε εφύαξαμε  

φυάζετε εφύαζετε εφύαξετε φυάξτε 

φυάζ’νε εφύαζαν εφύαξαν  

Υράση: Ο Σότον τη Μουργούλ’ εφύαξεν με την παρέαν ατ’ την Ελέ-

γκων ας Άνθεν το χωρίον. 

Σην ίδια σημασία με το ρήμα φυάζω εδώ έχουν και τα ρήματα φυγα-

δά ζω και κλέφτω. Υράση: Εφυγαδίασαν το κορίτσ’.  

Δίστιχο: Ε, παιδία ντο λέτεν, πάμε σην χαμαιλέτεν 

κλέφτουμε έναν κορίτσ’ κάναν τιδέν μη λέτεν 

Δημήτρης . Νικοπολιτίδης 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 

 

τολεμαΐδα, 1985, περίπου. ε κάποιον 

κεντρικό δρόμο της πόλης βαδίζει, κρατώ-

ντας τον υπερήλικα πατέρα του, ένας ηλι-

κιωμένος κύριος. Ο Κώστας Διαμαντίδης, ο συμπα-

τριώτης μας οδοντίατρος και συγγραφέας – μας έχει 

δώσει εκλεκτά δείγματα της λογοτεχνικής του αξίας 

και του επιπέδου χειρισμού της ποντιακής – πηγαίνο-

ντας στο ιατρείο του, τους συναντά. Είναι γνώριμοί 

τους. 

-Θείο, έλα ας φιλώ σε να παίρω πατρίδας μυρωδίαν, 

λέει στον υπερήλικα. 

Αυτήν την μυρωδιά της πατρίδας, του αλησμόνητου 

Πόντου, θα προσπαθήσουμε να σας μεταφέρουμε, όπως την οσμιστήκαμε στα 

τέσσερα ταξίδια που πραγματοποιήσαμε εκεί από τις αρχές του 2000, κάνοντάς 

σας κοινωνούς των αχράντων μυστηρίων των Αγίων Σόπων της ύπαρξής μας. 

Θα περιηγηθούμε τα μνημεία, της εκκλησιές και τα μοναστήρια, τα σχολειά 

και τα γεφύρια, τα φτωχόσπιτα και τα αρχοντικά, και κρατώντας του αρχαίου παπ-

πού μας, του Διογένη το φανάρι, θα αραεύομε και θα ευρήκομε και θα κα-

λατσ εύομε με αθρώπ’ς που έζησαν και ζουν στα αγιασμένα χώματα που έζησαν οι 

πρόγονοί μας. Αυτές οι αφηγήσεις με ανθρώπους από την «άλλη» πλευρά έχουν τη 

δική τους σημασία γιατί αποτελούν κομμάτια τα οποία λείπουν από την ιστορία 

του Πόντου.  

                                                           

1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Υυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε 
στο Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής 
οικογένειας (κρυφοχριστιανών). Μετά τη συνταξιοδότησή του ανέπτυξε σημαντική 
δραστηριότητα στον τομέα των οικοδομικών επιχειρήσεων στην περιοχή της 
Πτολεμαΐδας. Επίσης μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα 
ίχνη της οικογένειας του στον Πόντο, τα πως και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής 
μοίρας του Ποντιακού Ελληνισμού. Σαξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές 
επαφές με ανθρώπους τις οποίες διατηρεί και «καλλιεργεί», καταγράφει τις αναμνήσεις τους 
αναφορικά με τους προγόνους μας, φωτογραφίζει και ταυτοποιεί τα εναπομείναντα 
μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην περιοχή της Αργυρούπολης και του ταυρίου 
ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας χρόνος – αλλά και άλλοι παράγοντες – 
καταστρέψουν και αφανίσουν. 

Π 

Παναγιώτης  
Πουλτίδης 



Ποντιακή Εστία 
 

226 
 

Εκατοντάδες φωτογραφίες της πέτρινης ανηφορικής σκάλας που οδηγεί στην 

είσοδο της μονής της Παναγίας ουμελά μπορούμε να βρούμε στο διαδίκτυο. 

Ψστόσο ιστορίες σαν την παρακάτω πολύ σπάνια θα έχουμε την ευκαιρία να α-

κούσουμε… 

…Ιούλιος 2007 με την κα Μαρία Γιαλαμά ανεβαίνουμε τα σκαλιά για το μονα-

στήρι της ουμελιώτισσας. Ένας κύριος με γυαλιά, κρατώντας το μπαστούνι του 

στο χέρι, κατεβαίνειμε αργά και προσεχτικά βήματα. Δεν ανήκει στο δικό μας 

γκρουπ αλλά δεν δείχνει να είναι και ξένος. Καθώς φτάνει δίπλα μας λέει ψιθυριστά 

η κυρία Μαρία: 

-Ατός ας σ’ εμετέρτς θα έν’. 

-Πάτ’ απάν’, πάτ’ απάν’ πουλί μ’, αποκρίνεται αυτός και μας προσπερνά δίχως να 

σταματήσει. 

Αυτό το «Πάτ’ απάν’ πουλί μ’» είναι που χτυπά κατευθείαν στις ανοιχτές πλη-

γές καρδιάς, στις χαίνουσες και αιμάσουσες πληγές του συλλογικού μας είναι, της 

συλλογικής μας ύπαρξης. Δεν έμειναν, λοιπόν, μόνον εκεί τα ιερά κτίσματα, τα 

μνημεία του πολιτισμού μας, τα οποία μονοπωλούν το ενδιαφέρον μας, αλλά και 

άνθρωποι που δεν μπόρεσαν να ακολουθήσουν το προσφυγικό ρεύμα ή που δεν 

ήθελαν να εγκαταλείψουν τον γενέθλιο τόπο ή ποιος ξέρει και ποιος μπορεί να μας 

πει το γιατί έμειναν «πίσω». Άνθρωποι εντέλει οι οποίοι έχουν να μας πουν πολλά. 

Άνθρωποι τους οποίους πρέπει προσεχτικά να αφουγκραστούμε, στην εναγώνια 

προσπάθειά μας να βρούμε απαντήσεις στα πολλά πως και γιατί της ιστορίας ή της 

Η Ιερά Μονή της Παναγίας στο όρος Μελά της Ματσούκας σε πρόσφατη 
τουρκική καρτποστάλ 
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μοίρας που στάθηκε άδικη για τους κατοίκους του αλησμόνητου Πόντου, σχεδόν 

για όλους. Να βρούμε απαντήσεις και εξηγήσεις στα ατελείωτα πως και γιατί που 

μας κατατρύχουν εκατό, σχεδόν, χρόνια τώρα, κάνοντας δυσβάσταχτο τον πόνο 

της αιώνιας προσφυγιάς μας. Μιας προσφυγιάς που δεν ζήσαμε ωστόσο με μυστη-

ριακό και μυσταγωγικό τρόπο μας κληροδοτήθηκε. 

Τπάρχουν όμως και μουσουλμάνοι κάτοικοι στον Πόντο. Κάποιοι από αυτούς 

συμβίωναν με τους δικούς μας αρμονικά και φιλικά στα πριν τον ξεριζωμό και την 

ανταλλαγή χρόνια. Που γειτόνευαν ειρηνικά. Βέβαια αυτοί όλοι σήμερα δεν είναι 

πια στη ζωή. Ψστόσο τις όμορφες αναμνήσεις τους της μετέφεραν στα παιδιά 

τους. Και είναι σήμερα αυτά τα παιδιά τους αλλά και τα εγγόνια τους που μας υ-

ποδέχονται εγκάρδια, που ανοίγουν με χαρά τις πόρτες των σπιτιών τους – αλλά 

και της καρδιάς τους - που μας φιλοξενούν. Είμαστε για αυτούς κάτι το ιερό, μι-

σαφίρ. Είναι αυτοί που έχουν να μας διηγηθούν εξαίσιες και θαυμάσιες ιστορίες 

για τους ανθρώπους μας. Και αυτούς δεν πρέπει να τους ακροαστούμε με προσο-

χή για να συλλέξουμε τα κομμάτια της ψυχής μας που σεργιανούνε σα στοιχειά 

στους ερειπωμένους μαχαλάδες, στα παντέρημα σοκάκια, στα λαγκάδια και στις 

βρυσομάνες της «πατρίδας»; 

Από την άλλη μια παλιά εκκλησιά στην μέση του πουθενά, στην ερημιά, ή ένα 

παλιό ερειπωμένο μοναστήρι, όπως αυτό του Ζαντ’ Αέρ’ στη Μούζενα (του Ζα-

ντού Αη Γιώργη ή Φιτρελέζ κατά τους μουσουλμάνους), στο οποίο, σύμφωνα με 

Ο Παναγιώτης Πουλτίδης στον κήπο του κτιρίου της Μέριμνας Ποντίων Κυ-
ριών στην Σραπεζούντα με Μαυροθαλασσίτες φίλους. Αριστερά στη φωτό ο 
καθηγητής Υαχρεττίν εβέρ από το ταυρίν και δεξιά ο πανεπιστημιακός 

Γκιοσκούν Ερούζ από την περιοχή της Μούζενας 
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τις αφηγήσεις της κυρίας Ζουμπεϊντέ, πήγαιναν οι μουσουλμάνοι, μέχρι τη δεκαε-

τία του 1960, τα παιδιά τους για να γιατρευτούν όταν αργούσαν να μιλήσουν. Κάτι 

τέτοιες αφηγήσεις μας γοητεύουν και μας συγκινούν, αποτελούν βάλσαμο και για-

τρικό για τις πληγές μας. 

 

Σραπεζούντα 22 Ιουλίου 2017 

Ξεκινάμε από αυτό το χρονικό σημείο και όποτε χρειάζεται θα γυρνάμε πίσω στο 

χρόνο, στο 2007, οπότε και έγινε το πρώτο οργανωμένο ταξίδι μας στον Πόντο. 

Είναι απόγευμα όταν καταφτάνουμε στην «Ελληνίδαν πόλιν εν τω Ευξείνω Πόντω» 

κατά τον Ξενοφώντα, «εν τη εώα πασών αρίστη» κατά τον Ιωάννη Ευγενικό, στην 

Σραπεζούντα την άλλοτε κραταιά πρωτεύουσα των Μεγαλοκομνηνών. την παρέα 

εκτός από τον γράφοντα και η σύζυγός του Αγγελική Πουλτίδου και ο εκλεκτός 

συνταξιδιώτης και φίλος Νεκτάριος Κεπίδης. Αυτήν την χρονιά οι καλοκαιρινές 

μας διακοπές εξολοκλήρου θα γίνουν στην Πατρίδα της καρδιάς και της ψυχής 

μας. 

Δεύτερος από αριστερά ο Παναγιώτης Πουλτίδης μαζί με τον Νεκτάριο Κε-
πίδη (τέταρος από αριστερά). Σους πλαισιώνουν ο Gürcan Bostan και ο 

Turgay Bostan, συγγραφέας του βιβλίου «Ιερή Εικόνα». Η φωτογραφία είναι 
από τα ερείπια της Μονής Φουτουρά της Φαλδίας 

https://www.facebook.com/gurcan.bostan.1?__tn__=%2CdK%2AF-R&eid=ARAcWlhTZmSge5uDdGiJk67AB4QIbhliE076J40KdSZSYfqfv8C7onYdMKiwTc_Gn1QtGVg0eZipGXTj
https://www.facebook.com/bostanturgay?__tn__=%2CdK%2AF-R&eid=ARAmo7HE31Lo2MWlU4tMnWPjBeH5kBdaGIwZ2EWc8Ml-auTdUglj-ah4w2vA1RhfCs89bKZ0aZDTJCmn
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-Έι μεμλεκέτ1, με του Θεού τ’ όνεμαν ξάν’ έρθαμε! Αναφωνεί ο Νεκτάριος. 

Περιμένουμε το ταξί και ο φύλακας του γκαράζ που άκουσε τον Νεκτάριο, μας 

ρώτησε: 

-Μεμλεκέτ ντεντινίζ2; μας ρωτάει σαστισμένος και συνεχίζοντας λέει: ιζ νέρελινι-

σίζ3 

-Γιουνάν, αποκρινόμαστε. 

Άντε τώρα να εξηγήσεις σε ένα νέο παιδί για ποιο λόγο αισθανόμαστε πατρίδα τον 

Πόντο. 

Ευτυχώς έχει έρθει το ταξί, επιβιβαζόμαστε και πηγαίνουμε ολοταχώς για κέντρο 

της Σραπεζούντας και το ξενοδοχείο Avril Hotel όπου φτάνουμε σε λιγότερο από 

ένα τέταρτο της ώρας. τη ρεσεψιόν μας περιμένει ο Mehmet Kucu k, γνωστός ως 

Αριστοτέλης στους ποντιακούς κύκλους της Θεσσαλονίκης από την εκεί παραμονή 

του πριν χρόνια αλλά και σε αυτούς που επισκέπτονται την Σραπεζούντα και τη 

γύρω περιοχή. Ο Mehmet είναι ποντιόφωνος, μιλάει πολύ καλά τα νέα ελληνικά, 

και κατάγεται από την Σσαΐκαρα, κεφαλοχώρι στην κοιλάδα του φεως ποταμού. 

Εγκάρδια η υποδοχή που μας επιφυλάσσει, ωραία, άνετα και σε προσιτή τιμή τα 

δωμάτια (τριάντα ευρώ το δίκλινο). τα είκοσι ευρώ την ημέρα η ενοικίαση του 

αυτοκινήτου που κλείσαμε από έναν ποντιόφωνο. 

Ξεκουραζόμαστε για λίγο. Η ώρα είναι 09:00 το βράδυ κατευθυνόμαστε, χω-

ρίς συνοδό αφού ήδη γνωρίζουμε την τοπιογραφία της Σραπεζούντας από τις 

προηγούμενες επισκέψεις μας, προς την περιοχή του περιώνυμου Υροντιστηρίου 

Σραπεζούντος όπου μας περιμένει να τον επισκεφτούμε στο σπίτι του ο παλιός 

μας φίλος Υαχρεττίν εβέρ.  

Ο Υαχρεττίν είναι καθηγητής στο επάγγελμα και ταυρίτες στην καταγωγή. 

Εγκαταστάθηκε στην Σραπεζούντα στα τέλη της δεκαετίας του 1960, όταν με τους 

γονείς εγκατέλειψαν το ταυρίν της Αργυρούπολης κάτι το οποίο έκαναν και οι 

περισσότεροι κάτοικοι του χωριού. πως και στην Ελλάδα έτσι και στον Πόντο 

αυτή και την επόμενη δεκαετία του 1970 εγκαταλείφτηκαν ολοκληρωτικά όλα τα 

ορεινά χωριά. 

Μας υποδέχεται εγκάρδια όλη η οικογένεια σαν να υποδέχονταν ξενιτεμένους 

συγγενείς, τους οποίους είχαν χρόνια να δουν. Ο Υαχρεττίν αναρρώνει από μία 

χειρουργική επέμβαση που έκανε στην καρδιά ένα μήνα νωρίτερα. 

                                                           

1 Ε, πατρίδα! 
2 Πατρίδα είπατε; 
3 Από πού είστε; 
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-Εγχειρίστηκα πριν ένα μήνα από έναν Ματσ καλη γιατρό, σε κρατικό νοσοκομείο. 

Η εγχείριση δεν μου κόστισε τίποτε, την κάλυψε το ασφαλιστικό μου ταμείο, μας 

είπε.  

ταν τον ρωτήσαμε αν ο Μάτσ καλης γιατρός του ζήτησε φακελάκι, ο Υα-

χρεττίν μας είπε πως φακελάκια δεν υπάρχουν, γιατί αν κάποιος γιατρός διανοηθεί 

να πάρει φακελάκι και συλληφθεί την άλλη μέρα χάνει το δίπλωμά του. 

«Έζησα μέχρι τα δεκαεφτά μου χρόνια στο ταυρίν, μας διηγείται. ήμερα το 

ταυρίν ονομάζεται Ουγούρτασι, αφού τα τοπωνύμια στην Σουρκία άλλαξαν το 

1927, αλλά σχεδόν όλοι γνωρίζουν μέχρι σήμερα και τις παλιές ονομασίες. Σο 

χωριό μας είχε τέσσερις εκκλησίες και ένα τζαμί κοντά στην εκκλησία του Αε-

στρατηγού. (Έκπληξη μας προξενεί που ο αφηγητής μας θυμάται το όνομα μιας 

εκκλησίας του ταυρίου την οποία εμείς αγνοούμε). Η δικιά μας εκκλησία, συνε-

χίζει ο αφηγητής μας εννοώντας πιθανόν την εκκλησία της γειτονιάς του, ήταν ο 

Άε Θόδωρον. Βάζαμε μέσα τα χόρτα που μαζεύαμε για να έχουν να τρώνε τα ζώα 

μας τροφή για τον χειμώνα. Ξάπλωνα θυμάμαι πάνω στα δεμάτια με το ξερό χόρ-

το και κοιτούσα το Άε Θόδωρον πάνω στο άλογό του και ένιωθα πως με κοιτάει κι 

αυτός! Από τις σκέψεις μου με έβγαζε η φωνή της μητέρας μου»: 

-Γκελ Υάχρι. Γκελ γεμέκ σαατί!1  

«Είχε και μια ωραία καμπανούλα κρεμασμένη η εκκλησία του Άε Θόδωρου. Ε-

μείς τα μικρά παιδιά τη σημαδεύαμε με μικρές πέτρες και ακούγαμε τον ήχο της 

να αντηχεί στη γύρω περιοχή. ήμερα άραγε ποιος ξέρει σε ποιο σπίτι βρίσκεται. 

»Μέχρι την εποχή του Μεντερές2 όλες οι εκκλησίες στην περιοχή παρέμεναν σε 

καλή σχετικά κατάσταση. Η μια μάλιστα (Πέτρου και Παύλου) μετατράπηκε σε 

τζαμί για τους κατοίκους του κάτω μαχαλά. Ήταν μια άσχημη περίοδος φανατι-

σμού. Σότε βρήκαν ευκαιρία οι κάθε είδους φανατικοί και χρυσοθήρες να γκρεμί-

σουν ότι μπορούσαν από τα μνημεία τα οποία θεωρούσαν ξένα. Εμείς ήμασταν 

τέσσερα αδέλφια, όλοι παλικάρια. Έτσι την εκκλησία του Άε Θόδωρου την οποία 

χρησιμοποιούσαμε ως αχυρώνα δεν τόλμησαν να την πειράξουν. ταν όμως φύ-

γαμε από το χωριό… 

(συνεχίζεται) 

 

 

                                                           

1 Έλα Υαχρεττίν, ήρθε η ώρα του φαγητού. 
2 Ο Αλί Αντνάν Ερτεκί Μεντερές (Ali Adnan Ertekin Menderes, 1899 - 17 επτεμβρίου 
1961) ήταν Σούρκος πολιτικός, 13ος πρωθυπουργός της Σουρκίας (22 Μαΐου 1950 – 27 
Μαΐου 1960) . Επί πρωθυπουργίας του έγινε το πογκρόμ κατά των Ελλήνων στην 
Κωνσταντινούπολη, στις 6 – 7 επτεμβρίου του 1955. 
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ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΤΙΑΕΙ 

Επώδυνα Μυστικά –Λυτρωτικές Αλήθειες 
Σης Άννας Καρακασίδου –Μπίσκα 

Εκδόσεις ΚΤΡΙΑΚΙΔΗ 

 

 βιβλίο εμπεριέχει επώδυνα μυστικά, που αναφέ-

ρονται σε μικρά παιδιά και βρέφη τα οποία υπήρ-

ξαν αθώα θύματα, οι πραγματικοί αποδέκτες του 

πολέμου. Ο Κενάν, ο ληστής με τη γραβάτα, η Ελπινίκη, η Μελέκ, ο 

Ερντογάν, η Υατμά… νιώθουν την ανάγκη να μας αφηγηθούν τον δικό 

τους δρόμο ζωής, τον δικό τους Γολγοθά. Αναμένεται ο πανδαμάτωρ 

χρόνος να αποκαλύψει λυτρωτικές αλήθειες». 

Πολύ όμορφη η μυθιστορηματική του πλοκή! Και πολύ όμορφη η αφή-

γηση της συγγραφέως, που έχει μια χαρακτηριστική αμεσότητα λόγου!... 

Παλίρροια συναισθημάτων. 

Πλημμυρίδα με υπήνεμη ά-

μπωτη!... 

Η ανάγνωση της νουβέλας 

με την άρρηκτη πλοκή των 

παράλληλων εξιστορήσεων, 

που είναι συνδεδεμένες με «το 

βελόνι και την κλωστή», μας 

δίνει την αίσθηση, μιας πολύ 

καλής πλέκτριας, με ικανότητα 

στη συρραφή του λόγου. 

Οι πολλαπλές εικόνες που 

είναι προσεγμένα κεντημένες, 

ζωντανεύουν μια αφηγηματική 

«Guernika» ενάντια στον μι-

σάνθρωπο και ανθρωποκτόνο 

πόλεμο!... 

Σα δάνεια του βιβλίου, από 

την πρόσφατη δραματική ι-

στορία των Ελλήνων της Ανατολής, γεμίζουν τον αναγνώστη από συναι-

σθήματα συγκίνησης, αγανάκτησης και πίκρας, που δεν ισοσκελίζονται από 

«Σο 
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την ετεροβαρή, «αίσια» απόληξη του δράματος των πρωταγωνιστών. Ούτε 

από τη συνεχή επίκληση του Δημιουργού και της Υιλευσπλαχνίας του, η 

οποία στην ουσία των εξιστορήσεων παρουσιάζεται ως επιλεκτική, η ακόμη 

και αδύναμη να παρέμβει στα ανθρώπινα δρώμενα. Πράγμα που αναιρεί, 

την ίδια ταύτη, την υπόσταση της προνοητικής του δημιουργίας!... «Άλλες 

οι βουλές των ανθρώπων και άλλα ο Θεός ποιεί…». Ανεξιχνίαστος και δυ-

σερμήνευτος ο Δημιουργός, είναι έξω από τις βουλές και τα δρώμενα των 

ανθρώπων. Προσεγγίζεται μόνο με την αγάπη και την ειρήνη!... Δισεκα-

τομμύρια οι θάνατοι των μικρών παιδιών στην ανθρώπινη ιστορία των πο-

λέμων!... Ψς εκ τούτου, και δισεκατομμύρια οι «δοξολογούντες άγγελοι»!...  

Η τριτοπρόσωπη αφήγηση στο υποκεφάλαιο της Αϊσέ εγγίζει την απο-

γείωση στο χώρο της αριστουργηματικής μυθιστορίας!... (ενώ η πρωτοπρό-

σωπη, καλολογική εξιστόρηση, του αγράμματου «ληστή με την γραβάτα», 

είναι μια «εν πράγματι» αντίθεση που μειώνει ελαφρά την εικονοπλαστική 

ικανότητα της συγγραφέως!... 

Ο αναγνώστης έχει να εισπράξει την αυτοκαταστροφική μανία των ε-

μπολέμων κοινωνιών, τις εκατόμβες των ανθρωποθυσιών και την οδύσσεια 

των επιζησάντων, ως «πλημμυρίδα»!... Και την «υπήνεμη άμπωτη» με «Σου 

χρόνου τα γυρίσματα και τα αναποδογυρίσματα», του επιλογικού κεφαλαί-

ου, όπου έρχεται η ευχάριστη, συγκινητική απόληξη των πρωταγωνιστών. 

Και με κορύφωση τον γάμο της Αϊσέ και του Ζαχαρία, όπου ο κωπηλάτης 

έρωτας ξεπερνάει τις υφάλους των εθνικών και πολιτιστικών διαχωρισμών 

και μας οδηγεί στην συμβίωση και την ειρηνική συνύπαρξη των λαών!...  

Σο βιβλίο, έχει τυπωθεί από τις εκδόσεις Κυριακίδη και φέρνει  τη σφραγί-

δα της επισταμένης και προσεγμένης εργασίας, που είναι το πανθομολο-

γούμενο γνώρισμα των ιστορικών αυτών Εκδόσεων. 

Θα πρότεινα και θα επέμεινα ανεπιφύλακτα στο αναγνωστικό μας κοινό 

να το διαβάσει για να αποκομίσει μια ιδιαίτερη γνώση για την οδύσσεια του 

Ελληνισμού της Ανατολής. 

ίμος Ζαγκανίκας 

Προϊστάμενος της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Γρεβενών 
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Σου παππού μου η Λαλιά στα χρόνια εκείνα τα παλιά 
Σου Βασίλη Φρ. Γρηγοριάδη 

Εκδόσεις ινφογνώμων 

 

ο βιβλίο που κρατά ο αναγνώστης στα χέρια του, αποτελεί αναμφι-

σβήτητα ένα κειμήλιο. Είναι οι έξι ομιλίες που έκανε ο δάσκαλος 

Ιωάννης Α. Καρυοφύλλης1, από τα ούρμενα του Πόντου, σε επι-

σκέψεις που πραγματοποίησε από το 1902 έως το 1915 στην Πάτμο και 

τους Αγίους Σόπους, σε 

νες και Ευρωπαίους προσκυ-

τές. 

Μέσω μιας άπταιστης καθα-

ρεύουσας των χρόνων εκείνων, 

μεταφέρονται στους ακροατές 

και σημερινούς αναγνώστες τα 

χαρακτηριστικά συμπυκνωμέ-

νης ελληνικής παιδείας, εκ μέ-

ρους ενός τέκνου του αλησμό-

νητου Πόντου, μιας παιδείας 

που έφτασε, θα λέγαμε, σε υψη-

λότατα επίπεδα, σε έναν τόπο 

υπόδουλο, όπου δεν υπήρχε 

υπουργείο εθνικής παιδείας, 

ινστιτούτα και προγράμματα 

εκπαίδευσης, παρά μόνο άσβε-

στη φλόγα για τα ελληνικά 

γράμματα, την αυστηρή τήρη-

ση της γλώσσας, τον πολιτισμό, το ελληνικό έθνος και την Ορθοδοξία. 

Σο σημαντικότερο, όμως, όλων είναι ότι τα μηνύματα αυτά δεν ήταν πο-

τέ περισσότερο επίκαιρα απ’ ό,τι σήμερα, την εποχή, δυστυχώς, της έσχα-

                                                           

1 Για τον Ιωάννη Καρυοφύλλη βλ. επίσης και Βασίλη Γρηγοριάδη «Ο Ιωάννης Καρυοφύλ-
λης ο εκ ουρμένων δάσκαλος», Ποντιακή Εστία, τεύχ. 180, σσ. 54 – 57Ιανουάριος - Φε-
βρουάριος – Μάρτιος 2014. 

Σ 
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της κατάπτωσης των αξιών, που ανέδειξε και υπηρέτησε ο Ελληνισμός στο 

διάβα αιώνων και χιλιετιών. 

Ο Ιωάννης Α. Καρυοφύλλης γεννήθηκε στα ούρμενα του Πόντου το 

1865. Υοίτησε στο περίφημο Υροντιστήριο Σραπεζούντος και μετά την 

αποφοίτησή του άσκησε το επάγγελμα του δασκάλου στη γενέτειρά του και 

αργότερα σε πόλεις της τέως οβιετικής Ένωσης, όπου υπήρχε ελληνικός 

πληθυσμός. Σο 1886 παντρεύτηκε την συμπατριώτισσά του Αθηνά Κων-

σταντινίδου, κόρη του ιερέα παπα-Γιώργη Κωνσταντινίδη, γνωστού στην 

περιοχή Σραπεζούντος, άλλα και ευρύτερα, λόγω του σημαντικού εκκλησι-

αστικού, κοινωνικού και εθνικού του έργου. 

Από το γάμο αυτό ο Ιωάννης Α. Καρυοφύλλης απέκτησε επτά παιδιά, 

τον Αριστοτέλη, την Ευφροσύνη, τον Κωνσταντίνο, τη Βικτωρία, την Ευ-

τέρπη (τη μητέρα του υποφαινομένου) και την Αλεξάνδρα. Σο έβδομο παι-

δί του πέθανε σε νεαρή ηλικία, λόγω σοβαρής συγγενούς παθήσεως. 

Σο 1913 δέχτηκε το βαρύ πλήγμα της απώλειας της συζύγου του, ηλικί-

ας, τότε, 42 ετών, και έκτοτε ανέλαβε το διπλό γονικό ρόλο. 

Πραγματοποίησε πολλά ταξίδια και δύο φορές επισκέφτηκε τούς Αγίους 

Σόπους και το νησί της Αποκαλύψεως, την Πάτμο, μέρη που αναφέρονται 

συχνά στο πεντακοσίων σελίδων χειρόγραφο ημερολόγιό του, στο όποιο 

καταγράφονται πολύ λιγότερο οι ταξιδιωτικές του εντυπώσεις από τις αξιό-

λογες θέσεις και απόψεις του σε σοβαρά θρησκευτικά, κοινωνικά και εθνικά 

θέματα, που, από άκρα μετριοφροσύνη, βάζει πολλές φορές στο στόμα άλ-

λων. 

Η οικογένεια του Ιωάννη Α. Καρυοφύλλη, όπως και ο ίδιος, είχε την 

κοινή δύστυχη μοίρα των καταδιωκομένων Ελλήνων του Πόντου, ενώ το 

τέλος του βίου του έμελλε να συμβεί το 1924, στο χωριό Πούρτζ του ο-

χούμ, όπου ζούσε ασκητικά, μακριά από την οικογένειά του. Από μια επι-

στολή του προς τον Ιησού Φριστό γινόταν φανερό ότι προετοιμαζόταν για 

την άλλη ζωή. Τποσχόταν στον Κύριο ότι στο εξής θα ζούσε πεινασμένος, 

γυμνός, εξευτελισμένος, περιφρονούμενος απ’ όλους και θα απείχε από γήι-

να αγαθά και απολαύσεις. Επεδίωκε τη θέωση, ζώντας ως κοσμοκαλόγερος. 

Σο εν λόγω αξιόλογο χειρόγραφό του, άγνωστο σ’ όλο το συγγενικό του 

κύκλο μέχρι το 1995, βρέθηκε, ως εκ θαύματος, στα προσωπικά αντικείμε-

να της εγγονής του Αθηνάς, μετά τον επισυμβάντα θάνατό της. 

Ο εκ των εγγονών του Βασίλης Γρηγοριάδης 
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ΠΟΝΣΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 

άββας Θ. Φαριτωνίδης (1938 – 2019) 

 

Ο καθηγητής Βοτανικής - ειδικότητα στη θαλάσσια Βοτανική στο τμήμα 

Βιολογίας του Α.Π.Θ, - και επί δεκαετίες μέλος της διοίκησης του Προ-

σκυνήματος «Παναγία ουμελά» άββας Θ. Φαριτωνίδης, μετά από μια 

σύντομη περιπέτεια της υγείας του, «έφυ-

γε» πρόωρα από τη ζωή, στις 8 Ιανουα-

ρίου του 2019, γεμίζοντας λύπη τους 

οικείους του αλλά και τη μεγάλη οικογέ-

νεια της «Παναγίας ουμελά». 

Ο εξαίρετος άββας Φαριτωνίδης 

άφησε εμφατικά το στίγμα του σε τούτη 

τη ζωή υπηρετώντας ευδοκίμως για σα-

ράντα έτη το τμήμα Βιολογίας του 

ΑΠΘ. Τπερτεσαρακονταετής ήταν και η 

θητεία του στα διοικητικά συμβούλια του 

Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» με 

άδολη και ανιδιοτελή συνεισφορά. Άλ-

λωστε, όπως μου διηγούταν, καθισμένος 

στο γραφειάκι του σωματείου, στη Μη-

τροπόλεως, η σχέση του με το ωματείο και το Προσκύνημα ξεκινά από 

την παιδική του ηλικία και είναι βιωματική, αφού από μικρός, μαζί με την 

οικογένειά του ανέβαιναν ανελλιπώς από το 1950 στα υψώματα του Βερμί-

ου προσκυνητές στη Φάρη Σης. 

την εξόδιο ακολουθία επικήδειο λόγο εκφώνησε ο Γενικός Γραμματέ-

ας ωματείου «Παναγία ουμελά», λυκειάρχης κ. Ιωάννης Βιόπουλος, ενώ 

παρέστησαν ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, τα μέλη 

του διοικητικού συμβουλίου κκ Παντελής Ανθρακόπουλος, Λάζαρος ε-

ρασίδης, Παντελής Ανθρακόπουλος, Αναστάσιος Σσακιρίδης και η κα Δέ-

σποινα Φουζανά. 

τον επικήδειο λόγο ο κ. Ιωάννης Βιόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε: 
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«εβασμιότατε, ομήγυρη συγγενών και φίλων. Αγαπημένε μας! Δύσκολο 

πολύ να μιλάμε για σένα και εσύ να φεύγεις από κοντά μας για τον παρά-

δεισο.! 

»ήμερα, εδώ από τις υκιές που αγάπησες σε αποχαιρετούμε. Αποχαιρε-

τούμε μια ευγενική και χριστιανική ψυχή και μια καρδιά που χτυπούσε για 

τον μακρινό μας Πόντο, για το Πανεπιστήμιο της πόλης μας, για το ωμα-

τείο και το Προσκύνημα «Παναγία ουμελά». 

Θα λείψεις σε όλους μας αλλά πρώτα από όλα στην οικογένεια σου, στις 

αγαπημένες σου οφία και Μαρία, τη σύντροφό σου και την κόρη σου. 

»ε βλέπω ακόμη και θα συνεχίσω να σε βλέπω να συμμετέχεις στις συνε-

δριάσεις του Προσκυνήματος. Ήσουν ένας διακριτικός άνθρωπος αλλά στις 

στιγμές στεκόσουν πάντοτε πρώτος δίπλα στις αποφάσεις των υμβούλων 

της «Παναγίας ουμελά», ανένδοτος στο δίκαιο και στο όραμα του «Κτενί-

δη - Σανιμανίδη» που ανιστόρησε και ανιστορεί τον Πόντο στο Βέρμιο. 

»αράντα χρόνια μέλος του ωματείου και σαράντα χρόνια ύμβουλος 

του Προσκυνήματος μια προσφορά διαχρονική και ανεκτίμητη. Δεν έλει-

ψες από καμία πανήγυρη του Δεκαπενταύγουστου, πάντα ευλαβής προσκυ-

νητής. 

»Ο πρόεδρος μας ο κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, ο πάτερ Νεκτάριος από το 

προσκύνημα και όλοι οι υπόλοιποι σύμβουλοί που βρισκόμαστε εδώ κοντά 

σου ευχόμαστε “Καλή Αντάμωση” και “Καλό Παράδεισο” και η Παναγία 

μας είτε από τον θρόνο της στον Πόντο είτε από τον θρόνο της στο Προ-

σκύνημα να προστατεύει την οικογένεια σου». 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

ΠΟΝΣΙΑΚΗ ΠΑΡΟΙΑΚΗ ΠΟΙΗΗ 

πεντάμ’ 

πεντάμ’ ντ’ εσαρουλάευες κι εúύγουνταν τα φύλλα σ’ 

Απ’ έναν έναν δα βαίνε τη Μοθοπώρ’ τα μήνας. 

[εντάμ’ τα φύλλα σ’ úύγουνταν κι η κάρδια μ’ ματούται, 

Αναστορώ τη νέτε μου και –ν- η γούλα μ’ γομούται. 

Μαρτί’, Απρίλ’, Καλομηνά, όλια είν’ χαρεμένα, 

Άμον ντο έρται ο Μοθοπώρτς, όλια είναι κλαμένα. 
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Νίκος Α. Παπαδόπουλος (1935 – 2018) 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

Ο Νίκος Α. Παπαδόπουλος, επίλεκτο μέλος της μεγάλης Κι-

μισ χαναλίδικης οικογένειας, δεν βρίσκεται πια ανάμεσά μας από τον περα-

σμένο Δεκέμβριο. Ολόρθος και ολοζώντανος μέχρι την τελευταία μέρα 

του, αναχώρησε για τις ουράνιες 

μονές «εν πλήρη πραότητι», γαλήνη 

και ηρεμία, όπως ορίζει ο Όψιστος 

για κάθε δίκαιο κριτή και ενάρετο 

άνθρωπο. «Έφυγε» ήσυχα κι αθόρυ-

βα μέσα στο γλυκό του ύπνο.  

Εξαίρετος σύζυγος και οικογε-

νειάρχης, πατέρας στοργικός, τρυ-

φερός παππούς. Θα λείψει πολύ από 

τους οικείους του. Θα λείψει όμως 

και από τους φίλους του, από τους ανθρώπους που τον γνώρισαν από κοντά. 

Οξύτατο και σπιρτόζο πνεύμα, βαθιά καλλιεργημένος, τον διέκρινε η ευθυ-

κρισία, το εκπληκτικό και πηγαίο χιούμορ και ο αυτοσαρκασμός, δείγμα 

υψηλής και υγιούς συναισθηματικής νοημοσύνης. 

O Νίκος Παπαδόπουλος - μικρανιψιός του αρχιμανδρίτη Άνθιμου Α. 

Παπαδόπουλου διευθυντή του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής 

Γλώσσας της Ακαδημίας Αθηνών και πολυγραφότατου συγγραφέα - γεννή-

θηκε στην Παναγίτσα Πέλλας το 1935. Κατάγονταν από την ιστορική οι-

κογένεια των αχίνιδων οι οποίοι υπολογίζεται πως ξεκίνησαν το ταξίδι 

τους από τον ταυρίν της Αργυρούπολης του Πόντου το 1500 μ. Φ. και 

κατέληξαν στην Παναγίτσα της Πέλλας το 1918. 

πούδασε νομικά και εντάχθηκε στο Δικαστικό ώμα. Παθιασμένος με 

το λειτούργημά του, έντιμος, αδέκαστος, ανυποχώρητος και ακέραιος δι-

καστής. Ευπατρίδης της Δικαιοσύνης. Ψς εισαγγελέας εφετών έλαβε ενεργό 

μέρος σε ιστορικές δίκες: στις υποθέσεις Σσαρουχά, Φαλκίδη αλλά και στις 

έρευνες για την πτώση του αεροσκάφους Γιάκοβλεφ το 1997. 

Λεπτή και ευαίσθητη ψυχοσύνθεση ο φίλτατος Νίκος, παράλληλα με το 

λειτούργημά του, ασχολήθηκε με την ποίηση από πολύ νέος, χρησιμοποιώ-

ντας την σαν αντίβαρο στην απαιτητική και σκληρή καθημερινότητα του 
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δικαστή. Εξέδωσε την πρώτη του ποιητική συλλογή «Ανυποκρισία» το 

1980, τη στιγμή που ο ίδιος έβγαινε από την πρώτη του μεγάλη περιπέτεια 

υγείας. Η δεύτερη, ιδιαίτερα προσωπική και αποκαλυπτική του προσπάθεια 

ήταν η συλλογή «Interna Corporis» που κυκλοφόρησε το 2008, λίγο μετά 

την συνταξιοδότησή του και σηματοδοτεί μια νέα και πιο κατασταλαγμένη 

ποιητική γραφή. τις «Iερές Βελανιδιές», την τελευταία του ποιητική συλ-

λογή (2015, Εκδόσεις Δέσποινας Κυριακίδη), αναζητά, αμφισβητεί και α-

ναλύει. Ενδιάμεσα εκδίδει και την ιστορική αυτοβιογραφία «Παππού, ο 

ουρανός γέμισε λουλούδια…» (2010, Εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη) που 

με μεγάλη περηφάνια παρουσίασε σε όλη την Ελλάδα. Ένα έργο για το 

οποίο ερεύνησε, έγραψε και ξαναέγραψε ώστε να κρατήσει ζωντανή τη μνή-

μη της ιστορικής οικογένειάς του, των αχίνιδων.  

Για το ποιητικό του έργο τιμήθηκε από την Εταιρεία Ελλήνων Λογοτε-

χνών, ενώ ήταν αυτός που επιλέχτηκε από τους συναδέλφους του να προ-

σφωνήσει τον Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Παναγιότατο 

κκ Βαρθολομαίο σε αρχαΐζουσα γλώσσα κατά την επίσκεψη του  στο Δικα-

στικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης το 1997. 

Η μεγαλύτερη αγάπη του ήταν η οικογένειά του. Παππούς δύο εγγονών, 

της Ράνιας και της Ανθής, από τις οποίες εμπνεύστηκε την αυτοβιογραφία 

του καθώς συζητούσε μαζί τους.  

Ελαφρύ ας είναι το χώμα που τον σκεπάζει και ας τον κατατάξει ο Κύ-

ριος στη χορεία των Δικαίων. 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

ΠΟΝΣΙΑΚΗ ΠΑΡΑΔΟΙΑΚΗ ΠΟΙΗΗ 

 

ον Άδ΄καταχαλάουνταν 

ον Άδ΄καταχαλάουνταν και μαυροτσουτσουρεύ’νε 

Εκαί καταχαλάουνταν κοτζάκια παληκάρα 
Και ρούζ’νε τ’ ομματόφρυδα και σ’ ομματοφωλίδα  
Και ρούζ’νε τα μουστάκια τουν και σο κουτίν το στόμαν 

Λεξιλόγιο 

καταχαλάουνταν= καταγκρεμίζονται. μαυροτσουτσουρεύ’νε= σαπίζουν 

νολότελα. κοτζάκια= μπουμπούκια. ομματοφωλίδα = κόγχες ματιών. 
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Υιλάρετος Μαυρόπουλος 

 
τις 8 Ιουνίου 2019 εγκατέλειψε το μάταιο τούτο κόσμο και αναχώρησε για τις 

ουράνιες μονές ο Υιλάρετος Μαυρόπουλος, λαϊκός καλλιτέχνης και θεράπων της 

μουσικής παράδοσης των Ελλήνων του Πόντου. Εκεί, 

στα χλοερά παρχάρια του Παραδείσου, παρόμοια με 

αυτά της αλησμόνητης πατρίδας του Πόντου, τον περιμέ-

νει ο εκλεκτός του φίλος, ο Γώγος Πετρίδης, για να ανα-

πέμψουν «εν χορδαίς και οργάνοις» ωδές προς τον Κύριο, 

για να μαγέψουν με τις συγχορδίες των λυρών τους τούς 

αγγέλους.  

Ο Υιλάρετος Μαυρόπουλος ανήκε στην πρώτη προ-

σφυγική γενιά αφού γεννήθηκε το 1934 στην Επισκοπή 

της Νάουσας. Έλκει την εκ Πόντου καταγωγή του από 

την περιοχή των ουρμένων. Από το χωριό Καρακαντζί των ουρμένων κατάγε-

ται ο πατέρας του Βασίλης Μαυρόπουλος, η δε μητέρα του Μυροφόρα Λαζαρί-

δου από την Σσίτα των ουρμένων, ωστόσο η οικογένειά της μετοίκησε στην Αρ-

γυρούπολη. 

Με την ανταλλαγή των πληθυσμών ο λυράρης, επίσης, πατέρας του, Βασίλειος 

Μαυρόπουλος, εγκαταστάθηκε στην Καλαμαριά. Εκεί παρέμεινε για πέντε χρόνια, 

έχοντας μάλιστα ως γείτονα τον φημισμένο λυράρη ταύρη Πετρίδη, πατέρα του 

Γώγου. Κατόπιν οι οικογένεια του Βασίλη Μαυρόπουλου εγκαταστάθηκε στην 

Επισκοπή Νάουσας όπου το 1934 γεννήθηκε ο Υιλάρετος. Μεγαλώνοντας με τα 

ακούσματα της λύρας του πατέρα του, ο μικρός Υιλάρετος θέλησε και αυτός να 

γίνει μουσικός, εκδηλώνοντας την επιθυμία να μάθει κλαρίνο. μως τον απέτρεψε 

από αυτήν την επιλογή ο πατέρας του, κατευθύνοντάς τον στην λύρα. Και εκ του 

αποτελέσματος ο Βασίλης Μαυρόπουλος δεν έκανε λάθος. Ο Υιλάρετος εξελί-

χτηκε σε έναν εκλεκτό παραδοσιακό λυράρη με εξαιρετική φωνή. Και αν ο πατέ-

ρας του επηρεάστηκε από τον ταύρη, αυτός ακολούθησε τα χνάρια του Γώγου. 

Σον αναζήτησε στην Καλαμαριά, έγιναν φίλοι, έπαιξαν μαζί, συνεργάστηκαν στις 

θρυλικές ραδιοφωνικές εκπομπές τόσο της Ευξείνου Λέσχης Θεσσαλονίκης όσο 

και του Υάρου Ποντίων με τον τάθη Ευσταθιάδη.  

Ο Υιλάρετος Μαυρόπουλος μέχρι τα υστερνά του έπαιζε και τραγουδούσε 

ακολουθώντας αυστηρά τα χνάρια της μουσικής μας παράδοσης, «κατενά πατρί-

δας σκοπούς και τραγωδίας». Αποστρεφόταν τους νεωτερισμούς και τη νόθευση 

των σκοπών και της μουσικής μας.  

Ελαφρύ ας είναι το χώμα της Ημαθιώτικης γης που τον σκεπάζει. 

τάθης Σαξίδης 
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ΑΝΑΣΟΡΩ 

Καρτποστάλ Εποχής του πρώτου ναού της  

Παναγίας ουμελά στα Τψώματα του Βερμίου 

Αρχιτέκτων Δημήτριος Υυλλίζης 

(Σραπεζούντα 1882 – Θεσσαλονίκη 1965) 

 

Ναός «Παναγίας ουμελά» 

Έμπροσθεν του Ναού ο κτίτωρ αυτού Υίλων Κτενίδης 

(Αρχείο τάθη Σαξίδη) 

 

 

 

 




